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Egy szám ára 6 Jfcr. EGYETÉRTÉ&
Rudini bukása.

A Rudini-kormány végül megkapta út­
levelét abba a boldogabb világba, hol pénz­
ügyi deficzitekkel nem kell törődnie. Hetek 
óta a minisztérium a felbomlás állapotában 
sínylődött, mert pénzügyminisztere, ki a 
deficzit elenvésztetésére tulheroikus met­
széseket ajánlott, kivált, és helyébe Rudini 
sem uj pénzügyminiszteri, sem a közvéle­
ménynek tetszobb pénzügyi programmot 
találni nem tudott. Szerény mértékben 
ugyan, mégis adóemelési javaslatokkal ke­
rült a parlament elé, és fölibe olyan meg­
takarításokat ajánlott, melyek mélyen bele­
vágnak a féltett helyi érdekek elevenébe. 
Az adóemelés tervét a mai olasz közvéle­
mény igazi halálos bűnnek tekinti, mely­
nek föltétlenül a kormány bukását kell 
maga után vonnia. A parlament ebben a 
tekintetben oly kérlelhetlen következetessé­
get tanúsít, mely nem engedi azt a vádat 
fölmerülni, mintha az olasz képviselőház 
többsége személyes politika befolyásai­
nak, vagy önző pártérdekek sugallatainak 
volna alávetve. Csak az a sors, mely érte 
előbb Crispit. sújtott le most Rudinire, és 
mindkettőt a jelenlegi parlament előtt 
ugyanaz a kérdés tette lehetetlenné. Az 
adóemelés végzete egy guillotine pontossá­
gával szelte el mindegyik esetben a kor­
mányzat életfonalát. Ez elég bizonyság 
arra. hogy Crispi hirtelen bukását nem a 
személyes ellenségeskedés összeesküvése 
okozta. Rudininél ezt a véget annál ter­
mészetesebbnek kell tartanunk, mert ő is­
merve a parlament uralkodó követelését, 
azzal a programmal vállalta el a kormány 
alakítását, hogy az államháztartás rendjét 
... rszág uj megterhelte!ése nélkül igyek­
szik helyre.il!il.uii. A gyufa-monopólium és 
az őrökségi illetékek felemelése, miket Ru­
dini ajánlott. Olaszország pénzügyi erejé­
nek mérlegében keveset jelenthetnek, de 
róla mindenesetre azt bizonyították, hogy 
a magára vállalt feladatot teljesíteni nem 
képes.

Nehéz volna azonban kétségbe vonni, 
hogy R ucini önhibáján kívül bukott a 
balvegzet örvényébe. A parlament döntő 
ülésében sokan támadtak fel Rudini 
vádlóiul, de aligha akad Olaszország­
ban államférfin. ki a deficzit sokfejü 
hydrá iának legyőzésére valami különös ar- 
kánumot fog ajánlhatni, mely uz olasz köz­
vélemény minden kívánságának megfelel­
jen. Már magában az a tény, hogy Rudini 
caczára az intő példáknak, arra a fatális 
útra volt kénytelen lépni, melyen előtte 
Cvispi oly dicstelenül elbukott, teljesen vi­
lágossá tehetné az olaszok előtt, hogy az 
adott helyzetben az adóemelés követelése 
ui igazi végzetszerüség. melyet utóvégre 
sem fognak kikerülni. A deficzitet minden 
áron megszüntetni, ez az átalános követe­
lés, de az olasz parlament, valósággal 
semmi árt nem akar megajánlani érte.

A Péter-Pál erőd.
(Keenan uiabb könyvéből.)

Két man Gvörgy amerikai hírlapírónak Szibériá­
ról. a politikai foglyok nagy szenvedéseiről irt mun­
kája méltó feltűnést ( kozott mindenfelé. Hennán 
sokáig utazott azon az elátkozott földrészen, érint­
kezett a számüzöttekkel, s hiteles adatokkal tudott 
lelicpni. Szeli u.cziós könyvének befejező része most

nt meg magyar nyelven. Czime Száműzettek 
so st Szibériái'm. fordította Zempléni Gyula és 
Deubier József adta ki. Hz is terjedelmes kötet, 
sötét, megdöbbentő tartalommal, mely a czivilizált 
világhoz kiált. Egyik fejezetében a hírhedt Péter 
Pál érádat. a szenvedések t-s keservek e borzasztó 
helyét Írja k. melv olt van az oro.-z fóráros mel­
leit. Kennau a szibériai foglyok elbeszélése után 
ismerteti e nagy börtönt.

Minden utazó, a ki Petervárott járt, emlékezni 
fog a karcsú aranyozott toronyra, rnelv a téli pa­
lotával szemben négyszáz lábnyi magasságban 
emelkedik a Néva alacsony partja felé és a távol­
ból kitűzött aranylándzsa gyanánt ragyog az isza­
pos folyamáéira es a finn öböl süpptdékes vizei 
lelett. Ez a várbeli székesegyháznak tornya, mely 
alatt Oroszon-zag czárjainak csontjai é- mely körül 
a czári kormánv ellenségei vannak eltemetve. A 
folyam felől az erődből, mely felé homlokzata 
nyúlik, mindössze csak a ki- és beszőg:-llő. szürke 
kövekből készült fal, néhány felpeczkelt ágyú, a 
vedsáncz felett lobogó zászló és mindezeket túl­
szárnyalva. a fehér harangtorony és a székesegy­
háznak fényes templomtornya, valamint a császári 
pénzverde füstölgő kéményraja látszik. Az erőd 
rengeteg sok bástyából, sánczokból, kaszárnyából 
és raktárból all. Hogv a falakból, kapukból, udva­
rokból, sánczokból és" mellvédekből álló e tömke­
legnek melyik részében vannak a politikaiak el­
zárva. azt ők maguk sem tudják. Éjnek idején 
csendőrök kísérik ők(É lefüggönyözött kocsikban a 
várba és mikor aztán cgv kicsinv, teljesen elzárt 
udvarban megállnák, semmitsem láthatnak, legfö- 
lebb egy kis darab eget a fejűk felett. Ez udvar 
fekvéséről nem tudnak semmi bizonyosat. Felte­
hető azonban, hogy az erődnek az a része, a hová 
a politikaiakat csukjak addig, a nnig elitélik őket, 
az a bástya, mely a folyam pariján, a tőzsde irá­
nyában esik; de ez sem bizonyos. A mit a poli­
tikaiaktól, a kikkel Szibériában megismerkedtem, 
megtudhattam, mindössze az, hogy nézetük szerint 
a Trubeczkoj-bástyában voltak elzárva.

A Trubeczkój-bástya kövekből épült, kétemele­
tes tömör ötszögletes alkotmány. Oly udvaron áll, 
mely 25—30 labbal hosszabb és szélesebb, mint

KIADÓHIVATAL: 
BUDAPEST, VI. DALSZIMRÁZ-UTCZA1.

HIRDETÉSEKET ÉS ÍjYILTTÉRBE
VALÓ KÖZLEMÉNYEKET FELVE 3Z A KlADÓHIYATAI

pArisban /nagynö^sé^ünknéi:
John P. Jones ét Cie. 31 biz. Faub. Montmartre, 
Frankfurtban a/M.: Daube G. L. és Társa. 
Bicsbtn: Danneberg I., I. Kunipfgasse Nr. 7. 

Mosse Rudolf Seuerstätte Nr. 2.
Haasenstein és Vogler, T., Wallfischgasse 1* 
Oppelik A., Stubenbastei Nr. 8.
Scnalek Henrik, I., Wollzeile Nr. 14.
Hemdl Alajos, I., Wollzeile Nr. 85.
Dukes Miksa, I., Riémergasse Nr. 12.

és valamennyi hirdetési iroda*

Adóemelés ? Háromszor szent dogma ere­
jével hirdetik, hogy ezt Olaszország meg­
romlott gazdasági viszonyai semmikép meg 
nem engedik. Megtakarítások a kiadások­
ban ? Ismét szent parlamenti dogma tiltja, 
hogy a kormány oly megtakarításokhoz fo­
lyamodjék, melyek a közigazgatást egysze­
rűsítenék és Olaszország állami berendezé­
sét sok haszontalan lomtól megszabadíta­
nák. de a meggyökerezett regionális érdekek 
sérelmével járnának. Milyen ut marad hát 
fenn, hogy a kormány a nyitott örvényt 
kikerülje ? Colombo, a kilépett pénzügy- 
miniszter egyenesen beletette ujját az 
államháztartás legfájóbb sebébe is. Azt 
követelte, hogy a hadügyi költségvetés­
ben ne érjék be bizonyos időleges kiadá­
sok beszüntetésével, de a hadsereg szerve­
zetét csonkítsák meg teljes két hadtesttel. 
Ez radikális gyógymód volna. Valószínű, 
hogy az ily programm még leginkább 
nyerné meg a parlament tetszését, bárha 
a többségnek még nem volt rá bátorsága, 
hogy nyíltan állást foglaljon mellette. Euró­
pának jelenlegi nemzetközi viszonyai és a 
hármas-szövetség politikai követelményei 
azonban nagyon érthetővé teszik, ha a 
Rudini-kormány visszariadt attól, hogy ez­
zel a programmal kísérelje meg a jobb 
szerencsét.

Rudininek cl kellett esnie, mint. az ül­
dözött vadnak, melyet a hajtők szoros 
körbe zártak bele. De az a rettenetes di­
lemma, mely elé a hadügyi költségvetés 
az olasz kormányokat állítja, élénken sze­
münk elé idézi az európai helyzetnek áta­
lános veszedelmét. Nincsen annak semmi 
látszata, hogy az olasz parlament kor­
mánybuktató többsége a hármas-szövetség 
rendszerét is meg akarná dönteni, és leg­
kevésbé sem aggódunk, hogy a kik Rudini 
helyébe lépnek, talán ki fognák bontani 
Olaszországot eddigi szövetségeinek kötelé­
keiből.

Már a milyen az európai helyzet, Olasz­
ország bizonyosan nem érheti el olykép 
katonai kiadásainak lényeges leszállítását, 
ha hátat fordít azoknak a szövetségeknek, 
melyek hatalmi tekintélyét és határainak 
biztonságát legjobban fentarthatják. De a 
mi Olaszországban most történik, meggyőző 
tanúságul szolgálhat arra. hogy a fegyveres 
békének állandó rendszere, melyen a hár- 
mas-szövetségsarkall, előbb-utóbb megrontja 
a nemzeti élet egészséges alapjait és belső 
meghasonlásba sodorja az alkotmányos élet 
tényezőit. Hiszen megengedjük, hogy Olasz­
ország daczára rossz gazdasági viszonyai­
nak megbirna némi adóemelést is, tudunk 
mi magyarok erről egy nótát dúdolni. De 
hát nem minden nemzetnek természete, 
hogy kétesértékü czélokért szíjakat enged­
jen hasittatni hátából. Az olaszok méltán 
kérdhetik, miért kelljen a gyors gazdasági 
emelkedés igényeit és az örökölt kulturális 
ambicziókat feláldozniok a katonai moloch 
örökös állomjának V Ezeket a mértéktelen

maga a bástya és melyet oly magas falak kör­
nyeznek. melyek a bástya körvonalainak megfelel­
nek és abból mindenütt 12—15 lábnyi távolság­
ban vannak. E keritéslalnak az a czélja, hogy a 
bástyát teljesen elzárja. A földalatti börtönök, me­
lyek a politikai foglyok zárkáiul szolgálnak, két 
emeleten vannak egymás felett és uz épület főré­
szében a szűk külső és a tágasabb, belső udvar 
közé esnek. Ajtói folyosókra nyílnak, melyek a 
belső udvar körül húzódnak, a keritésfal ablakai 
pedig oly magasban lévén, mint a milyen maga a 
bástya, nemcsak a kilátást zárják el minden oldal­
ról. de az alsóbb rétegben leró zárkák levegőjét 
és világítását elvonják. Az egész bastya földalatti 
börtöneinek száma 72, minden emeleten 36, me­
lyek a sarkokban levők kivételével mind egyenlők. 
Miután eredetileg ágyuk álltak azokban, sokkal 
tágasabbak mint a rendes zárkák. A falak és pa­
dozatok nyers kuböl, a padlók pedig törmelókkö- 
ből készültek.

A mikor egy politikai foglyot éjnek idején c 
börtönük egyikebe visznek, első sorban teljesen 
levetkőztetik. Egész testét gondosan megvizsgálják, 
hogv hajában, szájában, füleiben vagy orrlyukai­
ban nem rejtett-e el semmit és ha az őrök erről 
meggyőződtek, az ő ruhái helyett a fegyenezruhát 
nyújtják nekik oda. A mint e darabokat magára 
öltötte, az őrtálló katonák visszavonulnak, a nehéz 
faajtó becsapódik mögöttük, a kulcs megfordul a 
rozsdás lakatban és a fogoly egyedül marad a 
bágyadt fényű börtönben. Igazi siri csend kör­
nyezi. Lépés zaja, hang, nesz, semmisem hirdeti, 
hogy más lény is van a bástyában.

A gondolattól kinoztatva, hogy itt a vége min­
den reményének és a hazája javáért folytatott 
küzdelmének, — kedvesei és közelállói sorsa miatt 
érzett aggodalmától megtörve, feltápászkodik a 
keskeny vaságyról, a hová kétségbeesése első 
paroxizrnusában levetette magát és zárkájában 
kezd fel s alá sétálni. Most veszi észre az 
utat, mely a zárka egyik végétől a má­
sikba vezet, ugyanazon egyenes vonalban, me­
lyen az elébb ő maga is fel- és alásétált. Csak­
ugyan ut, sik, de azért látható vágás, melyet az 
emberi léptek koptattak a törmelékkövezetben. E 
felfedezésnek jelentősége újabb szerencsétlenség 
hatásával van reá. Nem az első fogoly ő tehát, 
kit e magányos börtönben eltemettek és nem is 
az első, ki testi mozgásban keresett könnyebbülést 
a szellemi kimerültség ellen. Valaki, s. kit talán 
szinten politikai vétséggel vádoltak, — itt hagyta 
lépteinek jelentőségteljes nyomait. Valaki, kipek 
szivét a hiábavaló reméftv emésztette, ez utón járt

katonai követeléseket #1 lehetett fogadni 
addig, a meddig egy küszöbön álló háború 
közvetlen előkészületeinek látszottak. De 
most, mikor a nagyhatalmi állás állandó 
szükségeinek czimével lépnek föl, nem 
csoda, hogy a népek végül megunják anyagi 
erőik örökös szivattyúzását, erkölcsi erőik 
örökös paralizálását, mely lassankint a 
barbárság uj korszakát hozhatja Európára. 
Az olaszok vad berzenkedése a túlfeszített 
katonai erőködés ellen, ez a fegyveres béke 
rendszerének első krachja. Szolgáljon figyel­
meztetésül másutt is.

Budapest, május 6.
Gr. Szapáry Gyula miniszterelnök és Wclcerle 

Sándor pénzügyminiszter, ma Becsbe utaztak, 
hogy a közös miniszteri értekezletekben részt ve­
gyenek.

A magyar fürdőkről.
(Dr. V.) Az Egyetértés mai számának egyik 

czikkében sok figyelemreméltó igazságot mond el 
a hazai fürdők és nyaralótelepek állapotáról. A kér­
dés sokkal fontosabb, semhogy tanácsos lenne az 
elől elzárkózni. Az államnak és a társadalomnak 
egyaránt oda kellene hatnia, hogy a hazai fürdők 
felvirágoztatása érdekében üdvös mozgalmat te­
remtsen s oly lendületet adjon a vállalkozási szel­
lemnek, hogy ez ne riadjon vissza nagyobb áldo­
zatoktól sem. Mert kétségtelen az, hogy a mai 
viszonyok közt, a mikor a fürdőzés és nya­
ralás, a mint azt az Egyetértés tegnapi czikke 
helyesen kifejtette, a társaséletben valóságos 
életszükséggé vált : a hazai fürdőknek fel­
virágoztatása a vállalkozási érdekek szempontjából 
is megérdemli a nagyobb áldozatokat.

De a mikor arról van szó. hogy a magyar für­
dők számára a közönség körében népszerűséget 
kell szereznünk, helyén valónak tavijuk azoknak a 
bajoknak főlemlitését, a melyeknek or voslása múl­
hatatlanul szükséges.

E tekintetben a tudós szakértő körök már évek 
óta elismerésre méltó tevékenységet fejtenek ki. 
A múlt hónapban tartott balneológiái kongresszus 
során is hallottuk a bajoknak ismertetését. Arra 
kell tehát törekedni, hogy ezek megszüntellcsse- 
nek. Dr. Bókái Árpád egyetemi tanár a kougresz- 
szuson érdekes előadást tartott a hazai fürdőkről 
és gyógyvizeinkről. Alaposan kimutatta, hogy a mi 
gyógyforrásaink gyógy hatás dolgában nemcsak ki­
állják a versenyt a külföldiekkel, de egynémelvik 
határozottan "elül - Is múlja azokat. Ezzel tudomá­
nyos alapokon kétségtelenné telte, hogy a gvógy- 
hatás szempontjából a mi fürdőink a magyar em­
berre feleslegessé teszik a külföldi fürdők hasz­
nálatát. Honnan van mégis az, hogy Ma­
gyarországot a külföld elárasztja legkülönfé­
lébb gyógyvizeivel, melyek itt roppant kelendő­
ségnek örvendenek ? Honnan van mégis, hogy a 
külföldi fürdők megtelnek magyar vendégekkel, a 
ini fürdőink pedig csak sínylődnek, tengődnek. 
Dr. Bókái megfelelt ezekre a kérdésekre — leg­
alább nagyrészben. Abban találja a szomorú je­
lenség magyarázatát, hogy a magyar fürdőkben 
nagy az indolenczia és a hanyagság, hogy kevés 
a kényelem és a vállalkozó szellem, továbbá, hogy

az egyik sarokból a másikba, nem százszor vagy 
ezerszer, — hanem száz és százezerszer, ínig a 
börtön kemény földét léptei elkoptatták és hoszszu, 
porladozó mélyedés jelezte egyhangú járásának 
irányát. Ismeretlen elődjének el hagyatottságáról és 
egyedüllétéről tanúskodó e buskomor jel jobban 
elbátortalanítja a foglyot, mint mindaz, a mi elfo­
gat ása óta érte. Visszaemlékszik a deczembris- 
ták esetére és eszébe jut, hogy sokan ama 
derék forradalmárok közül ifjúságuk legszebb éveit 
töltötték itt és végre is meghaltak, öngyilkosokká 
lettek, vagy megőrültek. Egyikük, Battenkov ezre­
des, közel egy negyedszázadig epedett itt magán- 
zánzárkában ; egy másik, Dibov tengerész, addig 
maradt itt fogva, mig a halál megváltotta ; egy 
harmadik. Czárkin hadnagy, ki képtelen volt a 
teljes elkülönítés őrjítő kínjait elviselni, öngyil­
kossá lett úgy, hogy fejét a falon zúzta szét, — 
mig egy negyedik, ki a fájdalmas halált eleibe 
tette elméje megbomlásának, üveget nyelt, melyet 
zárkája ablakából tördelt ki. Ugyanezen erődben 
sinlett egy másik tiszt is magánfogságban, mígnem 
az őrök azt jelentették, hogy a hozzá intézett 
kérdésekre már nem felel, a hivatalos vizsgálat 
pedig kiderítette, hogy megőrült.

A logoiv napja a Trubeczkój-bástyán azzal kez­
dődik, hogy reggeli nyolez órakor forró vizet hoz­
nak neki a teához. A kormány csak a forró vizet 
adja saját rovására ; de ha a fogolynak pénze 
van, melvet persze a «smotnitelj» vagy igazgató 
őriz, ez teát ezukrot. fehér kenyeret, dohányt és 
egyéb fényüzési czikkeket is szállít neki, melyek a 
fogházi szabálvok értelmében nem tilosak. Két óra 
felé az őr az ajtórekesznél a fogoly ebédjével jele­
nik meg. melv levesből és néhány benne megfőtt 
husdarabból, "kásából, vízben főtt darából és zab­
ból és másfél font fekete rozskenyérből áll. A dél­
ről megmaradt levest este felmelegitik és később 
este még egvszer forro vizet hoznak a teahoz. Az 
összes ételeket óntányérokon adják és fakanalakkal 
eszik. A kést és villát veszélyes eszközöknek tartja 
a szabályzat és semmikép sem kerülhetnek a fo­
goly kezeibe. 1879 előtt a Trubeczkój-bástyába 
zárt foglyok tápláléka elegendő és jó volt.

A szomorú, egyhangú életet a Trubeczkój-bástyán 
a tiz-tizenöt perczig tartó, mindennapi séta sza­
kítja meg a kis, benső udvaron. Minden reggel, 
vagy délután, a megszabott időben, egy katona 
behozza a ruhát, melyet a fogoly idejöttekor viselt, 
odadobja az ágyra. A várszabályok követelik, hogy 
a hánvszor a fogoly elhagyja zárkáját, saját ruháit 

"öltse magára, hogy a börtönöltözetet az ő rövid 
távolléte alatt alaposan meglehessen vizsgálni. Még

sok magyar orvos külföldön végzi tanulmányait és 
ennek következtében a hazai fürdők hatásait nem 
ismeri eléggé. S igy is van. E magyarázathoz ké­
tely nem fér. Vannak azonban még más és mélyeb­
ben fekvő okok, melyek a hazai fürdők felvirágoz­
tatását megakadályozzák, s a mikről érdemes rö­
viden megemlékezni.

Igaz ugyan, hogy a hazai fürdők legtöbbjében 
nincs meg az a kényelem, a melyre manapság már 
minden fürdővendég igényt tart; az is tény, hogy 
jobban berendezett fürdőink rövid szezonjuk foly­
tán, drágábbak mint a külföldiek ; mégis bizonyos, 
hogy a betegek szívesen elmennének a magyar 
fürdőkbe is, ha a háziorvosok, vagya professzorok 
ezt javasolnák nekik. Ámde a háziorvos urak is 
nagymérvű elfogultságnak nyűgei közt vannak s ezt 
hazai fürdőink ugyancsak megsinvlik.

Maga a közönség, főleg pedig a vagyonos közép- 
osztálynak nagyrésze különösen két okból idegen­
kedik a magyar fürdőktől.

Az egyik az, hogy fürdőinknek még nincsen 
meg a valódi fürdő jellege. Nálunk a fürdők még 
mindig inkább mulató- mint gyógyhelyek. Nincs 
kifogásunk az ellen, hogy a fürdővendégek mulat­
ságokat rendeznek, hiszen a jókedv, a fesztelen 
életmód is a kúrához tartozik, csakhogy nálunk a 
mulatságok rendesen zajosak, éjjeli dinom-dánomba 
fajulnak és a mulatozók vajmi kevés tekintettel 
vannak a valódi szenvedőkre, kiknek csendes nyu­
galomra van szükségük. A fürdői-rendőrségnek 
jobbára nemcsak a szeme, de a füle is be van 
kötve, pláne akkor, ha előkelő úri vendégek csap­
nak egy kis éjjeli vigalmat. Innen van az, hogy 
súlyos betegek, vagy olyanok, a kik nyugalmat 
keresnek, nem szívesen mennek ilyen fürdőkbe.

A másik okot még fontosabbnak tartom, de 
olyan kényes természetű, hogy csak keztyüs kézzel 
szabad hozzá nyúlni. És mégis szükséges, hogy a 
dolog nyilvános és őszinte megbeszélésnek tárgyává 
tétessék. Értem a szocziális viszonyokat, azt a 
sajátságos tónust, mely hazai fürdőinkben majd­
nem kivétel nélkül uralkodik, és a mely még abból 
az időből származik, midőn a fürdőtulajdonosok 
keveset törődtek azzal, ha kisebb vagy nagyobb 
volt a bel egek száma, és a törzsvendégek rossz 
szemmel néztek minden vendéget, a ki nem az ő 
körükhöz tartozik. Ez az úri tempó nálunk többé- 
kevésbé még mindig uralkodik és evvel riasztjuk 
vissza a jómódú fürdőközönségnek egy tekintélyes 
részét, a polgári elemet. Pedig épen ez az elem 
teszi nagygvá a külföldi fürdőket, mert ott a fürdő­
vendégek között különbséget nem ismernek, kü­
lönbséget nem tesznek. Mindenki anyagi tehetsége 
szerint él, de magában a fürdőben mindenki 
egyenlő jogokat élvez. Kiváltságai nincsenek senki­
nek és például a forrás előtt sort kell állani a 
herczegnek ép úgy mint a közönséges polgárnak. 
Nálunk nem úgy all a dolog, itt a polgárembert 
néha semmibe se veszik, lenézik.

Ilyen állapotok mellett nem róható fel hazafiat- 
lanságnak, ha polgári osztályunk pénzét külföldön 
költi el, mert nem azért megy fürdőzni, hogy 
bosszankodjék, hanem azért, hogy egészségét helyre­
állítsa és a mellett, meg emberszámba is menjen. 
Ha a fürdőigazgatóságok azon lesznek, hogy min­
den vendég, kivétel nélkül, jól és otthonosan 
érezze magát, a mi alatt azt értjük, hogy a túl*

az alsóruhát és a harisnyákat is másokkal kell el­
cserélnie és ilyenkor erősen vigyáznak rá. hogy az 
egyik öltözetből át ne csempészszen valamit a 
másikba. Sétája alkalmával alig lát többel, mint 
zárkájából.

Ötvennél több fogoly egybehangzó nyilatkozata 
szerint, kikkel Szibériában találkoztam, a Trubeczkój- 
bástya legrosszabb szenvedéseit a magány, a csönd 
és a foglalkozás hiánya okozzák. A testi fájdal­
makat. éhséget, rossz levegőt, nedvességet és 
hideget cl lehet tűrni, de a teljes elszigeteltség 
szellemi és erkölcsi hiányai, a zavartalan csend 
és a kezeket, valamint szellemet igénybevevő 
foglalkozás teljes hiánya mihamar tűrhetetlenné válik.

Az orosz börtönökben az a veszedelem mindig 
fenn forog, hogy a politikai foglyok, kik rendsze­
rint müveit, jellemes emberek, baráti viszonyba 
lépnek őreikhez, kiváltkép a katonákkal — és ezek 
segélyét nyerik meg arra nézve, hogy titkon 
levelezhessenek a börtön falain kívül és belül lakó 
barátaikkal. Ez a birodalom minden részében, 
sőt akárhányszor itt a várban megtörtént. Ezt 
meggátlandó, a kormány nemcsak a katonáknak 
és csendőröknek tette kötelességévé, hogy egymást 
kölcsönösen figyelemmel kísérjék, de egyúttal oly 
gyakran is változtatja őket, hogy a fogoly még 
alig ismer valakit közülök, a mikor már más jön 
annak a helyére. 1881-ben a Trubeczkój-bástya 
folyosón minden órában felváltották az őröket és 
miután a fogházhatóságoknak 50—60.000 ember 
állt rendelkezésükre, kik mindannyian Pétervárt 
vagy annak környékén állomásoztak, hat hóna­
pon át mindennap egy másik zászlóaljat lehetett 
berendelni.

Havonkint egyszer, az udvar közepén álló kis 
fürdőházba vezették a foglyokat, hol két csendőr 
felügyelete alatt fürödtek; a hányszor szükséges, a 
fogházi borbély zárkáikban vágja le lábaikról és 
kezeikről a körmöket és lenyirja hajukat. Hegyes 
szerszámok egy pillanatra sem kerülhetnek keze­
ikbe és ha egy nőfogolynak megengedik, hogy 
börtönében varrhat, mindannyiszor, a mikor óllóra 
van szüksége, az őrséget kell előhívnia és ha valami 
levágni valója van, az végzi el.

Sok fogoly életének magányát és egyhangú­
ságát a Trubeczkój-bástyán a rokonok alkalmi 
látogatásaival enyhítik. Havonkint egyszer a 
politikai fogoly apja, anyja, nő- vagy fitest- 
vére, felesége, vagy gyermeke, a belügyminisztertől 
vagy a csendőrparancsnoktól kieszközölheti az en­
gedélyt, hogy zárt kocsiban bemehet a várerődbe 
és ott, felügyelet alatt, tiz perczig beszélhet a 
fogolylyal. Abban a szobában, a hol a találkozás

kapásokat, származzanak ezek akármelyik oldalról, 
erélyesen megakadályozzák: nem lesz okuk panasz­
kodni a miatt, hogy kevés a vendég. Természetes 
dolog, hogy a közönségnek drága pénzéért nyuj- 
ani is kell valamit: kényelmes, jó bútorozott 
szobákat, tisztességes kiszolgálást és jó konyhát.

Ezeken a bajokon segíteni, első sorban a fürdő­
tulajdonosok vagy megbízottjaik vannak hivatva, 
és azért őrömmel konstatáljuk, hogy lassacskán 
itt-ott kezdik belátni, hogy bizony ideje már, hogy 
fürdőinket magasabb polezra emeljük és ez által 
kiaknázzuk ama nagy nemzetgazdászati kincseket, 
melyekkel a természet oly bőven megáldotta ha­
zánkat.

Örömmel látjuk, hogy egyik-másik magyar fürdő­
ben erélyesen hozzáfogtak az európai színvonal 
megteremtéséhez, s a legutóbbi években jelenté­
keny haladást észlelhettünk ebben az irányban. 
Reméljük, hogy rövid időn a helyzet egészen jóra 
fordul. De a magyar fürdöző közönségnek azután 
erkölcsi kötelessége az, hogy méltányolja a jóra- 
való törekvéseket, s ha látja azt, hogy azok az 
okok, melyek eddig visszatartották a magyar für­
dőktől, szünőfélben vannak, s bizonyára teljesen 
is megszűnnek : nem lenne szabad jövőre külföldi 
fürdőket látogatni, annyival kevésbé, mert az 
egészségügyi szempontok igen sok esetben határo­
zottan a magyar fürdők mellett szólanak.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése május 6-án.

l.
A földmivelési tárcza költségvetéséhez ma Atzet 

Péter szólott először. A bortermelésre nézve kü­
lönféle tapasztalatokat ajánlott a miniszter figyel­
mébe s erélyesen sürgette a magyar földmivelés 
hátrányára szerfölött magas kamatokkal dolgozó 
vidéki pénzintézetek rendezését. Utána Papp Elek 
beszélt a mezőgazdaság bajairól. Határozati javas­
latokat terjesztett be a termények körül divatozó 
tőzsdei különbözeti játék megszüntetése és a só­
nak az egész országban egyforma olcsó áron való 
árusítása tárgyában. Harkányi Frigyes védelmébe 
vette a vidéki pénzintézeteket s Atzél Péterrel po­
lemizálva, megjegyzé, hogy az államtól a kelleté­
nél is többet várni nem szabad. Most Irányi 
Dániel, a függetlenségi és 48-as párt elnöke mon­
dotta el nézeteit. Bővebben foglalkozott a Beké— 
megyében tapasztalt múlt esztendei munkásmozga­
lommal. a mozgalomnak különféle okaival, ezek 
között a nép nyelvén «uzsorának» mondott ki­
használás kérdésével s óhajtását fejezte ki az iránt, 
hogy azon a vidéken legyenek a munkafeltételek 
valamivel előnyösebbek. Szólott a kormánybiztos- 
ság. ügyéről is. A viszonyok ecsetelése után aján­
lotta a kormánynak a békési es Csanádi munkások 
kitelepítését s megmivclni való földdel oly mérték­
ben ellátását, hogy egy-egy muukúscsalád a mun­
kája után megélhessen. Hivatkozott a Mária Teré­
zia királyné idejében eszközölt telepítések fényes 
eredményeire s kimutatta, hogy a munkásnép ba­
jait és a munkásnép elégedetlenségéből az államra 
meg a társadalomra háramló bajokat nagyon köny- 
nyen megszüntetheti a kormány, ha a földet hos­
szabb időn át eszközölhető törlesztésre s olesun 
adja a munkásoknak. A pártvezér végül a bal­
es szélsőbaloldal zajos helyeslése mellett követelte 
a kormánybiztosság megszüntetését. Ssapáry Gyula 
gróf miniszterelnök a beszédnek csak egyik részére 
válaszolt, kijelentve, hogy a kormány biztosságot 
megszüntetni nem hajlandó, mert ez az u nézete

történik, öt-hat lábnyi távolban egymástól két 
vassodronyrácsozat van; mindegyik rácsozat, a 
földtől számított embermagasságuyi nyílással van 
ellátva. A látogató az egyik, a fogoly a másik 
rácsozat külső oldalán áll, arczaikkal a négyszög­
letes nyílás felé fordulva, mig a két rácsozat közt, 
egy kis asztal mögött egy tiszt ül, ki a beszélge­
tést hallgatja. A látogatókat és a foglyokat eleve 
figyelmeztetik, hogy beszélgetésük csak tisztán 
személyes ügyekre vonatkozlialik, — az őrködő 
tisztnek azt mindenben meg kell értenie és hogy 
sem neveket, sem közügyeket nem szabad érinteni. 
Hogy esetleges jelváltás meggátoltassák, a fogoly 
mögött álló csendőr a látogatónak minden mozdu­
latát és arczkifejezését megfigyeli és ép ugv tesz a, 
fogolylyal az, ki a látogató mögött áll.

A Trubeczkój-bástyára került fogoly életében au 
egyetlen, értékkel biró kedvezmény az, ha könyve­
ket és Írószereket használhat. A bástya könyvtára 
körülbelül ezer kötetből áll és ezek főleg cJy köny­
vek, melyeket a foglyok az utolsó húsz év alatt 
kaptak, vagy vettek, de melyeket a tulajdonosok 
fogságuk letelte után el nem vihettek. E könyvtárt 
sokan, talán a politikaiak közül a legtöbben hasz­
nálhatják, kik még a bünpert várják. Tollat, tintát 
és körülbelül h;l lap, durva papírból álló füze­
tet pár órára kölcsön is kapnak, azzal a feltétel­
lel, hogy e tárgyakat ép állapotban kell vissza- 
szolgáltatniok. E kedvezményeket azonban nem 
adják meg mindenkor és nem minden fogolv- 
nalc. Csudnovszki Salamont, az ismert pubíi- 
czistát és a császári földrajzi társaság nyugat- 
szibériai osztályának tagját. 1878 tavaszán kényszer- 
zubbonyba öltöztették, meri törvényes jogához ra­
gaszkodva, tollat és papirt kért. hogy az állam­
ügyészhez panaszlevelet Írhasson. Sok más foglvot 
hónapokon át megfosztottak ezen és más egvéb 
kedvezményektől, a nélkül, hogy a fogházhatósá­
gok megindokolták volna ez eljárásukat. Dr. Mel­
nikov, egy fiatal orvos, hosszú időn át sem köny­
veket, sem írószereket nem kaphatott és mert a 
magány és a foglalkozás hiánya elviselhetetlenné 
vált reá nézve, mindennapi kenyéradagjának egy 
részét tette félre és miután azt eléggé megnedve- 
sitette, apró alakokat formált belőle. Ez az időtöl­
tés még a legszigorúbb fegyelem szempontjából 
tekintve is, teljesen ártatlan volt és ha azt meg­
engedték volna neki. a fiatal orvos sok hosszú és 
szomorú órát távol tarthatott volna magától. De 
alig vették észre a szolgálatot teljesítő csendőrök, 
hogy mit müvei, elvették alakjait és kenyerét ró 
azzal fenyegették, hogy ha még e<n-szp- raitakan- 
ják, mecr fosiák büntetni.
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szerint most még korai volna. Tikár István a mi­
niszter erélytelenségének tulajdonítja azt, hogy a 
kormány nem dotálja eléggé a tárczáját. A minisz­
ternek szerinte nemcsak jóakarattal, hanem erély- 
lyel kell eljárni. Heckenast György, a nap utolsó 
szónoka, gazdasági egyesületeink támogatása érde­
kében szólalt fel. Kifejté, hogy a közösügyes vi­
szony minden javainkat elnyeli s igy á Icüzösügyes 
viszony miatt nem segíthetünk magunkon. A szó­
nok keresetlen, őszinte szavait az ellenzék helyes­
léssel fogadta, A tárgyalás folytatását ezzel hol­
napra halasztották. — A napirend előtt Madarász 
József szólt a hatodik bírálóbizottság abbeli jelen­
tése alkalmából, hogy Arany Lászlónak a képvi­
selőségről való lemondása következtében a vizsgá­
latot beszüntették. A szónok szükségesnek tartotta 
volna, s a jövőre nézve ajánlja is, hogy az illető 
bizottság tájékoztassa] a házat: vajon a vizsgálat 
folyamán nem derült-e ki a választás idejéből 
bűnvádi eljárás alá tartozó cselekmény ?

n.
Mnok : Bánffy Dezső báró : jegyzők : Josipotich 

Géza. Schóber Ernő, Szederkényi Nándor.
A múlt ülés jegyzőkönyvét hitelesítik.
Elnök: Bemutatja a Szobrancz községi iskolai tan­

testület kérvényét a tanítói fizetések méltányos ren­
dezése tárgyában. Előzetes tárgyalás és jelentéstétel 
végett kiadatik a közoktatásügyi bizottságnak. Bemu­
tatja továbbá a szolnoki pénzügyigazgatóságnál alkal­
mazott állami végrehajtók kérvényét az állami tisztvi­
selők, altisztek és zolgák illetményeinek szabályozá­
sáról szóló törvényjavaslat módosítása tárgyában. Elő­
zetes tárgyalás és jelentéstétel végett kiadatik a pénz­
ügyi bizottságnak.

Kabos Ferenoz a VI. bírálóbizottság jegyzője : A 
VI. bírálóbizottság elnökének a megbízásából bejelenti, 
hogy Arany László lemondása folytán a bizottság to­
vábbi működését beszüntette és az 1S92. évi május 
4-én tartott ülésében a költségek megállapitására és 
megfizetésére vonatkozó végzésével működését befe­
jezte. Kéri az iratoknak levéltárba helyezését elren­
delni.

Madarász József: X házszabályok szerint a végle­
ges intézkedés ily tárgyakban a niráló bizottságokat 
illeti, hanem ha oly eset adja elő magát, mint a 
müven a jelen eset is, hogy vizsgálat rendeltetik el s 
vizsgálat közben azután a megválasztott képviselő le­
mond: felmerülhetnek oiy kőrülméuyek. melyekre 
nézve a képviselőháznak magát tájékoznia keli. Azt 
hiszem, hogy ez esetben ;s igen helyesen járt volna 
el a bíráló bizottság, hogy habár a lemondás által a 
választás ténye felett való Ítélkezés lehetősége meg­
szűnt is. jelentette voina a háznak, miként az a ház­
szabályokban is foglaltatik, hogy ha netalán bizonyos 
oly cselekmények fordultak volna elő a választás 
alatt is, melyek következtében bünvlzsgálat volna el­
rendelendő, á bizottság e részben is tájékozta volna a 
t. házat. Óhajtja, hogy jövőre nézve a biraióbizottsá- 
gok a h .szabályoknál; mcgielelvleg járjanak el. (He­
lyeslés a szélső baloldalon.)

Elnök : A bíráló bizottság végzésé végérvényes lé­
vén, nem tehetek más javaslatot, mint azt, hogy mel- 
tóztassanak azt tudomásul venni és az elnököt felha­
talmazni, hogy azon végzés értelmében a szükséges 
intézkedéseket megtehesse, illetőleg a költségekre vo­
natkozó határozatot foganatosíthassa. (Általános he­
lyeslés.) Ily értelemben mondom ki a határozatot.

Következik a napirend : a földmivelésixgyi 
minisztérium költségvetésének folytatólagos 
tárgyalása.

Atzél Péter örömmel látja, hogy a ház minden 
oldalán egvetertenek abban, hogy a földmivelési tárcza 
dotácziója "csekély. A bortermelésre nézve megjegyzi, 
hegy nem nehéz borok termelésére kell fekte'n: a 
íősulyt, hanem a csemegeszőlők termelésére is legyen 
gond. mert ez ma már jövedelmező kereskedelmi czikk. 
Másfelől a könnyű homoki bor is kifizeti magát, en­
nek mindig meglesz a piacza, mert a konyakgyárak 
szükséglete folytonosan emelkedik. — A hitelviszonyok 
javítása nélkül nem lehet javitni mezőgazdasági viszo­
nyainkat. Az abszolút kormány idejében nem volt 
annyi pénz, mint ma van s mégis 6° ? volt a kamat, 
mig’most a 8%-ot törvényesítik, a mi a mellékdíjak­
kal együtt a vidéki pénzintézeteknél 10—12 százalékra 
is fölmegy. Ez a nagy kamat a magyar fúldmivelőket 
tönkreteszi. Óhajtja az említett intézeteknek a viszo­
nyok szellemében való rendezését.

Pap Elek hosszasabb fejtegetés után a következő 
két határozati javaslatot terjeszti be : I. «Utasittatik a 
földmivelésügvi miniszter, hogy a kereskedelmi minisz­
terrel egyetertőieg a termények körül dívó tőzsdei 
különbözeti játékot, mely a mezőgazdasági termények 
árának természetes képződésére káros hatású és a 
gazdaközönség anyagi pusztulását és romlását idézi 
elő, törvényhozásilag szüntesse meg.» — 11. «Utasit- 
tatnak a töldmivelesügyi ts pénzügyminiszterek egyet- 
ertőleg a marhasó eiárusitásáiiak rövid idő alatti életbe 
léptetésére. Ha ez a közel jövőben eiérhető nem 
lenne, előleges összeírás megállapítása szerint a házi 
állatokat tartók részére hatósági utalványok mellett 
a marhasónak az egész országban egyforma olcsó

áron leendő elárusitásának egy év alatti megkezdését 
eszközöljék.»

Harkányt Frigyes szerint vannak ugyan egyes vi­
déki pénzintézetek, a melyek tulsXgos dijak szedésé­
vel aknázzák ki a reájuk szorult mezőgazdák helyze­
tét, de ezek — úgymond — nem felelnek meg hiva­
tásuknak. Ezen nem határozat vagy törvényes rendel­
kezés utján lehet segíteni, hanem inkább azzal, hogy 
a takarékossági hajlam, mely, fájdalom, helyenkint 
nagy részben hiányzik, mind átalánosabban fejlesztes- 
sék, hogy igy tőkeképződés támadjon. Amint látjuk is, 
hogy a mely vidéken ilyen tőkeképződés van, a taka­
rékpénztárak kénytelenek megelégedni mérsékelt ka­
matokkal és dijakkal, mig ellenben ott, a hol kevés a 
tőkeképződés és ennélfogva nincsen konkurrenczia, a 
takarékpénztárak a helyzettel visszaélve, nagy dijakkal 
dolgoznak, mert, a hol több pénzintézet van, a ver­
seny mégis enyhíti a bajt.

Irányi Dániel : T. ház I Mindnyájan emlékezünk 
azokra a sajnos eseményekre, melyek épen most esz­
tendeje Békés- és Csanádmegye némely községében 
történtek. A szegény tudatlan munkás nép elámitva, 
lelketlen bujtogatók által felizgatva, erőszakhoz nyúlt 
a hatóságok ellen, a mely erőszakot karhatalommal 
kellett elnyomni. A bűnösök letartóztattatván, bíróság 
elé állíttattak. Es midőn ez már megtörtént, midőn a 
rend már helyreállittatott, az igaz, hogy a békésme- 
gyei gazdasági egyesület kérésére, a t. belügyminiszter 
ur mégis indíttatva érezte magát kormánybiztosnak 
kinevezésére : s miután a megyei főispán vonakodott 
a rendkívüli tiszt elfogadásától, őt hivatalától felmen­
tette ts helyette Vasmegye alispánját nevezte ki fő­
ispánnak és egyúttal kormánybiztosnak. Megvallom, t. 
ház, a nélkül, hogy az ottani viszonyokat épen rózsás 
színben akarnám feltüntetni, kormánybiztos kirendelé­
sének egyátalán nem láttam szükségét.

Miért? Mert a fennálló törvények elegendő hatal­
mat biztosítanak a közigazgatási rendes tisztviselők­
nek, hogy a csendet és rendet fentartsák és ha meg- 
zavartalott, helyreállítsák, mint a hogy a jelen eset­
ben is úgy történt Orosházán, Csabán és Battonyán 
is. A főispán-kormánybiztos, a ki ellen egyébiráni a 
legkisebb kifogásom nincs, mert értelmes, szakértő, 
buzgó és esetleg erélyes tisztviselőnek bizonyult, még 
a nyár folyamán beutazván a megyét, a mint magá­
tól tudom, meglátogatván minden egyes községet, sut 
még a pusztákat is, tájékoztatta magát a munkásmoz­
galom kiterjedése és okai felől. Azt hiszem, hogy 
nem is késett a t. belügyminiszter urnák jelentést, 
talán több jelentést is tenni a tapasztaltakról, és a t. 
ház — miután az ügy fontosságáról meg van győ­
ződve — csak köszönettel venné, ha a t. belügymi­
niszter ur a főispán-kormánybiztosnak a vizsgálatról 
közlött jelentését a házzal is tudatná. (Igaz! Úgy 
v a! a szélső baloldalon.) Egyébiránt magam is fog­
lalkoztam ezen mozgalommal és annak okaival, mivel, 
mint Békésmegyc egyik kerületének képviselője, én is 
érdekelve vagyok a dologban. Még május előtt, április 
hónapban történtek kihágások. (Halljuk ! Halljuk !)

Békés város napszámosai levélben fordultak hozzám, 
előadva panaszaikat és kívánságaikat. E levélből arról 
győződtem meg, hogy az ő főbajuk a megélhetés ne­
hézsége. Annyira megszaporodtak úgy ott, mint a 
megye egyéb községeiben, de Csanádmegyében is, hogy 
különösen miután a vizszabályozási munkák már meg­
szűntek. tisztességesen megélni, családaikat fentartani 
nem képesek. Ha tehát a mozgalom kitörésének köz­
vetlen oka a félrevezetés, az izgatás volt, nem lehet 
tagadni, hogy annak mélyebb és valódi oka is volt. 
(Ugv van ! a szélső baloldalon.) A fő panasz, a me­
lyet úgy ók, mint a megye többi községeiből azután 
nálam" "járt küldöttség előterjesztettek, az, hogy a 
földbirtokosok a földeket feles és harmados hasz­
nálata alá csak úgynevezett nagy uzsora mellett ad­
ják ki. Megvallom, eleinte nem értettem, mit 
"neveznek ők uzsorának. Megmagyarázták nekem. 
Értik ez alatt ők azon mellékszolgálmányokat, melye­
ket a földbirtokosnak járó termésmennyiségen kívül a 
füldmivesek adni tartoznak, és a mely mellékszolgál- 
mányok hol majorságból, csirkéből, hol napszámból, 
hol pedig egyenesen készpénzből állanak. £ mellék 
szolgáimányok. miután a mezei munkások egyre sza­
porodnak és egymásra verik fel, olyan mértéket értek 
el, hogy különösen ha a termés bt nem üt, nemhogy 
haszna lenne a felesek-, illetve harmadosoknak, hanem 
még rá is fizetnek, ha pénzben számítják a maguk 
munkáját. Ez a helyzet az említett két megyében kö­
rülbelül átalános. Ebből azt a meggyőződést merítet­
tem. hogy azok a munkások bár a legnagyobb szorga­
lom és takarékosság mellett is, nem kereshetnek a 
nyári, illetőleg a mezei munkára alkalmas idő­
ben annyit, hogy abból egész esztendőn át, 
bár szegényesen, fentarthassák magukat. Gondos­
kodni kell tehát módokról, hogy azok az élet­
nek, a hazának megmentessenek. A folyammunka 
a Körösöknél megszűnt. Hála Istennek, e vizek oly 
gátak közé vannak szorítva, hogy azoknak legfeljebb 
néha-néha igazításra van szükségük. De legközelebb, 
a mint tudjuk, a Tisza medrének megigazitása van 
tervbe véve. Azok a munkások, a kik a kubikoláshoz 
kitünően értenek, a kik úgyszólván abban nőttek lel a 
csongrádiakkal együtt, remélik, hogy ezen Tisza-sza- 
balyozási munkaiatoknál munkát, keresetet fognak ta- 
lálni ; de miután sajnosán azt tapasztalják, hogy a 
vállalkozók kizsákmányolják őket, arra kérik a t. mi­

niszter urat, hogy engedje meg, miszerint maguk azok 
a becsületes, tapasztalt, begyakorlott emberek szövet­
kezetté alakulhassanak, hogy azt a hasznot, a melyet 
különben azok az élelmes vállalkozók tesznek zsebre, 
maguk takaríthassák meg. (Helyeslés a szélső balol­
dalon.)

A t. miniszter ur - ezt kénytelen vagyok chs- 
merni — midőn e kívánságot vela közlöttem, azt 
elvben nem ellenezte, föltéve, hogy olyan biztosítéko­
kat fognak nyújtani, hogy a folyamszabályozás érdeke 
veszélyeztetve nem lesz. De azonkívül a munkások­
nak mindenesetre szükségük lesz, hogy a téli időben 
részint maguk, részint családjaik a házi. ipar üzése 
által a maguk keresetét szaporítsák. Ez iránt is be­
széltem az illető szakminiszter úrral, a ki kétsze­
resen sajnálom, hogy nincs jelen, mert betegség aka­
dályozza az ittléteiben — felfogván ennek az ügynek 
a fontosságát, megígérte, hogy azon a vidéken a házi 
ipar meghonosítását fel fogja karolni, sőt megígérte 
még azt is, hogy maga fog leutazni a helyszínére 
tanulmányozandó, mely iparágak lennének ott legczél- 
szerübben meghonositandók. Sajnálom, hogy a mint 
később magától megtudtam, egyéb bokros dolgai 
miatt ezt nem tehette ; azonban, a mint egy hírlapból 
olvastam, egy iparfelügyelőt csakugyan leküldött, a ki
_ azt gondolom — neki jelentést tett, a melynek
alapján talán e tekintetben meg is fog indulni a cse­
lekvés.

De. t. ház, bármint igyekezzenek is a munkások, a 
hatóság, maga a kormány, miután kétséget nem szen­
ved, hogy ott a meglevő munkához képest túlságos 
már az ilyen napszámos népesség, más módról is kell 
gondoskodni, hogy ezek a becsületes munkás, takaré­
kos hazafias magyar emberek a hazának megtartassa­
nak. (Élénk helyeslés a szélső baloldalon.) Ok nem 
gondolnak arra," mint, fájdalom, szegény felföldi egy 
darab idő óta dunántúli atyánkfiái is, bog; Ameri­
kába vándoroljanak. Ók itt a hazában és a hazáért 
akarnak élni továbbra is. (Helyeslés a szélső balolda­
lon.) Ennélfogva folyamodványt nyújtottak be a t. mi­
niszter úrhoz az iránt, hogy őket a kincstárnak még 
meglevő pusztáira telepítse le. Fájdalom, annyi birto­
kot adtunk már el, hogy a kincstár már nem sok 
földterülettel rendelkezik, de a mi még rendelkezésre 
áll, azt hiszem, czélszerübben, hasznosabb és haza­
fiasabb czélra nem használhatja fel a t. miniszter 
ur : mint ha ezt a szegény, de becsületes magyar né­
pet, ott füldhüz juttatja. (Élénk helyeslés a szélső 
baloldalon.)

Ez által nemcsak az ő nyomorukon segít, hanem 
tekintetbe véve azon nemzetiségeket, a melyek közé 
ékelui lehet, hazafias, hazavédelmi szempontból _ is 
hasznos és üdvös munkát fog végezni. (Igaz ! Úgy 
van ! a szélső baloldalon.) De midőn erre kérem, egy­
úttal engedje meg a t. miniszter ur, hogy arra figyel­
meztessem, hogy az eddigieknél előnyösebb feltételeket 
szabjon a telepitvényeseknek. (Helyeslés a szélső balon.) 
Előnyösebb feltételek alatt először is azt értem, hogy 
ne a vizáradásoknak kitett földre, vagy egészségtelen 
vidékekre telepítsen, hanem száraz és egészséges vi­
dékeket válaszszon ki erre a czélra. Azután akkora 
telkeket engedjen a telepeseknek által, a melyeknek 
megnövelése mellett egy család tisztességesen megél­
het. (Igaz ! Úgy van 1 a szélső balon.) És ne szabjon 
nagy árt a földekért. (Helyeslés a szélső balon,) a 
melyeket igy elad. Ne kívánjon azonkívül magas ka­
matot, hanem vegye tekintetbe a kamat mostani ala­
csony voltát. Különösen ne adja a földeket rövid tör­
lesztésre, hanem minél hosszabb törlesztési időre szer­
ződjék velük. (Helyeslés a szélső balon.) Azok a tele- 
pitvények, a melyek a 70-es években keletkeztek, szo­
morú tanúságul szolgálhatnak a jövendő telepítéseknél. 
Tudjuk, a kik az Alföldet ismerjük, hogy az ottani cgalji 
viszonyok nem oly kedvezők bizonyos tekintetben, mint a 
hegvi vidéken. Megtörténik ott, hogy igen dús termés 
jutalmazza a földmivelő szorgalmát, egymásután talán 
"több éven keresztül, de viszont két-három rossz esz­
tendő is következhetik. Egy köd meglepi a gabonát és 
másnap a legjobb és legtisztább búzából is ocsu lesz. 
Már most, t. ház, oly telepes, a kinek csak 10—12 
holdja van s a kinek megtakarított tőkéje nincsen, ha 
két-három rossz esztendő következik egymásután, 
eladósodik s nemcsak, hogy a kincstárnak a járuléko­
kat nem képes fizetni, de nem k<ípes törleszteni azon 
kölcsönök kamatait sem, a melyeket a legközelebbi 
pénzintézetnél felvett s igy elszegényedvén, lassankint 
tönkre megy, elpusztul.

Szolgáljon ez a tapasztalat tanulságul a jövőre. 
(Helyeslés a baloldalon.) Ha azt akarjuk, hogy a tele­
pítés hasznos legyen magukra a telepesekre, hasznos 
és czélszerü az országra, akkor minél enyhébb felté­
telek mellett kell azt keresztül vinni. Ne tekintsük, 
mint eddig történt, a kincstárnak mai közvetlen érde­
kéi, hanem keressük azt, a mi a jövőt biztosítja. 
(Helyeslés a bal- és szélső baloldalon.)

A t. miniszter ur bizonyosan ismeri azon telepíté­
sek történetét, melyek Mária Terézia és II. József 
alatt letesittettek. Érkövy Adolf, a pécsi urodalomnak 
sok éven keresztül igazgatója, a ki szakember volt, 
részletesen leírta ezen telepitések történetet. (Halljuk! 
Halljuk !) Ezekből megtanulhatjuk, hogy milyen áldo­
zatokat hozott Mária Terézia és II. József, hogy a 
töröktől visszahódított puszta területeket benépesítse. 
A ki ismeri azon bctelepitett községek virágzó voltát,

tudja, hogy azon áldozatok magának a kincstárnak is 
adó fejében bőven megtérültek. ,

Én tehát arra kérem a t. miniszter urat, “°87 a 
békés- és csanádmegye! munkásokat is, de termesze- 
tesen azoknak csupán a feleslegét, telepítem m z 
tassék, mert nem akarnám, hogy a békés- és csanad- 
megyei gazdák munkások nélkül maradjanak; csa 
azokat értem tehát, a kik ott mar meg nem élhet­
nek s magukat áttelepittetni kívánják. __

A t. miniszterelnök urat pedig, mint belügyminisz­
tert legyen szabad arra kérnem, hogy ha még. eddig 
fentartotta is Békésrnegyében a kormánybiztosi hiva­
talt, azt ezentúl méltóztassék megszüntetni, miután ott 
arra egyátalán fogva nincs szükség, ha netalán az o 
meggyőződése szerint ezelőtt egy évvel volt is rá 
szükség. (Helyeslés a szélső baloldalon.) En ugyan 
nem tudom, milyen felhatalmazást adott a belügymi­
niszter ur e kormánybiztosnak, de arról meg vagyok 
győződve, hogy arra a czélra, a melyre kiküldetett, a 
főispán hatalma teljesen elégséges. (Igaz ! Úgy van ! 
a szélső baloldalon.) De mit is tett eddig a kormány- 
biztos ? Beutazta a megyét, meglátogatott minden 
községet, minden pusztát ; tájékozta magát a helyzet 
felől; megvizsgálta az egyes községek, szolgabiróságok 
hivatalait, de hiszen mindezt maga a főispán is nem­
csak megteheti, de tartozik is megtenni. (Igaz I Úgy 
van a szélső baloldalon.) Javaslatokat tett, felteszem, 
a belügyminiszter urnák. Ez is kötelességéhez tartozik.

De tegyük fel, a mit — megvallom — nem gondo­
lok, hogy megtörténik, hogy ismét kiüt az a szomorú 
emlékezelü mozgalom, a minek tavaly tanúi voltunk, 
akkor is mint mondám, nézetem szerint, a fennálló 
törvények elégséges hatalmat biztosítanak a rendes 
közigazgatási tisztviselőknek arra, hogy a mozgalmat 
elnyomják. (Igaz! Úgy van! a szélső baloldalon.) De 
ha e mozgalom akkora mérveket öltene is, hogy ily 
rendkívüli hatalomhoz kellene folyamodni, hiszen az 
esetben egy távirat elegendő, hegy akár egyik, akár 
másik főispánt kormánybiztosnak nevezzen ki. (úgy 
van! a szélű balon.) Minek tehát esztendőkön keresz­
tül fentartani a megyében egy rendkívüli hatalmat, a 
melyre szükség nincs, a melyre szükség talán ezentúl 
sem lehet. (Igaz! Igaz! a szélső baloldalon.) Ezeket 
akartam a t. ház figyelmébe ajánlani. (Élénk helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Szapáry Gyula gróf miniszterelnök és belügy­
miniszter : (Halljuk ! Halljuk !) Nem a földmivelési 
tárcza költségvetéséhez átalában és nem az ahhoz 
tartozó specziális kérdésekhez, mint a telepítési, vagy 
a vizszabályozási kérdés stb. kívánok szólam. Ezekre 
nézve részint megadta már a választ a földmivelési 
miniszter ur, részint a mennyiben szükséges lesz, meg 
fogja adni később. A miért felszólalok, tisztán azon 
egy kérdés, a melyet az előttem szóló Irányi Dániel 
t. képviselő ur a Békés vármegyei főispán műkö­
désére, illetőleg annak egy részére, a kormánybiztosi 
működésre vonatkozólag felhozott. (Halljuk ! Halljuk !j 

Erre nézve bátor vagyok megjegyezni azt, hogy a 
főispánnak, mint ilyennek működése és a békésmegyei 
munkásviszonyokra vonatkozó kormánybiztosi műkö­
dése közt csak az az egy különbség van, hogy főispán! 
teendőin kivül fel van ruházva azon hatalommal és 
intézkedési körrel, hogy Békésmegyében a munkás­
ügyeket ő vezesse és intézze. Máskülönben neki semmi­
féle politikai ügyekben rendkívüli hatalma és kivételes 
eljárásra felhatalmazása nincs.

De, t. ház, hogy az a főispán úgy átalában, mint 
különösen az ezen munkásviszonyok tekintetében neki 
adott missziót tekintve, mennyiben felelt meg felada­
tának és mennyiben ért el eredményeket, azt bizo­
nyítják a tények, de tanúságot tehet erről az egész 
békésmegyei lakosság, minden |rang- és foglalkozás 
különbség nélkül ; tanujelét adhatják ennek, meggyő­
ződésem szerint, magok az illető munkások is, a kik­
nek érdekében a kormánybiztos ezen minőségében 
igen sokat tett. Mert épen annálfogva, hogy rendez- 
tettek a földbérleti viszonyok és ámbár a békésme­
gyei munkások egy része azon félrevezetés és izgatás 
folytán a múlt évben aratási és más oly nagyobb mun­
kát nem vállalt, a melyből élelmi szereiket, a követ­
kező télre való szükségleteiket be szokták szerezni, 
mondom, annak daczára, hogy a múlt évben e viszo­
nyok közt munkát nem vállaltak, mégis sikerült a dol­
gokat ugv vezetni és a kérdést úgy megoldani, hogy ott 
sem Ínség, sem más baj*uem volt, mert a szükséges 
munkáról az ősz és tél idejéről maga a kormánybiztos 
úgy gondoskodott. (Helyeslés és tetszés jobbfelől.) 
En tehát azt hiszem, hogy épen ez irányban is igazol­
ták az eredmények azt a megbízást, melyet a főispán 
kapott. (Helyeslés jobbfelől.)

Az kétséget nem szenved t. ház, hogy a főispánnak 
és kormánybiztosnak ez irányú működése folytán si­
kerültek a munkásmozgalom akut jellegét elvenni. De 
azért nem mernem azt mondani, t. ház, hogy az a 
munkásmozgalom és mint a múlt évben bebizonyult, 
az azzal járó izgalom teljesen véget ért volna és a 
magam részéről nem mernem ott az ügyek vezetését 
ugyanazon kezekre bizni, a melyek vezetése mellett 
azok oda fejlődtek, a mint a múlt évben láttuk. 
(Helyeslés jobbfelől. Mozgás a szélső balon.)

Meg kell jegyeznem, t. ház, hogy a kormánybiztos 
nem működik felelősség nélkül, ő tisztán a belügymi­
niszter felelőssége alatt folytatja működését s minden 
cselekedetéért a felelősséget teljes készséggel cl is 
vállalom. Do sokkal helyesebbnek látom addig, a mig

ez irányban a szükség fennáll s a mig nemcsak pilla 
natnyi szükségről van szó, hanem a jövőben beállható 
bajok orvoslása iránt is szükséges intézkedni és ini- 
cziálni — mondom — addig sokkal helyesebbnek lé* 
tóm és sokkal jobban lehet ezen ügyeket elintézni 
úgy, ha azok egy kézben maradnak, mintha testületi­
leg intézteinek ezen ügyek. (Élénk helyeslés jobbfelől.)

Nem látván tehát még idejét annak, hogy ezen 
tisztán egy specziális misszióra vonatkozó kormány- 
biztosi működés megszüntettessék, nem is vagyok azon 
helyzetben, hogy annak azonnali megszüntetése iránt 
Ígéretet tehessek. (Helyeslés jobbfelől.) Meg vagyok 
győződve, hogy a mint eddig minden baj nélkül, sőt 
igen hasznosan és eredményesen működött az ottani 
kormánybiztos, úgy ezentúl is teljes megelégedésre 
fog ezen irányban működni. (Helyeslés jobbfelől.)

Vlkár István előrebocsátja, hogy az állam tör'* 
vényhozótestületei és kormánya az állam fentartó 
elemét alkotó osztály iránt különös figyelemmel tarto­
zik. A világ minden államában erre törekszenek — 
úgymond — az államférfiak és a parlamenti többség, 
csak egyedül a mi közösügyes államférfiainknak nem 
volt ez irányban érzéke, sőt 25 évi békés időszak alatt 
minden intézkedésük oda irányult, hogy Magyarorszá­
gon az államfentartó nemzeti elemet, a magyarság 
zömét, koldusbotra juttassa. (Zajos helyeslés a bal- és 
szélső baloldalon.) Pedig tudnia kellene, hogy csak 
azon nemzet lehet erős, a mely a megélhetés keile- 
keinek birtokában van. Bővebben kifejti ezután a szó­
nok a kormány és a törvényhozás által a magyar 
birtokosság érdekeivel szemben elkövetett mulasz- 
tásokat. Mielőbb foganatosítandó reformokat javasol. 
Az első tennivaló a mezőgazdaságnak helyes irányba 
terelése által a jövedelem fokozása, a második tenni­
való a terhek könnyítése, mely a földadó gyökeres 
átreformálása által éretnék el, oly irányban, hogy a 
kisebb gazdák, a kiknek jövedelmük a megélhetésre is 
kevés, az adófizetés terhe alól teljesen felmentessenek. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) A harmadik tennivaló 
olcsó hitel nyújtása, mely az által éretnék el, ha a 
kormány egy állami kezelés alatt álló bankot állítana, 
mely a kisbirtokos, iparos és földmives érdekeinek 
szolgálna. Igaz, hogy ezek anyagi áldozatokat igényel­
nek, de csak látszólag, mert a befektetések más olda­
lon bőven pótolhatók lennének, (Igaz ! Úgy van ! a 
szélső baloldalon.), ha az országnak háromnegyed ré­
sze megmentetnék az anyagi romlástól, az adófizető 
képesség emeltetnék, az adóalap növekednék, és ai 
adókat nem kellene napról-napra végrehajtás utján 
beszedni. (Igaz ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) A 
szónok erélyességet is ajánl a miniszternek a jóakarat 
mellé, mert eréij nélkül reformokat keresztül vinni 
nem lehet. A költségvetést nem fogadja el.

Heckenast György fölemlíti, hogy a gazdasági 
egyesületek kevés eredménynyel dolgozhatnak, mert a 
kormány részéről nem részesülnek elég hathatós 
anyagi támogatásban. Megemlékezik egyes vidékekről, 
a hol a talaj kitűnő és a kivándorlás mégis nagy, 
mert az árvédelem hiányos s a munka az áradások 
miatt többnyire kárba vész. Olcsó marhasó forgalomba 
hozását javasolja többek közt s szükségesnek tartja a 
földadó leszállítását, mezőrendőrségi törvényeink mi­
előbbi rendezését (Helyeslés a szélső baloldalon.), to­
vábbá azt, hogy hízott állatjaink részére idehaza az 
országban piacz áliittassék, hogy ne legyen a magyar 
gazda kénytelen ilyen állatjait mindig csak Bécsbe 
hajtatni, és ott a bécsiek kénye-kedve szerint meg­
határozandó áron eladni. (Helyeslés. Úgy van! a szélső 
baloldalon.)

Különféle közgazdasági bajok felsorolása után be­
szédét igy végzi: Erős meggyőződésem az, hogy min­
den bajunknak egyedüli okozója e szerencsétlen kö­
zösügyes állapot, mint a mely saját látszólagos tekin­
télyét is, csak a feketesárga kardbojt és a kétfejű sas 
viselhetésével reméli fentarthatni. (Élénk helyeslést 
Úgy van! a szélső baloldalon.) E szerencsétlen vi­
szony miatt nincs önálló vámterületünk, nincs kül­
földi magyar képviseletünk, nincs önálló magyar nem- 
zeti bankunk, a melytől az olcsóbb hitel lenne nyer- 
belő. (Úgy van I Úgy van ! a bal- és szélső balolda­
lon.) Meggyőződésem tehát, hogy mig c szerencsétlen 
állapot fennáll, bármiféle fáradozásunk is sikerre ve­
zetni nem fog. (Úgy * van! a szélső baloldalon.) A 
költségvetést nem fogadja el.

Szederkényi Nándor jegyző (Szólítja a következő 
szónokokat) : Eötvös Károly 1 (Felkiáltások : Nincs 
itt ! Lits Gyula ! (Felkiáltások : Nincs itt!) Szalay 
Imre !

Szalay Imre : Miután az idő már nagyon előre­
haladt, kérem a t. házat, méltóztassék megengedni, 
hogy beszédemet a holnapi ülésen mondhassam el, 
(Helyeslés.)

Elnök : A tanácskozást holnap délelőtt tiz órakor 
fogjuk lolytatni, a melynek napirendje a fóldmivelés- 
ügyi tárcza költségvetése tárgyalásának a folytatása 
le°sz, a mennyiben pedig ez a holnapi ülésen befejez­
tetnék, az igazságügyminiszteri tárcza költségvetés:: 
fog tárgyaltatni. Egyúttal javaslom, hogy a házszabá­
lyok értelmében a kérvények második sorjegyzékét i: 
vegye a t. ház tárgyalás alá a holnapi ülésen, a mi 
iránt a t. ház már határozott.

Az ülés végződik 1 óra 40 perczkor.

A sin csend a földalatti börtönben, hol dr. 
Melnikov doktor elzárva volt, idővel ép oly tűrhe­
tetlenné vált. mint a tétlenség. Lábai, melyekre 
puha nemezczipőket kellett húznia, nesztelenül 
csoszogtak : ujjaival sem dobolnia, sem kopognia 
nem lehetett és már oly régen hallotta saját hang­
ját, hogy néha kételkedni kezdett, egyátalán van-e 
még hangja. Végül odament a börtön legtávolabb 
eső sarkába, háttal az ajtónál-: fordulva leült és 
magában kezdett beszélni. Mikor az őr a legköze­
lebbi alkalommal benézett és észrevette, hogy a 
fogoly mit müvei, benyitotta az ajtót és kijelen­
tette előtte, hogy a hangos beszélgetés, még ha 
magában beszól is, tilos és ha e tilalmat még egy­
szer áthágja, sötét zárkába fogják csukni. A fiatal 
orvos ezután hosszú ideig csöndes maradt, de végre 
is az jutott eszebe. hogy hangjának használhatósá­
gáról meggyőződést szerzendö, valami zajt fog csapni 
és ... és a csuklást kezdte utánozni. Ez a csel 
sikerült. Az őr csendet parancsolt ugyan, de a 
ogoly azt állította, hogy a csuklás az akaratiul 

független görcsös rángatódzása a hashártyának és 
a légcsőrészeknek es ha az őr azt kívánja, hogy 
ez megszűnjék, a börtönorvostól kérjen alkalmas 
szert. Az or v,u.*.,il .. ->,t.»tya oitu.-uiiup a topoly 
pedig ez alatt oly hangosan és oly őrömmel csuk­
lóit, hogv még a folyosóra is kihailatszoit. A fegy- 
házhatóságoknak Melnikov csuklása meggyógyitá- 
-ara irányuló minden igyekezete hiábavalónak bi­
zonyult. Krónikus baj volt ez és ha akut jelleget 
öltött, a mi a fogsága egész ideje alatt minden 
másnap megesett, sikerrel daezolt minden orvos­
sággal. Mikor a fiatal orvos nekem Szibériában 
elmondta fogházélete ez epizódját, úgy vélekedtem, 
hogy betegsége kétségkívül megszűnt, a mint a 
várerődből kibocsátották. «0 nem,» felelt a neje 
nevetve, «ha egyedül van, vagy unatkozik, erőt 
vesz rajta a mesterséges csuklás, de ő nem tudja 
és igy ez most már valósággal betegség.»
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Irta: ARCHIBALD CLAVERING GUNTER.

MÁSODIK KÖNYV.

Angol igazságszolgáltatás.
Egészen arra volt teremtve, hogy nemcsak sze­

llmet ébreszszen, hanem a szerelmet viszonozza 
is s mindez ideig még sem volt szerelmes soha.

liven gondolatok foglalkoztatták az orvost, a 
mint tekintetét a beteg fiatal ember szép voná­
sain, fürtös fején és büszke termetén nyugtató, és 
azt mondá magában :

— Egy hó múlva ez az ember tökéletes Adó- 
nisz lesz. akkor milady majd magához bilincseli. 
Meg vagyok róla győződve, hogy Errol barátom 
nemcsak kengurut és egyiptomiakat sebesitett meg.

A mint idő múltán Érrolnak az egészsége előre 
haladt, az emlékezete is kezdett lassankint vissza­
térni; legalább megismerte Lady Annerlevt, noha 
nem emlékezett a megsebesülését megelőzött éj­
szakára, és — Lady Annerley nagy örömére — 
azokra az Írásokra sem, melyeket akkor neki át­
adott.

Lady Annerley átkutatta Érrolnak minden ru­
háját és holmiját, a mit Alekszandriából magok­
kal hoztak, de nem találta meg az iráscsomót 
sehol. Kétségtelenül valami véletlen által elveszett 
és soha többé nem is fog előkerülni, hogy földe­
rítsen egy olyan titkot, a mely, most, hogy szereti 
őt, jobb, ha soha elő nem kerül.

Mikor Erről értesült arról, hogy atyja tudja meg­
sebesülését, sokszor elcsodálkozott, hogy az lehet­
séges. hogy az a szerető apa nem jön el hozzá, 
hogy láthassa ? ... . Ilyenkor a Lady Annerley 
arczán oly kifejezés volt, hogy föltűnt Lampson- 
nak, ki elgondolkozott:

— Mi lelheti mvladyt. Akasszanak fel, ha nem 
szégyenli magát önmaga előtt! . . .

Az öreg ur Lady Annerlevt gyermekkora óta 
ismerte.

Hogy ürrolt atyja távolléteért kárpótolják, egész 
halom sürgönyt és levelet adtak át neki. Errol 
hosszasan nézte ezeket és kijelenté, hogy mihelyt 
elég erősnek érzi magát, azonnal hazautazik, hogy 
megláthassa az c kedves öregét, a ki a leggaval- 
lérabb ember, a legjobb apa, a leghívebb barát a 
világon, aldja meg az isten !

Atyjának ez a dicsérgetése mindannyiszor iszo­
nyú hatással volt Lady Annerleyre. ilyen jelene­
tek után féléjszakákon át le- s fölfutkosott a szo­
bában és lelkiismeretével küzködvc mondogatá:

— Ha megmondanám Charlevnak, meggyülölne 
érte! És ilyenkor olyan átkokat szórt a saját aty­
jára, hogy ha keresztény lélek meghallja vala, 
ugyancsak megbotnínkozik rajta.

Éz a folytonos lelki harcz, testileg is nyomokat 
hagyott rajta és egy reggelen, midőn Errolt pam- 
lagra helyezték, a melyről a Canala Grandct lát­
hatta és a viz locsogását hallhatta, dr. Lampson 
levezette Lady Saraht és igy szólt hozzá;

— Úgy vettem észre, hogy önnek némi szóra­
kozásra van szüksége és gondoskodtam róla.

— Igazan, doktor és mit rendelt nekem ?
— Társaságot! Lányokat! Két barátnét, Jncoln 

Etelt és Potter kisasszonyt,
— Ezt nagyon jól tette, doktor! mondá Lady 

Annerley.
— Hm ! dünnyöge az orvos büszkén, én mindig 

kellemes orvosságokat rendelek. Mivel tudtam, 
hogy a két liölgv valami duennával és Lincoln 
kisasszony bátyjával Flórenczben vannak, sürgö- 
nyöztem nekik. Rögtön rá álltak, az ön kedvéért 
a faképnél hagyták a duennát és talán néhány
perez múlva már itt is lesznek............. Csitt csak,
mi ez ? mondá hirtelen, mert vidám kaczagás 
hallatszott a csatornára nviló ajtó felől.

Lady Annerley fölkiáltott:
— Megjöttek a leányok !
És lefutott a lépcsőn a vízhez, a hol a világ 

legszebb képét látta.
Ha van fölkiáltás, mely nagy hatással van a 

férfi kedélyére, ugg az bizonyosan az: «megjöttek 
a leányok !» Erről is meghallotta, kidugta fejét az 
ablakon és ugyanazt a képet látta . . .

A szeptemberi nap aranyos sugarai megvilágí­
tották az alant elterülő viziutat és a lépcső aljánál 
kikötött gondolát. A lépcsőn körülbelül harmincz 
éves angol ifjú állt, egy fiatal hölgygyei, a ki 
épen a fölfrecsesenő viz-cseppekből óvta ruháját, 
melyek a himbáludzó csónak által a lépcsőhöz 
verődtek. Ebben az állásban, könnyed szép termete 
Venushoz tette őt hasonlóvá.

Erolnak még alig volt ideje, hogy kellően meg­
bámulja őt, midőn fölkiáltást hallott és egy tün­
dérke, a ki apró lábacskáját határozatlanul a csó­
nak szélén tartotta, rimánkodva kiáltá:

— Arthur, kérlek, segíts! A vizbe esem rögtön, 
és nem tudok úszni!

A megszólított ifjú, a lei minden figyelmét a 
másik hölgyre forditá, csak a fejével fordult hátra 
és csufolódva mondá:

— Ugyan, Etel, ne tedd magad*, hiszen itt most 
nincsen férfi, a ki látna!

— Oh, milyen gondolati Férfi a ki látná ügyet­
lenségemet ! Férfi . . . még csak az kellene.
i—így—

Az utolsó kiáltást részben azért hallató, mert 
ebben a pillanatban észrevette Errol bámuló tekin­
tetét, másrészt mert bátyja egy erős emeléssel a 
lépcsőre segítette. Gyorsan fölszaladt a lépcsőkön 
és föl a házba, hol azonnal eltűnt s hová bátyja

a másik hölgyet is bevezető, még pedig a legna­
gyobb udvariassággal.

" Mind a két leány igen szép nyári öltözékben 
volt, és igazi tüneményhez hasonlítottak ... de a 
túndike ... ah ! Errol el volt ragadtatva.

— Mindenki észrevehette, hogy az az ügyetlen, 
a ki a csónakból kisegítette, a bátyja. Etel ... 
milyen szép név ! Nekem ugv tetszik, ha ismét 
egészséges leszek, hogy én egészen az az ember 
volnék, a ki Etelt szívesen kisegíteném a csó­
nakból !

És elnyujtózkodva mondá :
— Istenemre, már sokkal jobban vagyok !
A szokásos üdvözlések után Potter kisasszony, 

a ki körültekintett, mialatt a Worth műterméből 
kikerült toilettejét simogatá, azt kérdezte:

— Hát a hős hol van?
— Oh cn láttam, szőke és kék szemű, mint az 

oroszlán! kiáltott föl Etel. — Látta, mikor te, 
Arthur, a csónakból kirántottál.

— Szerencsésen visszatértél hát erre a tárgyra, 
Etel? mondá Arthur, kissé nyersen, mert a két 
leány Potter hadnagy egy hosszú leveléből, melyet 
Alekszandriából irt, értesültek Erről tetteiről és 
olyan elragadtatással beszéltek az ausztráliairól, a 
mely Lincoln Arthurt ugyancsak lehangolta.

Má régebb idő óta szerette Potter Idát és e 
miatt féltékeny volt minden férfira és különösen a 
hősökre.

— Na, az bizonyos, hogy csinos. Hogy te le- 
hurrogatsz, az nem teszi őt csúnyábbá, mondá 
Etel kisasszony.

— Nemsokára megmutatom őt neked, szivecs­
kém, mondá Lady Annerley, büszkén az ő bősére, 
mert nagyon szerette ezt a kedves, vidám, ragvogó 
szemű angol lánykát, nem sejtve, hogy egykor 
mennyire fogja gyűlölni.. .

— Mikor lesz az a mutogatás? kérdé Potter 
kisasszony nevetve.

— Két és négy óra között délután. Különös be­
lépőjegyek kívántainak, és nem szabad elfeledni, 
leányok : semmi kaczérkodás a betegemmel! mondá 
dr. Lampson dörmögve.

— Én soha sem kaczérkodom! felelt a kétlánv 
egyszerre.

Csakhogy Etel kaczagott hozzá, mig Potter kis 
asszony komolyan folytató:

— Nem szoktam ott szerelmet mutatni, a hol 
nem érzem, őszintén nem érzem.

— Komolyan? kérdé Arthur halkan.
— Szokásom, hogy mindig azt mondjam, a mit 

gondolok, viszonzá. Ida.

Azután felállt és odament Lady Annerleyhez. 
De ebből a biztos menedékből olyan pillants; 
vetett Arthurra, mely megremegtető, mert néhány 
hót óta ez a fiatal ügyvéd olyasvalamit remélt, a 
mire herczegek is hiába sóvárogtak.

(Folytatása következik.)

R vá chicagói világtárlatban összesen 72 
állam és ország vesz részt. Az amerikaiak nagyra 
fannak vele, hogy az oczeánok szigetvilágát, Ázsiát 

és déli Amerikát ezen a kiállításon ismeri meg 
először a világ. A chicagói kiállítás a félig-meddig 
fejlődő országok és köztársaságok képét is megmu­
tatja. *

K Tejvizsgálat elektromossággal. Dohr- 
mann a tej minőségének kitudasa végett a tej 
ellenállását méri meg. E czélból elektromos ára­
mot vezet a tejen keresztül és a vezetékbe egyút­
tal galvanométert csatol. Egyidejűleg ugyanazon 
áramot a galvanométeren ellenkező irányban i= 
átbocsátja és e vezetékbe a jó tejnek megfeleld, 
drótból készült ellenállást csatol be. Ha a tej már 
savanyodásnak indult, az ellenállásban változás 
mutatkozik, mert a savanvodott tej jobb vezető; 
ha vízzel van hamisítva, szintért megváltozik az 
ellenállás, a mennyiben a vizes tej rosszabb ve­
zető. E kísérleti vizsgálatoknak eredménye az, 
hogy a galvanométer tűje egyik vagy másik irány­
ban tér ki nyugvó helyzetéből a szerint, a mint 
az ellenállás csökkent vagy növekedett; ellenben
nyugodt marad, ha a vizsgált tej jó.

*
K Iskolába nem járó gyerekek Frait~ 

cziaországban. A párisi elemi népiskolák ügyet 
nem igen előnyösnek tűr teli fel az ottani bir- 
lapoknak közlése, hogy 22.000 gyermek nem élvezi 
az elemi oktatást, a mi tiz százaléka az ottani 
hat és tizenharmadik életév közti lélekszámnak. 
Paris városa sem bir elegendő számú és terje­
delmű elemi iskolákkal. Még elszomorítóbb képet 
nyújtanak a Páris közvetlen szomszédságában 1«T0 
városoknak viszonyai, hol 57.000 iskolakötele» 
gyermek közül 12.000 nem részesül oktatásban, a 
mi az iskolaköteles gyermekek létszámának hús» 
százalékát teszi. A lapok e jelenségből azon kö­
vetkeztetést vonják le, hogy a vidéken e szerint 
az állapotok még sanyarúbbak lehetnek, de a 
mezőgazdasággal foglalkozó lakosságnál a követ­
kezményekben nem rejlik oly társadalmi vészéi'- 
mint a városi proletariátus terjedésében.

mm
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A* ág. hitv. evangélikus egy hás 

zsinata.
(Harmadik nap.)

A zsinat mai harmadik napján szerencsésen eljutott 
az alkotmányi törvényjavaslat tizenegyedik sza­
kaszáig. A nézetek sokféleségét illusztrálja, hogy ma­
gához a kilenczedik szakaszhoz tizennégy módositványt 
adtak be. A zsinat tagjai máris aggodnak, hogy nem 
lehet végére érni az alkotmányi javaslat 196. szaka­
szának s a nem kisebb terjedelmű iskolai és pénzügyi 
javaslatoknak, ha ilyen szenvedélyességgel folyik to­
vább a vita.

A dunánmneni kerület küldöttei ma ismét megle­
petésben részesítették a zsinat tagjait. Mudrones 
Fajnor ma nyugodtak voltak és maguk helyett dr. 
Stefanovics Milost küldték a tüzbe. Stefanovics iana- 
tikus dühvei támadt Prónai báróra, kijelentve, hogy 
az egyetemes felügyelői állást czéitalannak és meg­
szüntetendőnek tartja. A zsinat mai napirendje az al­
kotmányi javaslat öt szakaszának tárgyalásával kez­
dődött.

Györy Elek uj szakaszt ajánl, mcfy kifejezi azt, 
hogy az ág. ev. egyház a mellett, hogy az ev. ref. 
egvházzal való testvén viszonyt íentartja és ápolja — 
az'államnak a nevelés, tanítás és hit-élet ápolása ál­
tal közreműködik, s feladatának megoldása czéljából 
igénybe veszi az országos törvényekben is biztositott 
anyagi támogatást.

A Győry áltál újra szövegezett szakasz elfogad­
tatott.

A kővetkező 6. szakasz változatlanul elfogadtatott.
A 7. szakaszéi, mely az evang. egyház önkor­

mányzati testületéiről és főbb tisztviselőiről szól, első 
sorban Mudron Pál teszi meg észrevételeit. Neki 
nincs más kivánsága. mint hogy az «egyházegyetem» 
szó kihagyassék, mert sajnos, ők nem képezik az 
evangélikusok összességét.

Fabinyi Teofil nem találja e szakaszt kielégítőnek, 
mert nincsenek benne megemlítve a bíróságok is. In­
dítványozza. hogy az önkormányzati testületek közé 
soroltassanak az egyházi bíróságok is. Ily értelemben 
ad be módositványt.

Schneller István azt indítványozza, hogy a szakasz 
szövegébe a testület szó helyett hatóság szó vétes­
sek fel.

Gaál Mihály, Andorka Gyula. Szentiványi Ár­
pád, Bierbrunner Gusztáv es Györy Elek hozzá­
szólása után a szakasz Schneller módositványával fo­
gadtatott el. Következik a 6. szakasz, mely az egy- 
názegyetem alkotó elemeiről szól.

Donath az evangélikus kifejezés helyett ág. hitv. 
evangélikust tenne a szövegbe.

Péchy elnök kijelenti, hogy az első pont módosítá­
saihoz képest evang. helyett mindenütt ág. hitv. evan­
gélikus értendő. Ezt az egyeztető bizottság fogja utó­
lag kijavítani.

A szakasz ezután változatlanul elfogadtatik.
Következik a 9. szakasz, mely az egyházi halalom 

faktorairól szól s négy alpontra oszlik.
Farbaky József módositványt nyújt be, melyet rö­

viden indokol.
Györy Elek nem helyesli, hogy e szakaszban akar­

nak E.ndent e_§ ondani, de nem tartja helyesnek kihagyá­
sai sem. Szerinte nem helyes külön kimondani, hogy kik 
vannak, itt hivataluknál fogva, kik pedig választás folytán, 
mert íulajdonképen mindenki választás folytán van itt.

Stefanovics Milos dr. tudja hogy pórul jár felszó­
lalásával, mert ha leszavazzák, akkor azt fogják kér­
deni, hogy ki ő? (Nagy mozgás.) A tegnapi mkvizi- 
czió nem vonatkozott 6 reá (Nagy mozgás, felkiáltá­
sok : mit akar. mire czéloz.) Az egyetemes felügyelői 
á.ias megszüntetését indítványozza. (Nagy nyugtalan­
ság.) Nem tartja helyesnek, hogy világi álljon az egy­
ház élén. Paritást akar látni a legfelsőbb fokon. Nem. 
tudja megmagyarázni, hogy ha az alsóbb fokon van 
egyházi es világi elnök, mért nincs az a legfelsőbb 
Lkon. Inkonzekvenczia az egyetemes felügyelő egye­
temes püspök nélkül. Yisszatar a tegnapi vitára. Az 
egyetemes felügyelői állásban czentralizácziót lát, 
s a hatalom tovább és tovább terjeszkedik. Ezt 
tapasztalta tegnap is, mikor Prónay báró úgy 
tüntette fel, hogy nem csak mint zsinati tag, 
hanem mint felügyelő van itt. Tegnap baj nem 
történt. A felügyelő kedélyeskedelt és egy adómat 
kozott fel, melynek értelme az, hogy ők nem felnek, 
ha e helyről is az a válasz, hogy itt sem félnek. Az 
egyetemes felügyelő azt mondotta, hogy kötelességé­
nek tartja az uniót terjeszteni. (Nagy zaj, szónokot 
nem akarják hallgatni, elnök figyelmezteti. ho-v ne 
személyeskedjek.) Stefanovics ezután benyújtja tudósí­
tásunk elejen említett inditványát, hogy az egyetemes 
felügyelő ne lehessen a zsinat tagja.

Prónay Dezső báró Stefanovicsnak csak azt feleli, 
hogy állasara ö rendkívüli súlyt nem helyez. Előtte 
közönyös. Logv fentartják-e állasát vagy sem. (Zajos, 
hos;za< eljenzés.)

Bierbrunner és Poszvélc módositványt adnak 
be a szakaszhoz. Andorka Gyula után Kaas 
Ivor báró szimpátiáját fejezi ki Stefanovicsnak és 
elvbarátainak. Nem nézetek találkozásában szim- 
pátiázunk mi — úgymond — de a nézetek ellentété­
ben. Kijelenti, hogy itt nincs türelmetlenség. A túl­
oldalon hevesebbek, mint a milyen türelmetlenséget 
náluk látnak. Stefanovics hivatkozott Zelenka müvére. 
Zelenka müvében azt kívánja, hogy az egyetemes 
felügyelői állás vagy megszüntessék vagy nagyobb fia­
talommal ruháztassék fel. Szóló is ezt hiszi, Zelenka 
püspök is az utóbbit óhajtja. Vajon Prónay elnöklete 
alatt nem volt meg a teljes szabadsága mindenkinek ? 
Ha — úgymond — valaki csalódott Prónayban. az 
nem önök, hanem mi voltunk. Es én hálátlanságnak 
tartom az önök eljárását és visszautasítom az állás 
megszűnteié-- iránti törekvéseket. Ezután szónok 
mellőzni kéri Stefanovics inditványát. (Hosszas, zajos 
éljenzés.j

Fajnor István arra kéri lvaast, hogy vegye tudo­
másul. hogy ók ez asztalnál nem képeznek külön pár­
tot. (Éljenzes. Kaas közbeszól : Szives tudomásul ve­
szem.) A szakaszhoz módositványt ad be.

A szakaszt Győry Elek módositványaval fogadták el.
A 10. szakasz a papi és világi elem közös befolyá­

sáról szól.
Zelenka Pál módositványt nyújt be, mely az egy­

háziak és világiak egyenjogú befolyásáról szól.
A -zakasz Zelenka szövegezése szerint fogadta­

tó el.
A 77. szakasz szól arról, hogy az egyház kor- 

mányzat.iuan csak azok vehetnek részt, a kik terheit 
viselik.

Gaál Mihály és Kramár Béla szólották hozzá.
Ezután a vita folytatását holnapra halasztották.

ÚJDONSÁGOK.
— május 6.

— Személyi hírek. A király ma délután 
Károly Lajos főherczeget fogadta. — A királyné 
tegnap délben Adolf luxemburgi nagyherczeget 
külön kihallgatáson fogadta. — Albrecht főherczeg 
állapotában némi javulás állott be. — Szapáry 
Gyula gróf miniszterelnök és XX ekerle Sándor 
pénzügyminiszter több napi tartózkodásra ma 
Becsbe utazott. — Batthyány Lajos gróf fiumei 
kormányzó ma Budapestről székhelyére utazott.

— A koronázás jubileuma. A főváros intéző 
Köreiben — értesülésünk szerint — az az álláspont 
győzött, melyet először az Egyetértés hangoztatott, 
az tudniillik, hogy a diszbevonulást ne a váczi-köiu- 
ton, hanem a Teréz-köruton és Andrássy-utón 
tartsák meg. Most már elvégzett dolog, hogy a király 
a nyugoti pályaudvarén megérkezve, ezen az útvona­
lon keresztül vonul a királyi kastélyba. A tanács, 
mely Gerióczy Károly helyettes polgármester utján 
értesült erről, intézkedett, hogy az ünnepélyes alka­
lomra a Teréz-körut illően rendeztessék s miután a 
körút még a közmunkatanács kezelése alatt áll, fel­
kérte a közmunkatanácsé*, hogy az utburkeWot és

járdákat júniusig jó karba helyeztesse. A mérnöki hi­
vatal pedig rajta lesz, hogy az építtetők az összes 
építési anyagokat és felszereléseket s a nélkülözhető 
állványokat eltávolítsák a közterületről. A váczi kör­
útra tervezett diadalkaput most már a körutou állítják 
fel s ehhez képest nagyobbitják méreteit. A mérnöki 
hivatal sürgősen dolgozza át a tervet, hogy a munkával 
idejében elkészülhessenek. A lipótvárosi bazilikát 
az elfogadott programra szerint villamos fénynyel fog­
ják kivilágítani. Gondot okozott az, hogy a világítást 
miképen alkalmazzák, úgy hogy a templom architek­
túrájának képe változást ne szenvedjen miatta. Végre 
Kauser József müvezető-épitész meghallgatása után 
a rendezőség abban állapodott meg, hogy a fő' 
kupola fölé négy, egyenkint 5000 gyertyafényü iv-lám" 
pát, s a két oldaltoronyra négy-négy, egyenkint 2500 
gyertyafényü ivlámpát fog alkalmazni. A templomról 
tehát összesen negyvenezer gyertyafény erejű 
villamos világítás fogja szerteszórni sugarait. A 
tűzijáték, rendezéséért mindenfelől ostromolják a 
vállalkozók a rendező bizottságot. Legutóbb néhány 
angol vállalkozón kívül Stuwer és Bizenius bécsi piro­
technikusok ajánlották fel szolgálataikat, de a rende­
zőség egyiket sem veheti figyelembe, mert Bednarz 
János, Weinberger György pirotechnikusok és Emmer­
ling Vilmos budapesti kereskedőnél, kik e czélra szö­
vetkeztek, már megrendelte a tűzijátékot.

Kolozsvár városa mai közgyűlésén elhatározta, 
hogy a koronázási jubileum alkalmából hódoló felira­
tot intéz ő felségéhez ; a jubileum napján tisztelgő 
deputácziót küld Budapestre Béldi gróf főispán veze­
tése mellett. Minden templomban istentisztelet lesz. 
Nagy népünnepélyt is rendeznek s a szegények közt 
500 forintot osztanak ki. — Somogymegye e hó 
másodikén tartott közgyűlése a főispán indítvá­
nyára egyértelmüleg elhatározta, hogy a várme- 
gve a királyhoz hodoló feliratot intéz, melyet Tallián 
Béla főispán vezetése alatt br. Tallián Dénes, a vár­
megye alispánja : Bittó István, id. gr. Jankovich László, 
őrgruf Pallavicini Ede. gr. Somssich Adolf. gr. Szé­
chenyi Imre. lukev István, továbbá Makfalvay Géza, 
Chernél Gyula és Kapotsfy Jenó országgv. képviselők, 
Mart)y Emil, Csorba Ede és Bakonyi Ferencz biz. 
tagokból álló küldöttség nyújt át. Elhatározta a köz­
gyűlés azt is, hogy junius 8-án úgy a vármegye, mint 
a járások székhelyein hála istentiszteletek tartassa­
nak. Az esetleg még szükséges intézkedéseket a fő­
ispán teszi meg. — Huny adme gye hódolati feliratot 
intéz a királyhoz s a budapesti ^ünnepélyeken báró 
Szentkeresztv György főispán elnöklete alatt a megye 
hat országgyűlési képviselőjéből s az önként csatla­
kozó bizottsági tagokból álló diszkiildöttséggel képvi­
selteti magát.

— A kóburg góthal herczegl pár aranylako- 
dalma. Kóburgban nagy ünnepélyességgel ülték meg 
az uralkodó herczegl pár aranylakodalmát. Az ünne­
pély istentisztelettel kezdődött, melyen Albert her- 
czegnek, az aranylakodalmas herczeg elhalt fivérének 
egy Tedeum-ját adták elő. Este díszelőadás volt az 
udvari operában. Erre az alkalomra magának a jubi­
láló berczegnek egy régóta elő nem adott Santa 
Chiara czirnü kedvelt operáját elevenítették fel. Ez 
a diszelőadás annál jobban érdekel bennünket, mert 
az opera czimszerepét egy fiatal magyar énekesnő, 
Vaszilievics kiasszony énekelte, a kinek úgy éneké­
ről, mint játékáról a kritika a legnagyobb elismerés­
sel nyilatkozik. A szerepek mind a legkiválóbb erők 
kezében voltak.

— Magyar hittanár doktori promóoziója Becs­
ben. Dr. Purt Iván királyi palotai káplánt és minta- 
gimnáziumi hittanári a napokban a bécsi egyetemen 
hittudományi doktorrá avattak. Purt a budapesti egye­
temen régebben megszerezte a bölcsészet doktori ok­
levelet. A bécsi egyetemhez hosszabb latin munkát 
nyújtott be, mely a magyar egyház történetét tár­
gyalja. Felavatása Becsben nagy ünnepélyességgel ment 
végbe. Ott volt Angerer bécsi érsek s megjelent sok 
udvari tisztviselő is.

— Regruta 5 fensége. A német császár családi 
ünnepet ült ma Potsdamban. Déli tizenkét órakor be­
sorozták katonának a trónörököst, a ki ma lett tiz 
esztendős. Az ilyen esemény természesen nem tör­
ténhetik meg ünnepélyesség nélkül. Jelen volt az 
egész császári család és több fejedelmi személy csat­
lakozott hozzája. Mikor a kis trónörökös már főlcsa- 
pott regrutának, a császár diszlépésben elléptette az 
ezredet a császárné előtt. Délután nagyobb diszebéd 
volt, melyen a császár a fenséges regrutára emelte 
poharát.

— Májusi ájtatossagok. Szűz Mária tiszteletére a 
főváros három templomában tartanak májusi ájtatos- 
ságokat. A budai részen a kapuczinusok vízivárosi 
templomában mindennap délután üt órakor dr. Ho- 
lafka Nándor apát-Kanonok. a pesti oldalon az angol 
kisasszonyok templomában Seffer jezsuita atya s a 
terézvárosi templomban Papanek és Bleszká ly 
káplánok mondják a szent beszédet.

— Főúri estélyek a hesseni fejedelem tiszte­
letére. A budapesti főúri világ a jelenleg itt időző 
hesseni fejedelem tiszteletére naponta estélyeket ren­
dez. Az ifjú herczeg a tegnapi délutánt Forgách 
grófné szalonjában töltötte, este gróf Andrássy Ala- 
dárné estélyére volt hivatalos. Ma este gróf Károlyi 
Istvánná rendezett zeneestélyt a hesseni fejedelem 
tiszteletére, a ki maga is jó hegedűs. A zeneestélyen 
közreműködtek Günczy Géza ur. gr. Hunyady József 
és gróf Szapáry Pál. Az estélyen jelen voltak : gróf 
Andrássy Tivadar és neje, gr. Károlyi Istvánná, gr- 
Dessewíly Aurélné és leánya, gr. Apponyi Lajosné és 
leánya, gr. Csekonics Jánosné, gr. Forgách József és 
leánya, órgróf Pallavicsini Edéné, gr. Andrássy Géza 
és neje, báró Vécsey Józsefné és leánya, gr. Lónvay 
Béláné és leánya, gr. Hunyady Imréné és leánya, gr. 
Szapáry Géza és neje, gr. Apponyi Albert, gr. And­
rássy Gyula, gr. Apponyi Lajos, gr. Majláth Géza, gr- 
Széchényi Géza, Juszth Zsigmond, gr. Sztáray János 
és István, br. Vécsey Sándor és Miklós, gr. Monts 
nemet főkouzul és a fejedelem kísérete. Holnap reg­
gel a herczeg s kísérete Kecskemétre rándulnak egy 
napra. Onnan pedig egyenesen Bécsbe megy a sziné- 
szeti kiállítás megtekintésére.

— Fenyegető levelek » montekarlói játék­
banknak. Kómából táviratozzák, hogy a monte­
karlói játékbank igazgatósága az utóbbi napokban több 
fenyegető levelet kapott, melyekben azzal fenyegetik 
a bankot, hogy a levegőbe fogják röpíteni. Xalami 
nagy kár nem lenne érte, már csak azért sem, mert 
a bank a fenyegető levelek daczára is ebben az évben 
épen két millióval nyert többet, mint tavaly.

— Elrabolt millió. Parisból vakmerő rablás hírét 
hozza a táviró. E hó 5-ikén a Boulevard des Ita- 
liens-en, délelőtt tizenegy órakor kirabolták az érté­
keket hazaszállító vasszerkezetű postakocsit. A kocsit 
rendesen két postai alkalmazott kiséri, a kik közül 
az egyik kihordja a küldeményeket, mig a másiknak 
a kocsin kell maradni. Ezen a napon azonban, hogy 
hamarabb elkészüljenek, mindakét alkalmazott ott 
hagyta a kocsit és hordta a csomagokat. Mikor a 
Boulevard des Italiens-en visszatértek a kocsihoz, az 
ajtó fel volt törve és a kocsi teljesen ki volt ürítve. 
Minthogy az egyes küldemények kisebb értékben vol­
tak feladva, az «“’ész kárt még nem lehet megállapí­
tani, de a kár h%<závetőleges becslés szerint is meg­

haladja az egy milliót. A vakmerő rablás tetteseinek 
még nem jöttek nyomára.

— A nemzeti múzeumból. A nemzeti muzeum 
régiség-tárában most nagy átalakítások folynak, me­
lyek csak e hó végén érnek véget. Akkor fogják a 
közönség számára ismét kinyitni a múzeumot. A régi 
szekrényeket most újakkal cserélik fel s nagyszámú 
üvegfalú állványt készítenek az oly régiségek befoga­
dására, melyek eddig helyszűke miatt a szekrényekből 
kiszorultak. Ha a tár megnyílik, akkor az ásványtár 
ismét a természetrajzi t4tf%! kapcsolatban lesz meg­
tekinthető.

— Az Ismeretlen hadnagy lovaglás ügye. Előre­
látható volt, hogy lovaglás affair fejlődik abból a kép. 
viselőházi inczidensből, mely Gromon Dezső állam­
titkárnak a debreczeni pofozkodó katonatiszt ügyé­
ben adott válasza után támadt. Országgyűlési tudósí­
tásunkban megírtuk, hogy a mikor az államtitkár, 
ismételt felszólítások daczára sem volt hajlandó azt a 
tisztet megnevezni, Horváth Gyula izgatottan közbe­
kiáltott :

Pofonvernek egy honvédet és azon embert meg 
nem nevezik! (Nagy zaj a szélső baloldalon.) No 
hát én azt a névtelen tisztet disznó gazem­
bernek mondom. Most már majd megnevezi ma­
gát ! (Zajos helyeslés és éljenzés a szélsőbalon. 
Ellenmondások és nagy zaj a jobboldalon. Felkiál­
tások : Rendre 1 Rendre I)
Debreczeni tudósítónk már tegnap megtelegrafálta 

nekünk, hogy az affair hőse egy Óváry nevű hadnagy, 
ki tekintélyes dunántúli köznemes-család tagja és 
Egerben szolgál. Lovagias ügyről lévén szó, nem 
éreztünk hivatást arra, hogy mi hozzuk nyil­
vánosságra az ismeretlen nevét. Nem is volt 
reá szükség, mert, mint értesülünk, a hadnagy már 
levetette inkognitóját és ma provokáltatta Horváth 
Gyulát. Őváry táviratban kérte meg a budapesti tér- 
parancsnokságot, hogy jelöljön ki két katonatisztet, a 
ki a sértés elkövetőjét elégtételre szólítsa. A provo- 
kálás ennek következtében már tényleg megtörtént s 
Horváth Gyula is megnevezte segédeit. Ezek egyike, 
mint értesülünk, Bolgár Ferencz országgyűlési kép­
viselő.

— Meggyógyult egyetemi tanár. Schnierer 
Aladár dr. egyetemi tanár, a ki betegsége miatt ebben 
a félévben nem tartott előadásokat, már teljesen meg­
gyógyult s e napokban visszatért hosszabb olaszországi 
tartózkodásából. Volt tanítványai holnap, szombaton 
testületileg fogják üdvözölni a jogi egyetem IV. számú 
tantermében.

— Térzene a budai kioszkban. A budai közön­
ség kedvelt szórakozó helyén, a dunaparti kioszkban, 
ma kezdődtek a pénteki katonai térzenék, melyek ez­
után minden héten ismétlődni fognak.

— Halálos pisztolypárbaj. A bukovinai titokza­
tos pisztolypárbajnak párja akadt most — Ostendé- 
ben. A két ismeretlen okból verekedő ellenfél közül 
csak a sértetlenül maradt nevét sikerült kipuhatolni. 
Ez egy Miibank nevű dúsgazdag amerikai. A pár­
baj áldozata állítólag egy angol herczeg. Életéhez 
semmi remény nincs.

— Leszakadt vasúti híd. Newyorkból táviratoz­
zák, hogy c hó ötödikén a Madison-erödhöz (Jowa) 
közel eső vasul! hid az Atkinson-vonat alatt lesza­
kadt. A vonat legnagyobb része lezuhant a folyóba. 
A hid összeomló romjai harmincz utast agyonütöttek ; 
néhány a vízbe fűlt.
2 — Turista egyetemi hallgatók. A magyar turista 
egyesület, mely arra törekszik, hogy a társadalom 
minden rétegét belevonja a turista-sport gyakorlásába, 
elhatározta, hogy kebelében egyetemi osztályt szervez. 
Ennek az osztálynak minden egyetemi hallgató tagja 
lehet s eddig is sokan jelentkeztek már a belépésre. 
Az alakuló gyűlést mindjárt nagyobb kivándorlással 
kötik egybe. A gyűlés vasárnap lesz a Dobogókő- 
hegységben. A résztvevők reggel hat órakor gyülekez­
nek a nyugati pályaudvar előtt.

— Okmányhamisltó bíró. Majna-Frankfurtban, 
mint a Franki. Ztg. jelenti, nagy feltűnést keltett egy 
hiró letartóztatása. A biró egy nála elhelyezett vég­
rendeletet félretett és újat készített, melyben testvér- 
bugának 240.000 márkát hagyományoz az örökhagyó.

— Öngyilkos állomásfönők. A fiume-károlyvárosi 
vonal Lie állomásán alkalmazott Schleifer György ál­
lomásfőnök, mint Fiúméból táviratozzák, a tegnap éjfél 
után két órakor az állomásba herobogú tehervonat elé 
vetette magát, mely a szerencsétlen embert agyon- 
zuzta. Az öngyilkosság oka ismeretlen. Schleifer még 
csak huszonnyolez éves volt.

— A bécsi fiakeresek sztrájkja. Megírtuk már, 
hogy a bécsi fiakeresek, a miatt, mert a rendőrség 
eltiltotta, hogy a pályaudvarokba félig zárt kocsinak 
nem szabad behajtani, sztrájkolni akarnak. A fiakere* 
sek tegnap gvülést tartottak egy külvárosi korcsmá­
ban s abban elhatározták, hogy a sztrájkot ma éjfél­
kor megkezdik. Valószínű azonban, hogy nem vala­
mennyi fiakeros vesz részt a sztrájkban.

— A Wulff-czirkuszból. A budapestiek mindig 
tudnak mulatni s még a mai esős es' ’ti is akadt kö­
zönsége a WullT czirkus.mak, mely különben, mióta 
megnyílt, folyton tolt ház előtt tartotta előadásait. A 
mai czirkusz-este is bővelkedett élvezetes mutatvá­
nyokban, melyek közül említésre méltók a Dante 
fivérek, a villamos lángemberek, kik egymást puszta 
érintésre lángba borítják, az Ostora testvérek, kik a 
levegőben hihetetlen mutatványaikkal ejtették bámu­
latba a közönségei. WullT igazgatónak sűrűén kijutott 
a tapsokból, midőn ötven csődüti vezetett elő, melyek 
nagyon mozgalmas cavallade képét nyújtottak.

— Időjárás a fővárosban. A napfényes, enyhe 
időjárást ma hirtelen erős és hideg idő váltotta fel. Az 
ősziesen hideg eső egész nap hol megeredt, hol meg 
elállolt pár perezre, hogy aztán újra meginduljon. 
Több ízben erős zápor ömlött, küzbeu jéggel és az ég 
erősen zengett. Éjjelre az eső elállóit, de az ég egyre 
felhős s hideg szél járt végig a főváros utczáin.

Rövid hírek. Felső-Gér esen (Küküllő- 
megye) Hersea Tódor oláh legény kezéből a vas­
villa, trágyahordás közben, oly szerencsétlenül rö­
pült ki, hogy öcscse oldalába fúródott, a ki pár 
perezre rá meghalt. — Becsben Meinschad Her­
mann nyugalmazott főhadnagy, tegnap anyja laká­
sán megmérgezte magát és meghalt. — Álbalata 
spanvolországi faluban a Gazzo del Castillo nevű 
szikláról leszakadt egy rész, mely nagy pusztítást 
tett a faluban. A házak romjai alatt eddig nyolez 
hullát találtak. — Szegeden, a Pálfi Lipót-féle 
gyufagyárban vigyázatlanság folytán egy kénnel 
télt láda gyűlt ki s csak a gyorsan érke­
zett segélynek köszönhető, hogy a tűz nem 
ragadt át a több százezer forintba kerülő 
szomszédos lovaskaszárnyára. — Nagy-Idán 
április 25-én nagymérvű tűz dühöngött. A 
kár meghaladja a négyezer forintot. — JHoszk- 
vában egy bőrkereskedő házában megta­
lálták egy °Monoson nevű zsidó kereskedőnek a 
hulláját,” a kit az a bőrkereskedő kirabolt és meg­
ölt. X tettes megszökött. — Temesvár mellett 
Till András szent-andrási borbély tizenöt éves fia, 
kalapja után, melyet a szél levitt a fejéről, kiug­
rott a robogó vonat kocsiablakán. A fiúnak nem 
esett komoly baja. — Becsben tegnap nagy 
felbőszakadásszerü zivatar volt, melynek tartama 
alatt a villám beütött a hernalsi postai épületbe. 
Nagyobb károkat nem okozott.

— Emberölés a* utczán. Buchmüller Lajos ha­
lászt, kit tegnapelőtt ölt meg kegyetlenül Neumann 
Antal zsákoló, ma bonczolták fel a törvényszék or­
vosai. A holttest csupa kék és vörös folt a súlyos 
ökölcsapásoktdl és Neumann csizmája sarkától. Az 
orrcsont, az alsó állcsont, a járomcsontok, egész a 
gerinczoszlopig darabokra törtek, a hús összetépve és 
repesztett sebekkel borítva. E sebek vére mind a 
garatüreg felé ömlött. Már ezek a sérülések is oly

nagy terjedelműek és mélyrehatók voltak, hogy 
magukban is okvetlenül megölték volna a szerencsét­
lent. De a halált közvetlenül még sem ezek okozták, 
hanem az, hogy a mikor Neumann áldozatának nya­
kára térdelt, a gége csontja eltörött. A megölt ha­
lásznak karcsontjai is összetörtek. Neumann már any- 
nyira jobban lett, hogy ma délben a kórházból az 
ügyészség börtönébe kisérhették.

= A rendőri ■ aj tóiroda hírei. Az Óbudán épülő 
dohánygyárban egy másfél métermázsás kő esett Cser­
mák Gusztáv napszámosra és több bordáját össze­
törte. — Az aréna-ut 36. sz. ház csalornájában 
egy hat hónaposnak látszó fiumagzatot találtak ma 
délelőtt.

= A sommás eljárásról szóló javaslatnak az 
igazságügyi bizottság által való tárgyalásakor szolgá­
latot vélünk tenni, ha az ennek főbb elveire vonat­
kozó szakszerű bírálatot, melyet Herczegh Mihály 
egyetemi tanár irt, emlékezetbe hozzuk. Czime : 
«Plósz Sándor törvényjavaslata a sommás eljárásról.» 
Bizományos Pfeiffer könyvkereskedése. A bírálat a 
javaslat következő legfőbb irányelveire terjed ki:
1. Czélszerünek mutatkozik-e a járásbíróságok hatás­
körének kiterjesztése ? 2. Vajon a tervezett reform a 
kereskedelmi eljárás alá tartozó sommás perekre ki­
terjeszthető-e ? 3. Felülvizsgálati kérelem korlátozása 
nem mutatkozik-e aggályosnak, s a kétszáz forintos 
értékhatár nincs-e magasra szabva ? 4. Végrehajtási
ügyekben e járásbíróságok végzései elleni felfolyamo­
dásokra nézve megnyugvással lehetne-e a kir. tör­
vényszékeket a kir. tábla helyett másodbirósági ha­
táskörrel felruházni. 5. Az előzetes végrehajthatóság 
esetei megnyugvással fogadhatók-e el ?

SZÍNHÁZ és művészet.
— Dnse Eleonora a népszínházban. A hírneves 

olasz tragika, Duse Eleonora, ma a népszínház egy 
földszinti páholyából végignézte a Tót leány előadá­
sát. A művésznő sokat tapsolt Blaha Lujzának, a ki 
a tót leányt játszotta.

— Matinéé. A Lászió-féle főgimnázium és nevelő- 
intézet ifjúsága e hó 8-án, vasárnap délelőtt 10 óra­
kor az intézet dísztermében (hold-uteza 19.) matinéét 
rendez. A műsorban magyar, német, franczia és 
angol szavalatok vannak felvéve, ezenkívül több 
hegedű-, czimbalom- és zongora-előadás is lesz. Ezúttal 
az ifjúsági zenekar is működni fog.

— Vendégszereplés a nemzeti színházban. 
Ivánfy Jenő, a kolozsvári színház tagja, több estén 
át vendégszerepelni fog a nemzeti színház színpadán. 
A jövő héten Othelló-ban és Nagy Galeottó-bau lép fel.

— Dnse Eleonora holnap, szombaton, még egyszer 
föllép Nórá-ban. Vasárnap Fedóra kerül újra színre a 
művésznővel.

SPORT.
— A budapesti tavaszi lóversenyek vasárnap, e 

hó 8-án kezdődnek. A pálya már teljesen kifogástalan 
állapotban van s ha az időjárás kedvező lesz, akkor 
egészen bizonyosra vehetjük, hogy az első versenynap 
óriási közönséget fog a turfra csalni. Három különö­
sen érdekes futamra van kiiásás a vasárnapi verse­
nyek folyamán. A legérdekesebb kétségkívül az «Egye­
sített nemzeti és hazafi-dij» futama lesz, melynek 
értéke 15.000 frankra van biztosítva a nyerőnek. A 
versenypálya hossza ebben a futamban 1600 méter, 
tehát oly középtávolság, mely a gyorsaság mellett az 
állóképességet is igénybe veszi némileg. Ebben a ver­
senyben oly lovak fognak egymással szemközt állani, 
a minők Prímás II., Durczás, Trick-Track (az 
első Derby-jelölt), War-Horn, Fex, Hires, Gut. 
keled, Da vinci stb. s igy kétségkívül na­
gyon érdekes lesz a verseny. — A második 
nevezetes futam a májusi handicap, melynek dija 
3000 forint, távolsága pedig 950 méter. Ebben, az 
utóbbi időben meggyengült Benczúr mellett Johns- 
bach, a kis távolságok örökös kisérletezője, továbbá 
Feo, Springal, Botond, stb. vannak nevezve. A 
harmadik szép futam a Ritter-dijért várható. Ebben 
Marie-Therese, Felhő, Herpenyc, Tovább, Don 
Alfonso, Csendes, Pandore, őrlette, Achilles
II., Cilley és Garlic fognak indulni ; a társaság tehát 
olyan, hogy minden sportembernek imponálhat.

Tipjeink a vasárnapi első versenynapra a követ' 
kezűk :

I. Lois d'or—Eris,
II. Botond—Harvest,

III. Trick-Trak—War Horn — Prímás II,
IV. Feo—Benczúr,
V. Ragyogó— Contattina,

VI. Darázs—Isa.
VII. Felhő—Achilles II.

— Az agar.cs-Mállitást, mely a vigadó kistermé­
ben egész május hóban nyitva lesz, hir szerint a ki* 
rály is meg fogja nézni, mihelyst Budapestre jön. Az 
elhunyt trónörökösnek is volt erre a kiállításra két 
jogositott szarvas-agancsa ; mindkettőt 1887-ben lőtte 
a béllyci uradalomban s a 14-ágassal abban az évben 
az I-ső, a 16-ágassal a Il-cd dijat nyerte a Budapesten 
megnyílt agancs-kiállitáson. Ezeket most nem állítják 
ki. A legközelebbi napokban nagyszerű agancsokkal 
fog szaporodni a kiállítás. Gróf Széchenyi Béla hozza 
el azt az öt kapitális szarvas-agancsot, melyekkel 
1882, 1886, 1888, 1889 és 1891 években két I-ső 
dijat, egy Il-od dijat és két III-dik dijat nyert. Ezek 
között hihetőleg legerősebb lesz az a 14 ágas szarvas­
agancs, a melyet 1882-ben gróf Zichy Rezső lőtt 
Turia-Remeién. Szakkörök legalább azt jósolják, 
hogy e nagyszerű agancs erősen fog versenyezni az 
idei I-ső díjért.

— A pozsonyi lóversenyek harmadik napja sza­
kadó esőben és kevés közönség előtt folyt le. A ver­
senyek eredménye a következő veit : 1. Megnyitó
sikverseny. 750 frt. 1600 méter. Mr. Clairpaix 6é. 
pb. Penderel hat hoszszal nagyon könnyen első, 
Geist G. 3é. pk. Kápri második, négy hoszszal 
hátrább Proskoweíz föhadn. 5é. pk. Friponne har­
madik, Baltavár negyedik, aztán messze hátrább 
Specialist utolsó. Totalizator : 5:8. Helyrefogadások :
I. 25 : 39, II. 25 : 73. — II. Állvá ny-akad ály -
verseny. 1500 forint. 4800 méter. Báró Pletzger 
R. hadnagy idősb pej li. Hannibal nagy tér- 
előnynycl nyert Bitang ellen, mely elbukott. Tota- 
lizatőr: 5 : 12. — III. Totalisateur-dij. Gátver­
seny. 1200 frt. 2400 méter. Hammersberg Dezső szá­
zados 4é. pm. Szerző fél hoszszal könnyen első, 
Schmidt hadnagy 5é. sga k. Ludmille másooik. To­
talizator : 5 : 6. — IV. Májusi akadály-verseny.
1100 frt. 4000 méter. Harkányi János 6é. pm. Bitang 
nagyon könnyen másfél hoszszal első, Lázár B. fő­
hadnagy 4é. pm. Radowan második. Totalizator : 5: 7. 
— V. Félvérek akadály-versenye. 850 frt. 3200 
méter. Lázár Béla főhadnagy id. ph. Craig- 
Millar l’/g hoszszal könnyen első, br. Üchtritz Zs. 
6é. pm. Mordaunt-h. második, Gavotte rossz har­
madik. Totalizator: 5: 23. Helyrefogadások: I. 25:28,
II. 25 : 26. — VI. Porte-epée-gátverseny. Tisztelet-
dij és 1200 frt. 2400 méter. Lázár B. főhadnagy 4é. 
sp. k. Alboraz első, négy hoszszal hátrább Glücks­
ritter második, három hoszszal Gerlioze harmadik, 
hátul Kit. Totalizator: 5 : 22. Helyrefogadások:
I, 25 : 45, II. 25 : 45.

Pozsonyi tudósítónk egy mai távirata jelenti, hogy 
gróf Schafgotsche Frigyes épen a lóversenyre volt 
indulandó, mikor hirtelen szivszélhüdés következtében 
meghalt. A gróf hetven éves ember volt.

— Newmarketben tegnap futtatták le az One 
Thousand Guineas Stakes-1, a három éves kanczák 
klasszikus versenyét. Első lett La Fléche, második 
Smew, harmadik Adoration, hét ló futott. Távolság 
1600 méter.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A vasúti albizottság ma délelőtt ülést tartott

Alkér Gusztáv tanácsnok elnöklete alatt. A bizottság 
első sorban a Gellérthegyre vezetendő villamos 
fogaskerekű vasút vállalkozója s a főváros közt 
kötendő szerződés föltételeinek megállapításával foglal­
kozott. Javasolja a bizottság, hogy ezt megelőzőleg 
hivassák föl a vállalkozó az iránt való nyilatkozat- 
tételre, mi a kivánsága az engedélyidő tartama, 
az átháramlási jog, a beváltás módozatai, a be­
fektetésre szánt tőke és költség tekintetében E 
hogy mit ajánl a fővárosnak a terület hasz­
nálati dijául. — A Grunwald és társa szesz-
gyáros-ezég arra kér engedélyt, hogy gyári
görgö-vasutját a körvasuttal közvetlen összekötte­
tésbe hozhassa. A bizottság csak ideiglenes engedély 
adásához járul hozzá, ugv, hogy a ezég tör­
vényhatóság kívánatéra bármikor köteles lesz
a vasúti síneket eltávolítani s javasolja egy­
szersmind, hogy a főváros területének használati dija 
fejében évente száz foriut köttessék ki. A budapesti 
közúti vaspálya-társaság a Iánczhidfőtől a Margit-hid 
felé vezető sínéit összeköttetésbe akarja hozni 
a Pálffy-téren a budai körvasuttal. Ez össze­
köttetés igen nagy fontossággal bir, a mennyiben 
ezzel lehetővé válik, hogy a szent-endrei viczinális 
vasút vonatai a körvasuton s az összekötő vágá 
nyon át egyenesen bejöhetnek a lánczhidig. 
A bizottság készséggel hozzájárul az engedély meg­
adásához a lánczhidi lóvasutra vonatkozó engedélyidő 
tartamára s a városi terület használatáért évente egy 
huszfrankos magyar aranyat hoz javaslatba. Rácz 
Károly bizottsági tag kéri, hogy a tanács utján szólit- 
tassék fel a budapesti városi vasutvállalat (Siemens és 
Halskc ezég), hogy az akadémiától az üllői-uti 
kaszárnyáig közvetlenül közlekedő kocsik szá­
mát szaporítsa, most mindössze négy kocsit járat s 
ez a közlekedés igényeit nem elégíti ki. A bizottság 
ez értelemben intéz előterjesztést a tanácshoz.

— A záróra ellen. A vendéglősök és szállodasor 
ipartestülete kérvényt intézett a tanácshoz az iránt, 
hogy a korcsmák és éttermek tetszés szerinti időig 
nyitva maradhassanak s e czélból a zárórára vonat­
kozó szabályrendelet hatályon kívül helyezését java­
solja a közgyűlésnek.

— Adókivetés. Az adókivető bizottság a 111. oszt. 
keresetadó-javaslatokat az 1. és II. kerületben (or- 
szág-ut) a 3501. hr. számtól végig tárgyalja május 
7-én, a IV. kerületben az 518. hr. számtól 543. szá­
mig, az V. kerületben a 856 -869. hr. számig, a VI. 
kerületben a 3465—3181. számig, a VII. kerületben a 
4526—4554. hr. számig, a Vili. kerületben a 6064— 
6250. hr. számig, a IX—X.' kerületben a meghívót 
lakra vonatkozókat.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A történelmi társulat ma tartotta havi ülését 

Thaly Kálmán elnöklete alatt. Schönherr Gyula ol­
vasta föl Thallóczy Lajosnak II. Rákóczi György és 
az oláh szemények czirnü dolgozatát. Szeményelinek 
nevezték a havasalföldi vajdának zsoldosait. Ezek föl­
lázadtak Iván Konstantin vajda ellen. A lázadást II. 
Rákóczi György nyomta el, a ki e szolgálata révén a 
vajdát lengyel királysági terveinek akarta megnyerni. 
A legyőzött szemények hitlevelet adtak ki. a melyben 
örök hűséget esküdtek Rákóczinak. Az érdekes okirat 
eredetije a magyar nemzeti múzeum könyvtárában 
őriztetik. A felolvasást választmányi ülés előzte meg. 
a melyen a titkár bejelentette, hogy alapitó tagnak 
belépett Zichy Ferencz. X'eszprémmegve is 200 írttal 
alapitó tag lett. A rodostói Rákóczi-templom restau­
rálásának költségeire 345 frt gyűlt egybe. XTégüI a 
Bay Ilona-féle 80 arnuyas pályázatra beérkezett 
Corvin János czirnü pályamunka jeligés levelét bon­
tották föl. A szerző dr. Schönherr Gyula. Csakis e 
maga pályázott, de a bírálók ezt az egy munkát is 
érdemesnek találták a jutalomra.

— A népnevelőit tmdapeeti egyesülete e hé 
7-én. szombaton délután 6 órakor a X'I. kér. Kazinczy- 
utczai elemi iskola helyiségében választmányi ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A spekuláoztók vége. Budán sokat beszélnek 

most Grulich József ügyvéd eltűnéséről. Jómódú, 
sőt gazdag embernek tartotta mindenki. Tudták róla, 
hogy nagyban spekulál, hogy tulajdonosa a zugligeti 
utón levő «Villa Fekunda* nevű nyaralónak és nagy­
ban kereskedik palaczkboraival. De üzleteinek nagyobb 
volta füstje, mint a lángja és a minap saját édesanyja kérte 
ellene a csőd megnyitását. Grulich két hét előtt felesé­
gével és gyermekeivel együtt elutazott a fővárosból 
és azóta nem adott hirt magáról. A hir azt mondja 
róla, hogy már Amerikában van, de ez nem bizonyos, 
sőt nem is egészen valószínű. Passzívái többre rúgnak 
200.000 forintnál. X'agyonát szerencsétlen spekulácziók 
emésztették meg. Elutazása előtt zálogba tette anyja 
és felesége ékszereit s ezzel szerezte meg az útikölt­
ségeket. Hátrahagyott vagyonára a többi hitelezők js 
reatették már kezűket.

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Luczernben e hó 9-dikén lesz gróf 

Batthyány Margit esküvője báró Baude Frangois- 
val. A mennyssszony gróf Batthyány László cs. kir. 
kamarás és neje szül. borsodi La.tinovich Irma csil- 
lagkeresztes-hölgy leánya, a vőlegény néhai báró 
Baude Francois volt romai franczia nagykövet s neje 
szül. Cadiz herczegnő fia. Az esküvőn a jegyespár 
rokonai közül a Cadiz és D'Lzés herczegek, Cham- 
paigny marquis es neje, a gróf Nantois-k, az Outré-k 
lesznek jelen, Magyarországból a Batthyány-család, 
rokonai közül a Sztáray , Justh-, Prónay-, Kárász- é; 
Festetich családok számos tagja. A fiatal pár esküvő 
után a vőlegény nagyanyjához, Cadiz de Champaigny 
herczegnéhez utazik s a mézesheteket annak párisi 
palotájában tölti.

— Eljegyzés. Horváth Ferencz, a kalocsai taka 
rékpénztár pénztárosa eljegyezte szent-márloni Baráth 
Riza urhölgyet.

GYÁSZROVAT.
Bernaaer Lajos tekintélyes fővárosi háztulajdonos, 

volt gyáros, e hó 6-án reggel hosszabb betegség után 
hatvankilencz éves korában meghalt. A kiváló polgári 
erényekben gazdag, müveit és szeretetreméltó férfiú 
elhunytat, özvegyén és nővérén kívül, szélesen kitér 
jedt család gyászolja. A mélyen sújtott özvegy fájdal 
mában vigasztalást találhat az ismerősök és barátok 
nagy körének őszinte részvétében. A temetés vasár 
nap, e hó 8-án délelőtt fél tiz órakor megy végbe a 
korona-uteza hatodik szám alatt levő gyászházból 
A gyászoló család a kővetkező jelentést adta ki:

Bernauer Lajosné, született Pollák Róza, mint 
feleség, fájdalmas szívvel tudatja úgy a maga, mint az 
alulírott rokonok nevében a felejthetetlen férj, illetőleg 
testvér és sógor, Bernauer Lajos, volt gyárosnak, 
hosszabb szenvedés után, életének 69-ik. boldog há­
zasságának 35-ik évében, e hó hatodlkán reggel f'él- 
nvolcz órakor bekövetkezett gyászos elhunytál. A drága 
halott földi maradványai vasárnap, e hó nvolczadikán 
délelőtt féltiz órakor fognak a korona-uteza hatodik 
szám (II. emelet) lévő gyászházból a kerepesi-uti 
izraelita temetőben örök nyugalomra helyeztetni. 
Budapest május 6. 1892. Béke poraira ! Schacherlné 
szül. Bernauer Teréz, mint nővér; Pollák X'ilmos, 
Pollák Móricz, sógorok ; özv. Hirsch Jakabné szül. 
Pollák Borbála, özv. Rothberger Józsefné szül. Pollák 
Julia, Pollák Xrilmosné szül. Kafka Jenni, Pollák Mó- 
riczné szül. Stern Paulina, sógornők. Csendes részvét 
és koszorúk mellőzése kéretik.

Grevln Alfréd, a párisi Journal Amüsant világ­
hírű rajzolója, mint egy párisi távirat jelenti, tegnap 
Saint-Mandéban hatvanötéves korában meghalt. Greviit 
1827-ben született Epinzuelben s kezdetben vasúti hi­
vatalnok volt. Hivatalát azonban csakhamar ott hagyta 
s belépett a Journal Amüsant szerkesztőségébe 
mely rajzait mesés árakon fizette. Greviu merészedé
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mindig szellemes ónja iskolát alapított a karikatúra 
rajzolásban, melynek mindvégig elérhetetlen mestere 
maradt. Rajzai az egész világon ismertté és becsültté 
tették nevét. A hires párisi Grevin-muzeum is az 6 al­
kotása ; a benne lévő viaszalakok az ő rajzai után 
készültek. Grevin már évek óta Betegeskedett; czukor- 
betegségben szenvedett s ez okozta halálát is.

Hofitaann Ágost, hires német vegyész, mint Ber­
linből táviratozzak, ma ott meghalt. Hoffmann Gie- 
senben született 1818-ban. 1845-ben a bonni egye­
temre tanárnak nevezték ki, de még ugyanabban az 
évben a londoni vegyészeti akadémián foglalt el ta­
nári állást. 1867-ben elhagyta Londont s azóta a ber­
lini egyetemen tanított. Hoffmann főmunkája a Beve­
zetés a modern vegytanba, mely 1878-ban jelent meg 
s azóta nvolez kiadást ért. Hoffmann számos tudomá­
nyos társulaton kívül a franczia tudományos akadé­
miának is tagja volt 1867 óta.

A közönség köréből.
BORSZESZ « SO

Legjobb fájdalomcsillapító bedörzsölt', csiiz, küszvény és 
egyéb meg hűtési bajoknál. A raktárakban ólommal zárt 
(plombirtj üvegekben 90 krajczárjával kapható. -— Moll 

készítménye kérendő. 9889

Felhívás.
A Szent-Tamási első talíarékpenztár részvény társa­

ság azon tisztelt részvényesei, a kik részénveikre már 20° 0-ot 
i 'efizettek. ezennel felhivatnak, hogy a részvényeikre mág járó 
• !t Irinyi hátralékot az alólirott igazgatósághoz legkésőbb 
f. e. jnnins ho 1-ig beküldeni szíveskedjenek, melv összeg 
befizetése után 50 Irt ideiglenes részvényeik kiadatni fognak.

ryeikkel járó jogukat.
Szt.-Tamás 1892. április hó 30-án. 10490

A szt.-tamasi eísb takarekpénztar részvénytársaság 
igazgatósága.

1 Császárfürdő
érfi uszodája május 8-án megnyílik és ettől kezdve a mű­

úszó.! i egesz napon át a nők használatúra szolgál. 10öti7

Első magyar

pilisé és bizományi részvény-társaság
Budapest, V., Kárpát-utcza 9.

-fx. g^7-3.pj-uÄyir&s äucrzeled.te'V'el a t. ez.

gyapjutermelók és gyapjukereskedők
figyelmét, számos év óta fennálló és kitűnő hírnévnek ör­
vendő gyapjnmosóilánkra irányítjuk, az idén is minél 
tömegesebb gyapjuküldemények beküldését kérve.

Szolgálataink igénybevételét annál is inkább ajánlhatjuk. 
Inert kitűnőnek elismert mosásunk és osztályozásunk által 
gyors és legjobb értékesítésre vagyunk képesítve.

Kimerít.' felvilágosítással és programmal kívánatra kész­
séggel szolgálunk. Küldeményeket a déli vasúti állo­
mások kivételével csakis czegünkhöz Bndapest- 
Lipótvárosi pályaudvarhoz kérjük czimezni.

Az igazgatóság.
Városi irodánkban Dohány-ntcza l.i Neugebaner Gyula 

tirnái felvilágosítások szintén szívesen nvujtatnak.
Vtánnvomat nem dijaztatik.) 102Ö9

ÍÁhIENBADI Fobbás-Só
'por- • - ••- vv;:al:«kbn!i) vegy ileg megvizsgálva clr. Ludwig 
Ernő • ;ílt Klinikusok orvosok eredményesen 

1 . x a gyomor, végbél és máj bete*** 
inéi. székrekedés, aranyér, kövérség, 

j-2 1 é"-Isü szervek elhízása é- ennr-k kuvet- 
keznivnyei ellen. Csakis eredeti tivegcsék- 
ben. v^_y csomagokba adagolva, itt lát­

ható vedjegygyel 9í'íi9

Marienbadi Forrás Pastillák
gyomorégés, savanyu felböfoges, gyomornyomás, 
renyhe szekeles. aranyeres bántalmak elten csilla.- 
piíélaL- liuiiKik. Ered«-ti kutulyákban. Minden ásványvíz, 
gyógyfukerv-k. é- íryógytinban k.iplmtó.

C-zim: Saiz-Sudwerk Marienbad (Csehország.)

Sósfürdő megnyitás.
A Máramaros megyében Sziget városától fél órá­

nyira Szlatina határában tekv » tikf’.nevezeti

..Páve! sósfürdő" megnyitása
folyó május hó ló-ikén lt-~z.
10561 A fiirdöigazgaióság.

A liivatalos lap május 6. számából.
Kitüntetés. A király Várhelyi Márton m. kir. 111. 

EZ. esendurkerületbeii őrmesternek, a közbiztonsági 
szolgálatban szerzett kiváló érdemei elismeréséül, a 
koronás érdemkeresztet adományozta.

Királyi adomány. A király az egerbegyi tüzká- 
rosuitak részére 3<JU irtot magánpénztárából adomá- 
nvozott.

TÁVIRATOK.
Becs. május G. A képviselőhöz mai ülésén 

Beer előadó a költségvetési bizottság nevében el­
fogadásra ajánlja a Piniski által benyújtott tör­
vényjavaslatot. mely Galicziában járási iskolai fel­
ügyelőség felállítását czélozza. Fuss a törvényt 
illetőleg kifejez? aggályait, minthogy az más orszá­
gokra nézve is fontossággal bírna, miért is az ösz- 
szes koronaországokra kiterjedő birodalmi törvény 
hozatalára vo.na szükség. Barvinski a javaslat el­
fogadáséit ajánlja. Zellinger a katholikus-konzerva- 
tiv csoport nevében és Tirol meg Vorarlberg katho- 
likus képviselői nevében kijelenti, hogy ők mint a 
bírod almi népiskolai törvény elvi ellenzői, a szava­
zástól tartózkodni fognak. Gautsch közoktatásügyi 
miniszter utal arra, hogy a felügyelők működésé­
nek időtartamára nézve az egyes tartományi sza­
bályok különböző intézkedéseket tartalmaznak és 
hangsúlyozza az iskolai felügyelő közegek állandó­
ságának pedagógiai szempontból üdvös hatását. 
Piniski törvényjavaslatát ezután rövid részletes tár­
gyalás után második és harmadik olvasásban el­
fogadták. Schlesinger határozati javaslatot nyújt be 
az aranyvaluta ellen és az államadósság törlesz­
tése tárgyában.

Bécs, május 6. A klubelnökök értekezlete az 
összminiszterium jelenlétében a valutajavaslatok 
tárgyalásával és a parlamenti munkaprogramra 
megállapításával foglalkozott. A pénzügyminiszter 
azt javasolta, hogy a valutajavaslatok beterjesztése 
után a különböző pártokhoz tartozó képvielőkkel 
bizalmas véleménycsere tartassák. A klubbok el­
nökei kijelentették, hogy az egyes klubbokban 
valószínűleg szerdán fognak határozatot hozni ja­
vaslat felett.

Páris, május 6. Humbert ezredétől következő 
távirat érkezett : Hmllard hadnagvott a fölkelők 
Aiuba közelében, ötven kilométernyire Segontól 
délre, megölték. Brigádot kapitány, a kit segítségül 
küldtek ki, három ütközetben szétverte a fölkelő­
ket. E harezokban a franczia csapatokból öt ben-

szülött megöletett és harminczkettő megsebesült. 
Briquelot kapitány, egy hadnagy cs egy tengerész- 
tiszt könnyű sebet kaptak. Brigádot kapitány 
visszatért Segonba.

Bern, május 6. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A waadlandi kanton-tanácsban Jordan 
államtanácsos jelentette, hogy a Simplon átfúrása 
az utóbbi időben egy lépéssel sem haladt előre. 
Különben uj terv merült fel. Engedélyt akarnak 
kérni egy a Simplonon átvezető vasút építésére. 
E vonalra nem volna szükséges Olaszországtól 
szubvencziót kérni. (N. Fr. Pr.)

Brüsszel, május 6. Az 1887. és 1888-ik évi 
miliz-korosztályokat, a melyeket a május hó első 
napjára várt tüntetések alkalmából behívtak, egy 
hónapra elbocsátják s néhány nappal az alkotmá- 
nvozó gyűlési választások előtt ismét behívják.

London, május 6. Az alsóház mai ülésén 
Balfour, a kincstár első lordja, kijelentette, hogy 
ismeri azt az óhajt, mely az országban sok oldal­
ról nyilvánul, hogy az idegenek bevándorlásának 
kérdése valamikép rendeztessék. minthogy e be­
vándorlás előreláthatólag terhére válhatnék az or­
szágnak. Elismeri azt is, hogy különböző körülmé­
nyek, igy a külföldi kormányok akcziói, lényegesen 
befolyásolják a kivándorlást a szárazföldről Ang­
liába és a jövőben tán még nagyobb mértékben 
fogják befolyásolni. Ez ügy megoldása sok nehéz­
séggel jár. De a belügyminiszter gondosan foglal­
kozik az erre vonatkozó javaslattal, mely megadja 
a kormánynak a kellő hatalmat ez ügyben.

London, május 6. Salisbury a Coventgarden- 
ben beszédet tartott a Prim Rose társasághoz, 
melyben többek közt kifejté, hogy hatalmas harcz 
áll küszöbön, oly harcz, mely Angliára nézve a 
legnagyobb fontossággal bir. A Homorúié nem hoz 
békét, hanem polgári és vallási harezokat. A kon- 
zervativ-unionistáknak a legközelebbi választások­
nál mindent el kell követniük a Homorúié leküz­
désére, a mely Anglia tekintélyét megsemmisítené 
és hatalmának ártana.

London, május C. Nicholt, a Common Wealt 
anarkhista lap szerkesztőjét tizennyolez hónapi 
kényszermunkára Ítélték. Mowbrayt, a lap kiadóját 
felmentették.

Róma. május G. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Tegnap a pápa Franczia- 
ország hat tábornokához újabb levelet in­
tézett. Levelét azzal kezdi, hogy meleg kö­
szönetét mond a tábornokoknak, a miért 
helyesléssel fogadták encziklikáját, mely 
minden támadásnak ellenére is már jó 
gyümölcsöket hoz. Természete.1, hogy a 
politikai pártok nem rakják le azonnal 
fegyvereiket. Az encziklika alapeszméje az 
volt, hogy a katolikusokat egyesítse a 
vallás támogatására. Az egyház ellenségei 
felfogták ennek jelentőségét és bordereiét. 
Azóta sajnálatra méltó dolgok történtek. Azok, 
kik Francziaországban a kereszténység meg­
semmisítésére törnek, az encziklikát ürügyül 
használták fel arra, hogy azzal vádolják a 
papokat, hogy a szószéket politikai szen­
vedélyük gyújtópontjává alacsonvitották le. 
Ha a pápa erre hallgatott volna, annak a 
látszatát keltette volna, mintha helyeselné 
a történteket. Fölemeli tehát szavát, hogy 
megvédje Franeziaországot a végzettől. A 
katholikusok úgy óvhatják meg magukat a 
veszélytől, ha szellemileg egyesülnek és a 
bevégzett tényeket utógondolat nélkül elismerik, 
épugy mint az egyház a forradalom kor­
mányával és Napoleon kormányával is tette. 
Ismerjék cl tehát a köztársaságot, követve az 
első keresztények példáját, kik Caesarnak 
engedelmeskedtek, anélkül, hogy hitéhez szegődtek 
volna, de az istentől származott hatalomnak 
magukat alávetették. Az encziklika néhány 
szavát félreértették. Nem akart az egyebet 
mondani, mint azt, hogy legyenek a katho­
likusok maguk közt egységesek és hogy 
összes erejüket a hazának szenteljék. Nincs 
ellenmondás — igy zárul a levél — ama 
magatartás közt, melyet a pápa egyrészt 
Olaszország, másrészt Francziaország ka­
tolikusainak ajánl, mert Olaszország gálád 
erőszakkal súlyos bántalmat követetett el 
a szentszék jogain. (N. Fr. Pr.)

Bukarest, május 6. (Az Egyetértés távirata.) 
A közoktatásügyi miniszter a világi papok anyagi 
helyzetének javítására törvényjavaslatot fog a kép- 
viselőliáznak benyújtani.

Konstantinápoly, május G. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. A Vulkovics gyilkosai ellen 
megkezdett végtárgyalás első napja kevés érdekes 
anyagot hozott felszínre. A törvényszék elnöke 
Sevszki bej, a vádat Halld bej képviseli, a védel­
met Merdsan Volko vádlottért Toros cífendi vette 
át. Christorét pedig Subhi bej. A vádlottak tagad­
ják, hogy a gyilkosságban részt vettek s semmi uj 
adatot nem szolgáltattak.

New-York, május 6. (A Reuter-ügynükség jelen­
tése.) A Schwarzschild és Sulzberger-féle nagy vágó­
hidak leégtek. A kárt egy millió dollárra becsülik. Azt 
hiszik, hogy a tüzet gyújtogatás okozta.

A Rudiní-kabinet bukása.
Róma, május 6. A képviselőház mai ülésében 

Rudini miniszterelnök bejelentette, hogy a kabinet 
lemondott, és hogy a király fentartotta magának a 
további elhatározást. A miniszterek további intéz­
kedésig a folyó ügyeket el fogják intézni. Ezután a 
képviselőházat bizonytalan időre elnapolták.

Róma, május 6. Hir szerint Ellena államta­
nácsos, volt fővámigazgató fog pénzügyminiszterré 
kineveztetni. A lapok azt állítják, hogy a jövő 
kormány nehéz feladatok előtt fog állani ; Rudini 
nem azért bukott meg. mert pénzügyi programm- 
ját rossznak Ítélték, hanem, mert nem volt ereje 
azt végrehajtani, vagy legalább senki sem bí­
zott erejében. Utódjának feladata lesz már 
most . hogy a czélra minden eszközzel tö­
rekedjék. Valamennyi lap elismeri, hogy a meg­
bukott kabinet a pénzügyi helyzetet lényegesen 
javította és hogy Rudini a külügyi politikát tapin­
tattal és méltósággal vezette, valamint hogy Olasz­
ország számára megőrizte Európa és a müveit 
világ rokonszenvét. Politikai körökben beszélnek 
egy Giolitti-Zanardelli-Brin-kombináczióról. ez 
azonban csak feltevés, mert Zanardeni még Bres- 
cziában időzik.

Róma, május 6, A király ma a kép­
viselőház és a szenátus elnökeivel érte­
kezett.

Róma, május 6. (Az Egyetértés távirata.) A 
lapok véleménye az uj kormánv megalakításáról

nagyon elágazó. Némely lap azt hiszi, hogy Giolit- 
tit fogják a kormány megalakításával megbízni, s 
Giolitti Saraccot fogja az elnökséggel megkínálni, 
mig ő maga a kincstári tárczát tartja meg. Az uj 
pénzügyminiszter eme kombináczió szerint Ellena 
lesz. Más lap ismét arra utal, hogy Giolitti tegnapi 
beszédéden helyeselte Rudini külügyi politikáját s 
lehetségesnek tartja, hogy Giolitti megegyezik Rudi- 
nivel s belép a Rudini által alkotandó uj kor­
mányba. melynek tagjai lesznek még Ellena, Mag- 
giorius Ferraris és Martini. Valamennyi lap azon­
ban egyetért abban, hogy Rudini méltósággal és 
igazságosan kormányzott s kiemelik, hogy Rudini 
külügyi politikájával Olaszországnak megszerezte 
Európa és a müveit világ becsülését és rokon­
szenvét.

Paris, május 6. (Az Egyetértés távirata.) A 
Rudini-kormány bukásáról nem értesült valamennyi 
párisi lap. A Journal des Débats azt hiszi, hogy 
Rudini bukása Európában mély benyomást íog 
okozni, mert mindenki hitt az ő szándékai őszinte­
ségében. A Gaidois attól tart, hogy Rudini bukása 
súlyos következményeket szülhet; mert Umberto 
király követelte Pelíoux hadügyminiszter maradását 
s a király ez által nyilvános megtámadás veszélyé­
nek tette ki magát. Végre, mondja a Gaulois, 
Rudini bukása a Vatikán diadala.

AZ ANARKHISTÁK.
Lüttich, május 6. A műit éjjel itt letartóz­

tattak egy Elix nevű, hir szerint német anarkhistát. 
Allenzből jelentik: A polgármester lakásának ab­
lakán az elmúlt éjjel két töltényt találtak, melyek 
közül az egyik felrobbant. A robbanás következté­
ben több ablaktábla összetört.

Páris, május G. Homonot-nak, a Magenta-bou- 
levardon történt robbanás áldozatának temetése 
államköltségen fog végbemenni.

Brüsszel, május G. (Az Egyetértés távirata.) 
Az eddig talált dinamitbombák megvizsgálásánál 
kitűnt, hogy közülük egy sem volt veszélyes.

Brüsszel, május G. (Az Egyetértés távirata.) 
A douci kőszénbányákból elloptak egy láda dina- 
rnitot.

KÖZGAZDASÁG.
Berlin, május 6. A Hammerstein ezég főnöke ma 

agyonlőtte magát. Ez eset hir szerint nem függ össze 
a tőzsdével.

Párle, május C. Az angol és spanyol kormány közt 
folyamatban volt kereskedelmi szerződési tárgya­
lásokat felfüggesztették. Az angol kormány meg­
engedte, hogy azon franczia ágvunaszádok, melyeknek 
az Oueme-folyón kell működniük, szabadon haladhat­
nak el Lagos mellett. A san-domingói kormány a 
franczia termékeknek ugyanazokat a tarifa-kedvez­
ményeket engedélyezte, a melyeket Észak-Amerika 
Egyesült-Államainak is adott.

Pária, május 6. Az indirekt bevételek április hóban 
a költségvetésekben előirányzott összeget 4 és fél 
millió frankkal meghaladták és 1 és háromegyed mil­
lióval magasabbak, mint a múlt évben. A vámbevéte­
lek ugyané hóban 2,300.000 frankkal kisebbek az elő­
irányzatnál.

Pária, május C. Lisszabonból érkezett távirat sze­
rint kölcsönt kontraháltak az alatt a föltétel alatt, 
hogy a franczia hitelezőkkel egyezség köttessék.

Pétervár, május G. Az északi távirati ügy­
nökség a legjobb forrásból vett értesülés alapján 
megerősíti, hogy a gabonaügyi bizottság a libani, 
rigai és revali kikötőkben raktározott zab- és ten- 
gerikészletek kivitelének azonnali megengedésén 
kívül az Arehangeleskben levő készletek kivitelé­
nek megengedéséhez is hozzájárult. Hasonlókép 
beleegyezett a tengerikivitelnek megengedésébe az 
egész birodalomra nézve.

Pétervár, május G. Hir szerint a zab- és 
tengeriki eitel i tilalom megszüntetése alighanem elő­
hírnöke az összes kiviteli tilalmak megszüntetésé­
nek. A buzakivitel megengedése május lő-dikére 
(ó-naplár szerint) várható. A rozskivitel alighanem 
július elsejétől engedtetik meg, ha csak a termés 
rendkívül nem rosszabbodik, mi pedig a vetések 
jelenlegi állása mellett nem várható.

Pétervár, május 6. (Az orosz gabona állása.) 
A hivatalos vetési jelentés még a hó folyamán s való­
színűleg 15-én jelenik meg. Az eddigi ismeretes ada­
tok alapján sokkal kevesebb a jó mint a rossz vetés. 
Az őszi búza és rozs előbb szárazság, utóbb fagy és 
óriási havazások következtében károsult. A tavaszi 
fagykár is tetemes. A vetések aránylag kielégítően 
állanak a Kaukázus mentén, néhol a Volga folyam 
mellett Bessarábiában és végül a Feketeföld déli részé­
nek mintegy 40—50 egyebütt úgy a búza, mint
a rozs is többnyire gyenge és silány. A bevetett terü­
let a normális viszonyokhoz képest kedvezőtlenebb, 
igen sok helyen vetni sem lehetett vető magvak hiá­
nyában. A mezőgazdasági állapot és a nép helyzete 
a kiviteli tilalom által sem javult, csupán azt érték el, 
hogy a nyomorgók számát csökkentették, a mennyi­
ben a ki nem szállított termények egy részét az Ínsé­
geseknek osztották ki.“

Pétervár, május 6. A Brzsevija Vjedemosti arról 
értesül, hogy a zabnak és tengerinek kivitelére vonat­
kozó tilalmat libaui. rigai és revali kikötőkre nézve, 
tisztán formai okokból valószínűleg csak a jövő hét 
végén fogják hivatalosan közzétenni. Ugyanazon lap 
továbbá arról értesül, hogy az Abasas elnöklete alatt 
ülésező bizottság, minthogy a tőzsdei bizottságnak a 
meglevő gabonakészleteket illetőleg tett jelentése sze­
rint nagy búzamennyiségek vannak feleslegben, a buza- 
kivitel megengedését is. még pedig először is a kikö­
tőkben raktározott készletekre nézve, azután Orosz­
ország minden részéből, megfontolás tárgyává tette. 
A bizottság eredeti szándékától, hogy a zabkivitel kor­
látlan megengedése felett már most tanácskozzék, 
újabban elállóit, hogy fentartsa azt az elvet, hogy 
a gabonakiviteli tilalom megszüntetése fokonkint tör­
ténjék.

Pétervár, május G. Jarozslawból jelentik hogy a 
Volga áradása tönkretett nyolezszázezer púd gabonát, 
mely a folyó közelében a vasúti pályaudvarban volt 
elraktározva,

Pétervár, május 6. Közzétettek egy törvényt, a 
magánbányák szervezése, valamint az azokhoz szük­
séges munkások toborzása ügyében. E bányákat a 
kormány ellenőrzése alá helyezik.

Pétervár, május 6. Charkowból és Tanbow-ból je­
lentik, hogy a vetéseket a bő esőzés felfrissítette. Ala- 
tyrból is (Simbirszk kormányzóság) azt jelentik, hogy 
a vetések jól állanak.

A Tisza szabályozása.
A Tiszavölgyi társulat központi bizottsága tegnap 

Andrássy Aladár gróf alelnök, majd Lossonczy Mi­
hály alelnök elnöklete alatt ülést tartott, melyen min­
denekelőtt elnök megemlékezett dr. Szíj József közp. 
bizottsági tag s a Sebes-körösi árraentesitő társulat 
alelnökének sajnos elhunytáról, kinek helyébe a közp. 
bizottságba rendes tagul Keller Imre póttag határoz- 
tatott behívatni. — Ezután tárgyaltatott a Tisza 
olyó szabályozásának folytatólagos munkála■ 

tairól, valamint a Ferencz-csatorna tiszai tor. 
kolatainak áthelyezéséről szóló 21. sz. törvény, 
javaslat, kapcsolatban az e törvényjavaslatot illetőleg 
a társulatoktól beérkezett véleményekkel.

Darányi Ignácz, mint előadó jelenti, hogy tizenegy 
társulat nyilatkozata eddig nem érkezett be, hat tár­
sulat nyilatkozott ugyan, de kijelentette, hogy a tör­
vényjavaslatra észrevétele nincs, érdemileg pedig tizen­
nyolcz társulat nyilatkozott. Mindenekelőtt elhatároz­
tatni kéri, hogy a tárgyalás mily alapokon történjék.

A központi bizottság erre elhatározta, hogy minde­
nekelőtt azon elvi kérdéseket kívánja tárgyalni, me­
lyek különbség nélkül az egész Tiszavölgyre v<raa . 
koznak és ezután fogja tárgyalni a felső-tiszai, kozep- 
tiszai és az alsó-tiszai érdekeltség részéről kulon- 
külön előterjesztett, de mégis átalánosabb érdekű pa­
naszokat. A mi pedig az egyes társulatoknak részle­
tes és különösen az ő területükön eszközlendő mun­
kálatokra vonatkozó megjegyzéseit illeti, ezek figye­
lembe vehetése szempontjából a vidéki társulatok­
tól beérkezett véleményeket a központi bizottság 
fölterjesztése kapcsán a földmivelésügyi miniszter­
nek bemutatja. Előadó konstatája, hogy a társulatok 
a törvényjavaslat azon intencziójáról, hogy a lisza- 
szabályozást előre meghatározott terv szerint egy­
ségesen óhajtja a kormány eszközölni, elismerően nyi­
latkoznak, azonban a társulatok legnagyobb része 
hangsúlyozza, hogy épen a szem előtt tartott czél 
nagyobb sikere érdekében a czélba vett szabályozás 
rövidebb idő alatt volna eszközlendő s ennélfogva 
indítványozza, hogy ily irányban a kormányhoz lel­
terjesztés intéztessék.

Tisza István ezen indítványhoz hozzájárul s azt 
oly természetesnek tartja, hogy az bővebb indokolást 
nem is igényel ; de czélszerünek tartaná, ha a fel- 
terjesztésben arra is utalás történnék, hogy ezen mű­
veletek gyorsítása a pénzügyi egyensúly alterálása 
nélkül legkönnyebben akként történhetnék, ha az 
1880: XX. t.-cz. alapján fölvett tisza-szegedi köl­
csönökből a közbejött konverziók folytán visszafizetett 
összegek ezen czélra fordittatnának.

Horváth Elemér oszt. tanácsosnak az ellen észre­
vétele nincsen, hogy ezen eszme a fölterjesztésben 
folvettessék, de nem volna azon helyzetben, hogy 
eziránt a mai ülésen a pénzügyminiszter részéről már 
nyilatkozhasson.

Dániel Ernő, Dessewffy Aurél gróf felszólalásai 
után Kvassay Jenő oszt. tanácsos a földmivelésügyi 
minisztérium részéről következőkép nyilatkozik : «A 
17 évi munkaidőre vonatkozólag ki kell emelnünk, 
hogy az orsz. vizépitészeti hivatal a tervezett munká­
latok befejezését 10—12 év alatt kontemplálla. A 
tervbe vett müvek és átvágások rövidebb idő alatt is 
kiépíthetők, de mentői rövidebb idő állapíttatnék meg 
a végrehajtásra, annál több lenne a költség : ha az 
átvágásokat egyszerre akarnák anyamederre kiképezni 
12 millió helyett mintegy 28 millióra volna szükség.
A törvényjavaslat tehát legkevesebb két, legfölebb üt 
évvel hosszabbítja meg a végrehajtási időt.»

Darányi Ignácz előadó előterjeszti, hogy a társu­
latok fölpanaszolják, hogy a szorosabb értelemben 
vett mederszabályozás költséges részben reájuk hárit- 
tatnak, holott ezzel a fennálló törvények szerint nem 
terhelhetők. Indokoltnak tartja, hogy e részben min­
den kétség eleve kizárva legyen, s azt proponálja, 
hogy ragaszkodjék a központi bizottság az általa el­
foglalt azon állásponthoz, hogy az összes mederrende­
zési és ezek közt különösen a partvédelmi munkála­
tok is az állam által legyenek eszközlendők. Az ugyan­
csak régebben elfoglalt elvi álláspontnak megfelelően 
kimondandó volna, hogy a belebbezési munkálatok is 
az állam terhére esnek, ott, a hol a töltések belebbe- 
zését vagy a folyamszabályozás vagy a töltések hely­
telen vonatozása tette szükségessé.

Gróf Desaewffy Aurél szükségesnek tartja, hogy 
részben nyilatkozás történjék, miután a törvényjavas­
lathoz csatolt kimutatás szerint 1,440.000 frtot tevő 
oly munkálat van, a melyhez a társulatok hozzájáru­
lásra szándékoltatnak köteleztetni. Különösen Bujtat­
nának pedig a tabellák szerint ezen rendelkezéssel a 
felső-tiszai társulatok.

Meczner Gyula részletesen indokolja, hogy a felső­
tiszai érdekeltségre ezen intézkedésből eredőleg mily 
meterheltetés származik ; ő is óhajtja, hogy a meder- 
rendezési költségeknek ide értve a partbiztositást és 
ki által leendő viselése minden kétséget kizárróan sza- 
bályoztassék, addig is azonban, mig ez a vizjog mó­
dosítása alkalmával eszközlendő lenne, kimondandó 
volna, hogy a törvényjavaslatban tervezett és megjelölt 
mederszabályozások állami költségen eszközlendők.

Tisza István a kérdés első részének elintézését a 
vizjog módositása alkalmával tartja eszküzlendőnek s 
a szerint, ezúttal nem maradna más hátra, hogy a 
központi bizottság rég; álláspontjához ragaszkodjék s 
azon nézetének adjon kifejezést, hogy a czélba vett 
meglerheltetés az 1884 : XIV. t.-ez. 1. g-ának rendel­
kezésével ellenkezésben van.

Kvassay Jenő osztálytanácsos a földmivelésügyi 
minisztérium részéről kijelenti: azon kérdésre, hogy 
az összes mederszabályozások költségeit az állam vi­
selje, megjegyezzük, hogy műszaki szempontból leg­
helyesebb volna, ha a mederrel összefüggő minden 
munkálatnak határozottan megneveztetnék a gazdája. 
A mederfentartását, a mederrendezések költségeit, 
valamint az átvágások kiemelésének költségeit az ál­
lami kezelés alatt álló szakaszon eddig az az állam 
viselte s igy maradna ez a jövőre is. Különbség tehát 
csak a partbiztositások körül áll fenn, melynek költsé­
gei t a társulatok szintén az. államra kívánják hárítani, 
holott az 1S85. év előtti partbiztositásokat jóformán 
kizárólag a társulatok végezték s az állam csak némi 
segély Ível járult ahhoz, mig az 1885. évi vízjogi tör­
vény 46. g-a az államsegély nagyságát már egyharmad 
részben állapította meg.

Kovák József azt tartja, hogy a legnagyobb hiba 
abban van, hogy nincs egy pártatlan forum, mely az 
ily költségmegosztási kérdésekben határozzon s ezen 
mindaddig nem is lesz sesitve. mig a közigazgatási 
bizottság fel nem álliltatik s ezc-n kérdések hozzá nem 
utaltatnak.

Dántel Ernő megjegyzi, hogy a Tisza-völgyre nézve 
az 1884 : XIV. t.-cz. 1. §-a irányadó, ebben a g-ban 
pedig semmiféle kötelezettség a társulatok irányában 
megállapítva nincs, de különben átalános elvül is kell, 
hogy szolgáljon, hogy a mederszabályozás és az ezzel 
összekötött partbiztositási munkálatok állami feladatot 
képeznek.

Andrássy Gyula gróf ezen munkálatokra nézve 
azon észrevételt teszi, hogy azokat kifogásolni nem 
lehet akkor, ha állami költségen hajtatnak végre : de 
ha azok társulati költségen is szándékoltatnak végre­
hajtatni, akkor kimondandó volna, hogy de nobis sine 
nobis az állam nem határozhat s ezen műveletek 
csakis a társulatok hozzájárulása esetén legyenek vég­
rehajthatók.

Tisza István a munkálatok végrehajtását a tár­
sulatoktól nem véli függővé tehetni, miután e képen 
egyes műveletek elmaradhatnának s ezzel megbontat­
nék az egész szabályozás egysége, a mi határozott 
visszalépést jelentene.

Andrássy Gyula gróf azt tartja, hogy az oly mű­
veleteket, melyek az átalános szabályozásra és az 
összérdekre visszahatással vannak, társulati hozzájáru­
lással eszközölni nem lehet ; az oly müvek pedig, a 
melyek csupán lokális szempontból szükségesek, nem 
baj. ha el is maradnak, kivált ha a legközelebbről 
érdekelt társulat azokat szükségesnek nem tartja.

Kapatos Radó, Meczner Gyula. Lossonczy Mihály 
alelnök és Horváth Elemér osztály-tanácsos hozzá­
szólása után a központi bizottság kimondotta, hogv az 
általa már régebben elfoglalt és az előadó által kifej­
tett elvi álláspontot fentartja s ilv értelemben intéz a 
földmivelésügyi miniszterhez felterjesztést és felkéri a 
központi bizottság tagjait, hassanak oda, hogy a víz­
jogi bizottság, illetőleg a törvényhozás részéről is a 
társulatok megnyugtatása érdekében szükséges enun- 
cziáczió megtörténjék.

Előadó bemutatja a társulatok azon kérését, mely­
ben a meder fentartásának és folytonos gondo­
zásának szükségét hangsúlyozzák és kiemelik, hogy 
minden szabályozás hiábavaló, hogy ha a meder ne°m 
tartatik nyilván és a mutatkozó rendellenességek 
azonnal és kevés költséggel nem orvosoltatnak. Elő­
adó ezzel kapcsolatban felolvassa a földmivelési mi­
niszternek a törvényhozáshoz intézett jelentése 656-ik 
lapját, mely szerint a meder fentartására a jövőben 
nagyobb gondot szándékozik a kormánv fordítani s 
erre való tekintettel a költségvetésben a beruházási 
és fentartási tételek közt az átruházási jog megadását 
szándékozik a törvényhozástól kérni.

Tisza Kálmán az imént előadottak által nem lehet 
megnyugtatva és pedig azért nem, mert attól tart, 
hogy ha a kérdéses átruházási jog megadatik, akkor 
az a fentartás a beruházás terhére fog eszközöltetni 
vagy megfordítva s egyik, tétetnek sem lesz rendelte­

tése czéljára való fordítása tökéletesen biztosítva. Nem 
abban találja a hibát, hogy nem volna a szükséges 
pénzerő rendelkezésre, hanem abban, hogy nincs az 
az apparátus, az a hivatal, a mely a mederviszonyo­
kat folyton nyilvántartsa, melyek pedig a leggondo­
sabb megfigyelést igénylik. Nincs tehát más hatra, 
mint e teendőkkel vagy egy állami hivatalt meghízni, 
vagy pedig a társulatokra hárítani e teendőket; tér- 
mészetesen megtérítvén nekik azon költségeket, a 
melybe a meder felügyelete kerül, mint a mely teen­
dőt az állam helyett végzik.

Kvassay Jenő osztálytanácsos szerint a meder ed- 
dig is felügyelet alatt állott; ha e felügyeletben hiány 
mutatkozott, ezt csakis a rendelkezésre álló pénzerő 
csekélységének lehet tulajdonítani, mihelyt e végre a 
kellő dotáczió meglesz, akkor a nyilvántartás és fen­
tartás is pontosabban és alaposabban lesz eszközöl­
hető. „ .

Ezután tárgyaltatott a felső-tiszai átvágások kér­
dése, tekintettel arra. hogy a felső-tiszai érdekeltség 
panaszolja, hogy a felső liszán uj átvágások nem lé- 
tesittetnek s a meglevők kibővítése nem terveztetik.

Meczner Gyula utal a felső Tisza elhagyott állapo­
tára, holott ott vannak ez idő szerint a legkedvezőt­
lenebb viszonyok és ezzel szemlén a törvényjavaslat 
szerint tizenhét évig a felső Tiszán semmi gyökeres 
munkálat az átvágásokat, illetőleg létesittetni nem 
szándékoltatik. Óhajtaná kimondatni, hogy az átmet­
szések létesítésének illetőleg kibővítésének színlelése 
csak addig tartson, mig az alsó Tiszán a vizlefolvási 
viszonyok kedvezőkre változnak. Kívánja, hogy ^bo­
drogi átvágások, melyekre 406.205 forint van előirá­
nyozva, sürgősen létesittessenek, és hogy a Bodrog- 
meder szabályozása is mielőbb vétessék elő. Kiemeli 
különben, hogy a Tisza-szabályozás költsége által a 
felső-tiszai érdekeltség aránytalanul van terhelve S 
mégis azt látjuk, hogy a törvényjavaslat indokolása 
szerint a felső Tiszán aránylag csekély mérvű munká­
lat szándékoltatik foganatosíttatni. Végül hangsúlyozza 
annak szükségét, hogy a felső Tiszán a hajózásra is 
nagyobb gond fordittassék.

Dessewffy Aurél gróf aggályt lát abban, hogy a 
felső-tiszai átvágások kiképzésére nagyobb gondot nem 
fordítanak s attól tart, hogy ha a felső-tiszai viszonyok 
megfelelőbb méltatásban nem részesülnek, az a sza­
bályozási ügyekre nézve nagy visszaesést fog maga 
után vonni.

Tisza István azt tartja, hogy ragaszkodni kell ama 
elvhez, hogy a szabályozás alulról fölfelé történjék, a 
mely elv a központi bizottság részéről mindig hangoz­
tatva volt; méltányos azonban, hogy kivételképen ez 
általános elvtől eltérés történjék, ha a töltések bizto­
sítása szempontjából szükséges az átmetszésekre vala­
mely munkálat, vagy az átmetszés annyira rosszabbo­
dik, hogy annak megigazitása nagyobb bajok koczkáz- 
tatása nélkül nem halasztható.

Kvassay Jenő a felső Tiszára vonatkozólag meg­
jegyzi. hogy az itt nagyobb számmal végrehaj- 
jott átvágások többnyire anyamederré váltak, 
tehát újabb átvágások létesítése nem szükséges, mig 
az alsó szakaszon, a hol az átvágások vissza marad- 
dak a fejlődésükben, csupán erre 12 millió szükséges. 
A felső Tisza tehát azért nem panaszkodhatik hát­
rányról, mert már régóta élvezi az állapotot, 
a mi az alsó Tiszán csak évek múlva fog elő- 
állani. — A mi a meder rendezéseket illeti, 
ezeket az alsó Tiszán első sorban a hajózás szem­
pontjából végzik s abból az ármentesitő társulatoknak 
közvetlen hasznuk nem igen lesz, mert ezek a müvek 
az árvizek színét emelni, vagy sülveszteni nem fogják. 
A partbiztositásokra nézve a javaslatban a felső 
és alsó szakasz egyforma elbánásban részesül, sőt a 
partbiztositások száma jóval több a felső szakaszon, 
mert itt a víz nagyobb ereje következtében a partok 
a megtámadásnak inkább ki vannak téve. A felső 
Tisza tehát nem részesül mostohább elbánásban, ki­
véve, hogy a felső Tisza hajózhatóvá tétele nem 
volt tervezve, de ez is inkább képzelt, mint valódi sére­
lem. mert a Tisza hajózása a kereskedelem főirányától 
való eltérő folyása miatt ott sem virágzik, a hol a 
hajózásnak akadályai nincsenek. Hogy a felső-tiszai 
vidék helyzete ármentesitő szem pontból kedve­
zőtlenebb az alsó-tiszainál, annak oka az, hogy az 
alsó vidék töltéseit a legnagyobb árviz-szin fölé V5 
méterre emelte, mig a felsőbb vidék gyengébb mé­
rető töltései csupán 1 méter biztosságot nyújtanak 
kivevén a Bodrog-közt, a hol csak 50 czméter a ma­
gasság az árviz-szin fölött, noha a rendkívüli árvizma- 
gasságok sokkal valószínűbbek a folyók felső, mint 
alsó szakaszain. Ezért az orsz. vizépitészeti hivatal 
nem habozott annak a kijelentésével, hogy a felső­
vidék töltés magasságai nem voltak ugyanazon biz­
tosságra megállapítva az. ls<8-iki árvizek után, mint 
az alsó vidéké. Hogy a felső Tisza vidéke többet köl­
tött volna védmüveibe, mint az alsó, azt egyszerűen 
számadatokból megítélni nem lehet, mert a feisővidék 
a belvizek rendezését jóformán már keresztül vitte, 
míg az alsó ezt vagy csak azután fogja végezni, vagy 
külön bclvizrcndcző társulatok által eszközöltette, 
itt tehát ezen költségeket is beszámítani kellene. A 
felső vidéknek természetes előnye az alsó fölött, hogy 
árvizei gyorsabban lefolynak, árvédekezése tehát 
kevésbé költséges, belvizei hamarabb levezethetők, 
viszont az alsó vidék talaja nagyban és egészben sok­
kal kitünűbb és értékesebb, mint a felső vidéké. A 
felső és alsó vidék szembeállítása tehát a jelen alka­
lommal nem indokolt. A Bodrog szabályozását az or­
szágos vizépitészeti hivatal égető szükségesnek tartja 
és ez irányban szükséges előterjesztéseket mindenütt 
megtett.

A központi bizottság a vita befejezésével határoza- 
tilag kimondotta, hogy azon elven, hogy a Ti=zaszabá- 
lyozás alulról fölfelé történjék s bogy a vízlefolyás 
mindaddig a ielső Tiszán ne gyorsittassék, mig az a 
közép és alsó Tiszán megfelelő lefolyást nem talál, 
változtatni ezúttal semmit sem kíván, mindazáltal 
hangsúlyozza, hogy ezen elv nem zárja ki, hogy ez 
alul egyes esetekben kivétel történjék különösen 
akkor, midőn oly munkálatokról van szó, melyek a 
töltések biztosítása czéljából vagy az átvágás hosszab­
bodásának megakadályozása czéljából okvetlenül szük­
ségesek. A bodrogi átvágások czélba vett bővítését a 
központi bizottság is szükségesnek tartja, nemkülön­
ben hangsúlyozza a régebbi álláspontjához híven a 
Bodrog mederszabályozásának fontosságát és az e 
végre szükséges tanulmányok mielőbbi megejtését is 
s ily értelemben kérést intéz a földmivelésügyi mi­
niszterhez.

Előadatott a felső-tiszai társulatok azon figyelmezte­
tése, szükséges, hogy ők már eleve utaltatnak arra, 
hogy töltéseik magasitandók legyenek és mégis a 
Szamos szabályozása által nagyobb viz szán­
dékoltatik a Tiszába vezettetni. Előadó felolvassa 
erre nézve a vízügyi közlemények harmadik füzetében 
olvasható összefoglalás megfelelő pontja (123. lap), 
mely következőleg hangzik: További szigorúan ügyel­
nünk kell arra, hogy a mellékfolyókon semminemű 
oly szabályozási vagy ármentesitési munkálatok ne 
végeztessenek, melyek a főfolyó árvizjárására vagy 
medrének fentartására káros vagy súlyosbító hatással 
lennének.

A midőn azonban magán a Tiszán és annak egyes 
mellékfolyóin a szabályozásokat olyképen kívánjuk 
iránvittatni, hogy azok fennálló helyzetét ne súlyos­
bítsák, nem mehetünk e tekintetben annyira, hogy az 
egyesek, vagy külön társulatok leesapolási, talajjavítás! 
vagy patakrendezési munkálatait is értsük az alatt; 
mert utóvégre is nem lehet sem törvényességi, sem 
közgazdasági szempontból megakadályozni azt, hogy 
az illetők birtokukat hasonlólag megvédjek és javítsák 
és a melyet már a központi bizottság is elfogadható- 
nak talált.

Tisza István megjegyzi, hogy az előadótól feloiva- 
sott szöveg ellen észrevétele nincs, azt találja azon­
ban, hogy a törvényjavaslat megalakulása e részben 
tovább megy és a szamosi meg az eesedi láp érde­
keltségére nézve sokkal hátrányosabb, szerinte a szük­
séges intézkedések megteendők a tekintetben, hogy a 
Tisza medrében több viz nyerjen lefolyást, de az or­
szág egy jelentékeny vidékét meggátolni abban, hogy 
önmagán segítsen, teljesen lehetetlen. Az utóbbi évek­
ben a Szamos mellett a bajok nem voltak annyira 
érezhetők, tekintve az uralkodó szárazságét, de mi­
helyt nedvesebb esztendők lesznek, az ott;. ;i bajok i* 
tűrhetetleneknek fos mutatkozni.
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gvsssay Jenő osztálytanácsos megjegyzi, hogy a 

törvényjavaslat megokolása nem kívánta a számos- 
völgyi "érdekeltség helyzetét nehezebbé tenni, sőt ki­
jelentheti, hogy a Szamos szabályozására vonatkozó 
tervezetek ezerben befejezést nem nyernek.

A központi bizottság azt határozta, hogy fölterjesz­
tését a régebbi álláspontja értelmében teszi meg, föl­
kérve a mmiszteit, hogy a Szamos szabályozásához 
szükséges tanulmányok, különösen az ekkép előálló 
víztömeg levezethetésére is. mielőbb megtétessenek.

A hullámterek tisztításának kérdésében a köz­
ponti bizottság, a régebb: álláspontjához képest azt 
határozta, hogy felterjesztést intéz a földmivelésügyi 
miniszterhez az iránt, hogy az 1835: XXI11. tcz. 49. 
§-a alapján kiadott rendelet 3. szakaszának harmadik 
bekezdése hatályon kívül helyeztessék, illetőleg, hogy 
a már egyszer kitisztított hullámtér folytonosan tisz­
tán való iartására az illető birtokosok kötelezhetők 
ne legyenek.

A vízmosások meggátlása tekintetében a társu­
lati érdekeltségek részéről kifejezett ki vánatokat illető­
leg a központi bizottság is kérelmezendőnek találja 
azt, hogy a vízjogi törvénynek a vízmosások meggát- 
las.íra vonatkozó s az 55. és 56. §§ okban toglalt ren­
delkezései gvakorlati végrehajtást nyerjenek.

Több társulat azon kívánságát illetőleg, hogy a víz- 
raktározások lehetőleg kerii!tessenek, a központi 
bizottság ragaszkodik azon álláspontjához, hogy a 
szabad hullámterek megszüntetését csak kivételesen és 
a legsürgősebb szükség esetén tartja foganatba veen­
dőnek es csak akkor is ama garancziák mellett, melyek 
az 1 SS i : XIV. t.-cz. 3. S-ában meg vannak jelölve és 
a kormánynak figyelmébe ajánlja, hogy a hol szabá­
lyozási szempontból ama szabad hullámterek megszün­
tetése indokolt, ott inkább iparkodjanak sajat költsé­
gükön nyári gátakat építeni. n*int az érdekeltséget 
ecv általuk nem óhajtott költséges szabályozásra szo­
rítani.

S elvettetett ezután több társulat azon kérése, 
hogy a borjasi átvágás ütvén százaiékz helyett 
hetvenöt százalékra bővíttessek ki. Erre nézve 
Kvassay Jenő oszt. tanácsos a foldmiv. minisztérium 
részéről, következőleg nyilatkozik : *A borjasi átvágás 
méreteire vonatkozólag megjegyezzük, hogy azok nem 
a kimutatásban foglalt méretekben, hanem a tényleges 
szükségletnek megfelelően fognak munkába vétetni, a 
javaslat indokolásában foglalt kimutatás tehát csak 
számítási alapnak tekintendő.< — A közp. bizottság a 
borjasi átvágás fontosságára a földmivelési miniszter 
figyelmét fölkérni határozta.

Több társulat részéről hangsúlyoztatok hogy a 
vedresházi átmetszés mielőbb teljesen kiépítendő, 
tekintettel Szeged helyzetere,de tekintettel arra 
is, hogy a szeged- martonősi érdekeltség társu­
lattá alakulhasson. Nemkülönben liangsulyoztatott 
az algyői szorulat megszüntetése is. Novak József 
felszólalása után ezen körülményre is a földmivelési 
miniszter figyelme fölkéretni határoztalott.

Kivmeltetett továbbá a .Maros-szabályozás fon­
tossága az .áradtól lefele eső szakaszon, különö­
sen a Maros medrének beiszapolásál tekintve. Kiemel­
tetett az is. miszerint több társulat az e végre szük­
séges nyolezvan-százezer forintot a Kőrösök dotáczió- 
jából V- ; eivonandónak.

Kvassay Jenő osztálytanácsos megjegyzi, hogy a 
Maros szabályozását illetőleg az országos vizépitészeti 
hivatal annak nagy befolyását a Tiszára nézve elis- 
m-n s ez irányban feltételek elkészülte után az 
előterjesztést mez is lógja tenni, de tekintettel a Ma­
ros nacy fontosságára, semmi olvat javasolni elha­
markodva nem kíván, mi által a helyzet rosszabbod­
hatnék, a mi pediz bizonyara elöáilana, ha a Maros 
hordalékát meg nagyobb mértékben sodorná be a 
Tiszába, mint az jelenleg történik. A központi brioti- 

-Tis: . • - különösen Szeged helyzetét ille­
tőié.- k vál lián fontosnak tartja a Maros-szabályozás 
kérdés..-, v5 különösen ama feltűnő iszaplerakodást, a 
m: v a Maros tarkói.i-ánál mutatkozik; ennélfogva

Zólyom, Bars, Hont, Nógrád, Gömör, Szepes, Sáros, 
Pozsony és Nyitna vármegyék, továbbá Selmecz és 
Bélabánya és Pozsony sz. kir. városok területerői nz

fe.K-rí a kormányt, la 
jelen törvényjavaslat 
^SZKUZuljP,

zv ezen műveletet, melvre a
nem terjeszkedik ki, nvelöbb 

az e végre szükséges üss,-eget azonban 
nem tartja a Körösökből megvonandénak, hanem 
külön vili rendelkezésre l>ocs;;t«ndónak. miután a 

:t munkálatok is feltétlenül szüksége­
seknek találtatnak a központi bizottság által.

Felvettetett még azon kérdés is. miszerint a közp. 
bii tts lése folytán, melyben a Maros­
nak öntözési cziiokra való felhasználását sürgette, 
mu s, őa lépések történnek.

Kvassay Jenő oszt:tiytanác=os megjegyzi, hogvrzen 
felterjesztés óta egy má odik öntöző-csatorna, azarad- 
csanádi csatorna tervezete elkészült és 12.000 holddal 
a’ öntöző társulat a részletes tervek megkuszitésére 
megalakult. Az ügyre nézve igen kedvező előjelnek 
tek.nti. hogv daczara annak, hogy egy katasztrulis 
hold öntözése 130 írtra van előirányozva, az alakulás 
mégis egyhangúlag történt : azon körülményt, hogy az 
érdekeltek a tervezett művelethez ily bizalommal vi­
seltetnek, azon eredményeknek tulajdonítja, melyeket 
a.: állam a mezóhegvesi aiióviz-i satorna segélyével 
eszközölt öntözés eredményében felmutathat.

. ewf} / Aurél .. elörel itja, hogy a köz­
ponti bizottság már akképen határozott, hogy a tár- 
-Ziatok résziről tett égiszén részletszerü természettel 
Hró megjegyzések az áltál méltányoltassnnak, hogy a 
társulati beadványok a földmivelési minisztériumhoz 
iölterjesztendök. Van azonban az. alsó-szabolcsi tár- 
mi a' ■■■ ételei közt egy, a mely átalánosabb tér­
in ir, és ez az, a mely a fekta-kenézi k.
k-rt v< 15 71 frt költ el fölvett kőpart-
védmüre vonatkozik, s mely ugy iat-zik az állam által 
elvállalt azon kötelezettség köv.-tkeztében van tervben, 
melyet a kincstár az 54. számú átmetszés építése és ki­
sajátítása alkalmával tulajdonossal szemben elvállalt, mert 
különben a tervezett partvédmü sem mederrendezési, 
sem társulati érdek szempontjából indokolva nincsen. 
Az alsó-szabolcsi társulat e szorulatra a kormányt 
többszörösen figyelmeztette, legutóbb a műszaki nagy 
tanácsnak lV.il. „prills 21-én tartott ülésén és ámbár 
a földmivelési miniszter egy táviratban értesítette a 
társulatot, hogy a szoruiatot okozó kenézi magas 
partok lehordását a tervezetbe fölveszi, e részben az 
indokolás még sem tartalmaz semmit; kéri tehát, 
hogy a fölterjesztésben kéressék föl a földmivelésügyi 
miniszter, hogy e munkálatokat is vétesse föl a pro­
gramúiba.

Kvassay Jenő osztálytanácsos csupán annvit kíván 
megjegyezni, hogy a törvényjavaslathoz csatolt kimu­
tatások nem kizárólagos természetűek, hanem ezek 
inkább e=ak átalános tájékozásul szolgálnak és nem 
zárják ki azt. hogy a szükséges munkálatok esetleg 
ott is eszközöltessenek, a hol azok elóiránvzatba fel­
véve nem lettek.

A központi bizottság az ügyet elég fontosnak tartja 
arra. hogy ezen kérdés tisztázására és a megfelelő 
intézkedés megtételére a földmivelésügyi minisztert 
felkérni határozza s e határozattal a központi bizott­
ság közel négy órán át tartott gyűlésé, melyen a 
földmivelésügyi minisztérium részéről Bertalan La­
jos. Faragó Lipót, Gallacz János, Munczberger 
Ferencz és Paksy József műszaki tanácsosok is részt 
vettek, befejezést nyert.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Valuta-rendezés Winterstein miniszteri taná­

csos és Gnber miniszteri titkár, kik ma délelőtt 
több óráig a magyar pénzügvminiszterium szakelőadói­
val és délután hosszabb ideig Welcerle pénzügymi­
niszterrel értekeztek, az esti gvorsvonattal visszautaz­
tak Bécsbe. Most mar az összes valuta-javaslatok in­
dokolásaikkal együtt végleg meg vannak állapítva, hogy 
a jövő hét mely napján terjesztik a javaslatokat egy­
idejűleg a magyar és az osztrák képviselőház elé, az 
a két pénzügyminiszter megállapodásától függ. Mivel 
az indokolások kmyomatása OKvetlenül igénvbe vesz 
még néhány napot, valószínűleg csütörtökön, május 
12-én terjesztik elő a javaslatokat.

♦ Hizómarha bevitel engedélyezése. A csehor­
szági. morvaországi, styriai, salzburgi és trieszti hely- 
tartóságok. illetve tartományi kormánvok távirati 
értesítéséi szerint a Trencsén, Árva, LÍptó, Turócz.

hizó marhák a következő városokba vihetők be: 1. 
Csehországban : Aussig, Benesohau, Bresnitz, Bümisch- 
Leipa, Braunau. Brüx, Budweis.Chrudin,Caslau,Deutsch- 
brod, Eger, Falkenau, Gablonz, Grassnitz, Jicin, Jung- 
bunzlau. Kaaden, Karlsbad, Karolinenthal, Klattau, Komo- 
tau. Krumau, Laun, Leitmeritz, Theresienstadt, Lobovitz, 
Neubydzow, Neuhaus, Opocno, Pardubitz, Prága, Pil­
sen, l’isek, Rakonitz, Raudnitz, Reichenberg, Rum- 
burg. Saaz, Smichow. Strakonitz, Tabor, Marienbad, 
leplitz, letschen, Bodenbach, Trautenau, Turnau, 
Weinberg és W ittingau városokban. íl. Morvaország­
ban t. évi május 10-étől kezdve: Brünn, Olmiitz, 
Máhrisch-Ostrau, Neutitschein, Prerati, Prossnitz, Bi- 
senez, Göding, Ztiaiin városok közvágóhidjaira. 3. 
Felső Ausztriában: Gmunden városba. 4. Krajná- 
ban : Laibach város közvágóhidjára. 5. Sziléziá­
ban: Troppau. Teschen és Bielitz városokba. 6. Sti- 
riában : Graz város közvágóhidjára. 7. Salzburg­
ban : Salzburg városba és S. A tengerpart vidé­
kén (Triesztben): Trieszt és Póla városokba.

+ Eszaknémet-oaztrák-magyar-román személy­
es podgyászforgalom Oderbergen, Illetve Oswie- 
czimen át. F. év június hó elsején egyrészt északné- 
met állomások, másrészt Becs, Krakó, Budapest és 
Bukarest állomások közötti közvetlen forgalomban 
Oderbergen illetőleg Oswieczimen át uj személy- és 
podgyász-dijszabás lép életbe, melylyel egyidejűleg az 
1890. évi június hó elsejétől érvényes északnémet- 
osztrák-magyar és magvar-német személydijszabás 
Oderbergen at érvényen kívül helyeztetik. Az uj díj­
szabás példányai a m. kir. államvasutak igazgatóságá­
nál (Cla) busz krajezárért kaphatók.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
** A konverziók. A dr. Welcerle Sándor 

pénzügvminiszter és Rothschild-hitelintézeti csoport 
Budapesten időző tagjai közt folyó tárgyalásokat 
ma délelőtt másfélórai tanácskozás után egyelőre 
befejezték. Ugy a konverzió alapját, mint az 
aranybeszerzés módját igen behatóan megbeszélték 
s az elveket illetőleg, a P. L. szerint differencziák 
nem támadtak. Az aranybeszerzést illetőleg azon­
ban, mint előre látni lehetett, szükséges, hogy a 
magyar és osztrák kormány egyetértőleg járjon el, 
nehogy a két pénzügyminiszter műveleteivel ver­
senyt csináljon egymásnak. Ennek elhárítása vé­
gett a két pénzügyminiszternek is kell még egy­
mással tanácskoznia, ezután újra folytatják a Roth- 
sehild-csoporttal a most félbeszakított konferen- 
cziát. A siker főbiztositékául a mai tárgyaláson az 
egész műveletnek egy konzorcziumra való bízását 
jelölték meg, mert ha különféle erők lépnek 
akczióba, akkor a végrehajtás módja, a pénzpiaczok 
megválasztása, a konverziók formájának és sor­
rendjének megállapítása nagyobb nehézségekbe 
ütköznék, a melyeket legkönnyebben ugy lehet el­
hárítani, ha az összes műveletek egy csoport egy­
séges elvek szerint vezeti. Az aranybeszerzést ille­
tőleg bizonyos, hogy e czélból négyszázalékos 
aranyjáradékot bocsátanak ki, mert ennek az 
állampapírnak gyors és könnyű kelété van. 
A mi a Rothschild-csoporthoz nem tartozó 
pénzintézeteknek a tervezett műveletekben való 
részvételét illeti, arra nézve a pénzügymi­
niszter ragaszkodik ahhoz, hogy az ösz- 
szes budapesti pénzintézeteknek részük legyen 
bennük, a mi ellen elvi kifogása a Rotschild- 
csoportnak sincs. Igv tehát a budapesti bankinté­
zetek particzipálása biztosítottnak tekinthető. így 
fog eljárni vaiószinüleg az osztrák pénzügyminisz- 
ter is a bécsi bankintézeteknek az osztrák pénz­
műveletekben való részesedése érdekében. A Roth- 
schiid-csoport külföldi hígjai a délutáni gyorsvo­
nattal elutaztak.

A mai tanácskozásról a Búd. Corr. ezeket írja: 
Welcerle pénzügyminiszter ma ismét majdnem két 
óráig értekezett a Rothschild-csoport képviselőivel. 
A tanácskozások, melyek ezzel egyelőre befejeztet- 
tvk. semmi irányban sem vezettek bármi meg­
egyezésre, vagy megállapodásra, a mi különben 
ezéiba sem volt véve. A valulaszabálvozás keresz­
tülvitelére szükséges arany beszerzésére szolgáló 
módozatokat ezúttal csak alapos és minden rész­
letre kiterjedő megbeszélés tárgyává tehették, 
de még nem állapíthatták meg, mert ehhez 
előbb mindenesetre szükséges a dolog meg­
beszélése az osztrák pénzügyminiszterrel, ki­
nek sokkal nagyobb aranymennyiségről kell 
gondoskodnia, hogy, ha nem is közös, de mégis 
párhuzamos akczió iránt történjék megállapodás 
az arany beszerzése czéljából. Az 5\,-os állam­
adósságok konverziójára szükséges műveletek pro- 
grammja felett sem határozhattak még : e részben 
ugyanis nagyszámú, különféle czimlvteknvk uj 
államkötvényekké való átváltoztatásáról van szó ; 
majdnem 48.5 millió forint lesz konvertálandó pa­
pírban és ezüstben, és több, mint lő millió arany­
ban : figyelembe kell majd venni, hogy a külön­
féle czimletek jelenleg hol várniuk elhelyezve, s 
meg kell gondolni, vajon tekintettel a nagyobb 
vagy kisebb kamatnyereség esélyeire, egységes 
kölcsönre, vagy különféle kölcsönökre és vajon 
négy, vagy négy és fél százalékra történjék-e a 
konverzió. Mindezen kérdése!; eldöntését későbbre 
tartották fenn; addig majd vaiószinüleg a Roth- 
schild-konzorcziumon kívül álló budapesti pénzin­
tézeteknek e hitelmüveleteknul való közreműködése 
tekintetében is határozni fognak. Hogy Welcerle 
pénzügyminiszter a pénzügyi csoporttal mikor ta­
nácskozik tovább a hitelműveletek felett, ma 
még nem volt megállapítható. Hansemann igazgató 
Pallavicini őrgróffal ma délután Orsovára ment, 
hogy megtekintse az alsó Dunán folyó nagyszerű 
szabályozási munkálatokat, különösen a részben 
már szárazzá tett hajózási csatomat a Vaskapu­
nál. Mauthner és Taussig igazgatók, valamint 
Bleiehröder titkos tanácsos ma délután Bécsbe 
mentek.

A X. Fr. Pressének a következőket táviratozzak 
Budapestről: A ma délelőtt 1U órától déli 12 óráig 
folvtatott tanácskozásokon végleges megállapodásra 
még nern jutottak, de ily megállapodás mostanra 
nern is volt kilátásba véve, a mi dr. Welcerle 
pénzügvminiszternek a tanácskozásokat megnyitó 
beszédéből is kitűnik, a melyben határozottan azt 
mondta, hogy már most kötelező megállapodáso­
kat tenni nincs szándékában, de nincs is abban 
a helyzetben, hogy ilyeneket tegyen. Most csak a 
tervezett konverziók alapjáról és alapelveiről volt 
szó. A pénzügyminiszter erre vonatkozólag alter­
nativ tervet terjesztett a konzorczium kép­
viselői elé, melyet azok behatóan tárgyaltak. A 
csoport tagjaival a tárgyalást ma egyelőre megsza­
kították. de azonnal folytatják majd ismét, a mint 
Welcerle pénzügyminiszter Bécsből visszatér, a hova 
egyrészt azért utazott, hogy a közős költségvetés 
megállapítása czéljából tartandó miniszteri tanács­
kozásban részt vegyen, másrészt, hogy az osztrák 
pénzügyminiszterrel az aranybeszerzésre nézve 
egyöntetű eljárásban megállapodjanak. Kétség­
telen, hogy a magyar ötszázalékos czimlete- 
ket négyszázalékosokká változtatják át s nem 
lehetetlen, hogy az államosított vasutak ötszáza­
lékos részvényeinek és elsőbbségének konverzióját 
u"v hajtják majd végre, hogy az uj négyszázalékos

ezimletekből reájuk eső részt ismét az államosított 
vasútokra bekebelezik. Az is bizonyosnak vehető, 
hogy a magyar pénzügyminiszter az uj czimletek 
bizománvszerü eladását nem tervezi, hanem csak 
fixátvéteíről lehet szó.

** Az értéktőzsdéről. A Rothschild-csoport képvi­
selőinek budapesti tárgyalásai nem hozták meg a várt 
hatást az értékpapir-piaczra. Alig hogy a Rothschild- 
hitelintézeti csoport tagjai Bécsben kidolgozták a 
hadi tervet, melylyel az állampapírjaink ötszázalékos 
kamatlábát ki fogják irtani és e hadi tervvel fölfegy­
verkezve Budapestre indultak, a hausse-spekuláczió 
sietett az eddig elért szép nyereségeket realizálni és 
mire a bankár urak ide megérkeztek, az osztrák hi­
telrészvény árfolyama az előző naphoz képest hatod, 
fél forinttal esett. Vajon azt hiszi a spekuláczió, hogy 
az emelkedés elérkezett már a tetőpontra? Nem hisz- 
szűk, mert hát a spekuláczió nagyon jól emlékezik még 
azokra az 1881-ki szép napokra, a mikor a 6%-os magyar 
aranyjáradék konverziója oly fényes sikerrel megin" 
dúlt és a mikor az osztrák hitelrészvény 375-ig emel 
kedett. Azóta persze a konverziók és a pénzügyi mű­
veletek technikája roppantul megváltozott és ma sok­
kal nagyobb kölcsönöket sokkal egyszerűbben és gyor­
sabban meg lehet kötni, de meg Magyarország hitele, 
pénzügyi tekintélye oly hatalmasao változott meg 
azóta, hogy most már nincs szükség oly eszközökre, 
mint akkor és most már a bankárcsoport is jóval ki­
sebb jutalékkal megelégszik, mint akkor. De hát 
a tőkepénzesek igényei is jelentékenyen apad­
tak, ugy, hogy nincs semmi akadály sem 
arra, hogy a hitelrészvény akár most is el­
érhetné a 375-ös árfolyamot. Egyébként a leg­
utóbbi árfolyamcsökkenés oly jelenség, mely na­
gyon gyakran, majdnem rendszeresen szokott ismét­
lődni. A mig ugyanis valami jelentékenyebb esemény, 
nagyobb pénzügyi művelet csak kilátásban van, addig 
az árfolyamok tartósan emelkedő irányt követnek, 
mihelyt azonban az az esemény megérett, vagy bekö­
vetkezik, azonnal reakezió áll be. A valutarendezés elő­
készületeinél, a konverziókra való kilátásnál hónapok 
óta emelkedtek az árfolyamok. Csak vásárolni kel­
lett papírokat, a nyereség nem maradt el. 
Ma a valutarendezés előkészületei be vannak 
fejezve és a valutatörvények a jövő héten 
a parliamentek elé terjesztetnek ; a pénzügyi művele­
tek, a konverziók tárgyában már meg van az egyez­
ség a pénzügyminiszter és a bankárcsoport között és 
igv a spekulácziónak az a része, mely nem elég erős, 
hogy még várjon, kénytelen realizálni. Ezért ez a 
jelenség épenséggel nem aggasztó, sőt ellenkezőleg a 
mérvadó pénzügyi köröknek csak kellemes lehet, ha 
ezek a gyenge elemek kiszorulnak a pozicziójukból 
még mielőtt a nagy műveletek megkezdődnek. A leg­
utóbbi csökkenések tehát nem az elgyengülés, hanem 
az ujabbi szilárdság és emelkedés jelei. Azok 
közül a kérdések közül, melyek a spekuiácziót 
a legközelebbi jövő iránt érdeklik , első helyen 
áll az , vajon a Rothschild-hitelintézeti csoport 
juttat-e részt a műveletből a többi bankcsoportoknak 
is és mennyiben ? Bármily hatalmas is a Rothschild- 
hitelintézeti csoport e nagy félmillárdos müveletnéh 
nem lehet rá közömbös az, hogy a többi pénzcsopor­
tok milyen álláspontot foglalnak el. E kérdés megol­
dása mindenesetre nagyon érdekli a tőzsdét, mert 
ennek jelentékeny befolyása lesz ugy a két hitelrész- 
vény, valamint a többi, úgynevezett mellékbaukok ár­
folyamára. A tanácskozásokból eddig kiszivárgott 
hírek szerint ez a kérdés is a tőzsde meg­
elégedésére fog megoldatni , a mennyiben a 
budapesti többi bankok is kapnak részt a műveletből. 
Ha mindazonáltal még most sem javulhatott eléggé a 
tőzsde helyzete, ennek elsősorban az az oka, hogy a 
Rothschild-csoport tárgyalásairól oly híreket terjesz­
tettek, mintha e tárgyalásoknál nehézségek mdrültek 
volna fel. E hirek kétségtelenül tendencziózus valótlan- 
sáok s bár a tárgyalások eddigi eredményei még nem 
hozhatták nyilvánosságra, az elvi megegyezés bizonyára 
teljesen eléretett. Az olasz miniszterválság szintén béni- 
tólag hatott ma az üzletre, mig másrészt a pénzpiacz ismét 
Jelentékenyen javult. A májusi esedékességek éreztetik 
már hatásukat és a pénz ára Bécsben 3'/,°,0-ig esett, 
bár az osztrák-magyar bank és a nyill piacz sem vesz 
35',0/0-°n alul váltót. A mi az e heti üzlet részleteit 
(Heti, az államadóssági czimletek közül a magyar 
aranyjáradék 6',°/e-kal, a keleti vasúti kölcsön l°/0-kal 
és az államvasuti kölcsönök 1/4°/0-kal csökkentek. Bank- 
részvények közül a magyar hitelbank 2’/a írttal, az 
osztrák hitelrészvény 2* 4 fi lial, az osztrák-magyar 
bank 5 írttal, a kereskedelmi bank 5 filial esett a 
múlt héthez képest, bár a heti ingadozások sokkal 
nagyobbak voltak. Közlekedési vállalatok részvényei 
közül az államosított vasutak részvényei gyengültek, 
ellenben az üzérkedés! papirok javultak, különösen a 
közúti vasút részvényei, melyek 12 írttal emelkedtek. 
Helyi értékek közül a raalomrészvények valamivel 
szilárdabbak, de a többi iparvállati értékek is szilár­
dak és jobbára valamivel emelkedtek is. Valuták és 
váltók ismét megdrágultak. A forgalom az egész héten 
át nagyon élénk volt.

** Bankkimutatások. Az angol bank ma érke­
zett kimutatása szerint az összes tartalék 15,023.000 
(— 241.000) font sterling, bankjegyforgalom 25,907.000 
(-j- 183.000) font sterling, fémkészlet 24 480.000 
(— 59.000) font sterling, tárcza 27,445.000 (-j- 64G,000) 
font sterling, magánkövetelések 30,831.000 (-j- 1,245.000) 
font sterling, kincstári követelés 4,979.000 (—914.000) 
font sterling, bankjegy tartalék 13,749.000 (— 355.000) 
font sterling. — A franczia bank mai kimutatásá­
nak főbb tételei ezek: fémkészlet aranyban 1526 25 
(-J- 19 25) millió frank, ezüstben 1294-9 (-f- 4 9) mil­
lió frank, összes fémkészlet 2821 15 (-|- 24'15) millió 
frank, tárcza 498 (— 106 9) millió frank, bankjegy- 
forgalom 3168 1 (-j- 26-2) millió frank, magánkövete­
lések 382 (— 42 9) millió frank, a bankjegyforgalom 
a fémkészlethez való aránya 86.77%, kamat- és dis- 
konto jövedelem 711.000 lrank.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Május 6.

Gabonatőzsde.
A bzzzrz-üzlet iránya ma tartósan szilárd volt. Mér­

sékelt kínálat és élénk kereslet mellett mintegy 
25.000 mm. búza kelt el 10 krajczárral drágábban. 
Tengeri szintén szilárd irányt követett és ára 5 kraj­
czárral javult. A többi gabonanemekben gyér forgalom 
volt s az irány és az árak nem változtak. Eladatott :

Búza. 1 iszavidélci 300 mm. 79 k., 900 mm. 
77 k. és 800 mm. 76 k. 9.52‘/2 frt, 100 mm. 76 k. 
9.25 frt, 100 mm. 74 k. 8.90 Irt, 100 mm. 74 k. 8.85 
frt, mind hárem hóra.

Pestmegyei 1000 mm. /5 k. 8.9/*/, frt, 300 mm. 
'73 k. 8.60 frl, mindkettő három hónapra.

Becskereki 4000 mm. 78 k. 9.40 frt, három 
hónapra.

Bajai 2400 mm. 73.5 k. 8.80 frt. három hóra. 
Bácskai 1000 mm. 75.5 k. 9.40 forint, három 

hónapra.
Baktári 1160 mm. 75 k. 8.92y2 frt, 1700 mm. 75

1 o non A1./iH/í l-iomm hfSm

Oláhországi 1000 mm. 76 k. 8.15 frt tranzitó, 
300 mm. 74 k. 8.30 frt, mindkettő három hóra.

Szerbiai 3000 mm. 74.8 k. 8.10 frt, három 
hónapra.

Zab 100 mm. 5.82*/, frt, 100 mm. 5.85 írt, 100 
mm. 6 frt, 100 mm. 5.95 frt, 100 mm. 5.87*/, Irt, 
mind készpénzfizetés mellett

Mai hivatalos effektiv árak:
Búza uj-bánsági .. .. ,. ,, 75-80 kg.

írttól
8.95

mg
9.55

— » tiszavidéki .. .. „ 75—80 » 8.95 9.55
— > pestvidéki ......... 75—80 » 8.90 9.50
— > fehérmegyei .. „ 75—80 > 8.95 9.55
— > bácskai ............. 75-80 » 8.95 9.50
— > északin agy arorsz. 75—80 » -- a—.—

Rozs > 70—72 > 8.65 8.90
Árpa > takarmány......... 60—62 » 5.50 5.65

— > égetni való „ „ „ 62—64 » 5.90 6.40
— > sörfőzdéi _ 64—66 » -- --- _

Zab > 39—41 > 5.75 6.15
Tengeri > bánsági ........ 75 > 4.90 4.95

— > másnemű „ _ „ 73 > 4.85 4.90
Repcze > káposzta............. —.— » -- .--- -- .--
Köles > 5.55 6.85

Határldő&zlet meglehetősen élénk forgalommal 
nyílt meg, s jóval magasabb amerikai gabonaárakra 
szilárd irányt követett, később nyereségreálizálások 
miatt gyengült, de zárlat felé a jobb effektivüzlet kö­
vetkeztében ismét javult. — Köttetett:

Délelőtt.
8-tok vány búza május— júniusra mintegy 50.000 mm. 

9.-, 8.99, 8.97, 8.90, 8.94, 8.93, 8.92, 8.90, 8.92,
8.93, 8.94, 8.96 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 50.000 mm. 8.40,
8.38, 8.37, 8.35, 8.34, 8.32, 8.33, 8.34. 8.36, 8.37 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20.000 mm. 4.92, 
4.90, 4.91, 4.93, 4.94 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 20,000 mm. 
5.10, 5.08, 5.09, 5.11, 5.12, 5.14 frlon.

Szokványzab május—júniusra mintegy 5000 mm. 
5.46, 5.48, 5.49 frton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.59, 5.60 
forinton.

Hivatalosan e hó 11-ikére 1000 mm. tengerit mond­
tak fel.

Déli tőzsde.
Nagyobb kínálat következtében nyugodtabb irány 

uralkodott ; a forgalom szűk mederben mozgott. — 
Köttetett :

Szokványbuza május—júniusra mintegy 20.000 mm. 
8.96, 8.95, 8.93, 8.92, 8.90. 8.91 frton.

Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 8.39,
8.38. 8.37. 8.36 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm. 4.96, 
4.95, 4.94, 4.93 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm.
5.14, 5.13, 5.12 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza május—júniusra ...............  frt 8.90— 8.92
Szokványbuza őszre.................  » 8.35— 8.37
Tengeri május—júniusra  ........  _ » 4.93— 4.95
Tengeri julius—auguszrusra .. .. ........... > 6.10— 5.12
Szokványzab május—júniusra .................   » 5.47— 5.49
Szokványzab őszre ................................. » 5.57— 5.60
Káposztarepcze augusztus—szeptemberre » 12.15—12.25

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén mérsékelt forgalom volt, a búza 

bágyadtabb irányt követett, mert a spekuláczió ki 
nem elégítő berlini gabonaárak miatt nagyobb realizá­
lásokat tett; takarmányfélék gyenge ingadozás után 
déli áraikat tartották meg. — Köttetett :

Szokványbuza május—júniusra mintegv 20.000 
mm. 8.90, 8.88, 8.87, 8.86, 8.88, 8.87, 8.86, 8.85 
forinton.

Szokványbuza őszre mintegv 20.000 mm. 8.36, 
S.35, 8.34, 8.32, 8.31. 8.30 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 4.95,
4.94, 4.93 forinton.

Tengeri julius—augusztusra mintegy 10.000 mm. 
5.13, 5.12, 5.11, 5.10 lorinton.

Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.60, 5.59, 
5.58 forinton.

Este 5 árakor záródnak:
Szokványbuza május—júniusra.. ........ Irt 8.84— 8.86
Szokványbuza őszre .. „ ............» 8.30— 8.32
Tengeri május—júniusra ........ ... .............. » 4.92— 4 94
Tengeri julius—augusztusra...................... » 5.10— 5.12
Szokványzab május—júniusra ........ ... .. .. » 5.47— 5.49
Szokványzab őszre .. .. ......................... ... » 5.57— 5.59
Káposztarepcze aug.—szept.-re » 12.25—12.30

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárukban változatlan volt 

az irány ; szilva iránya valamivel javult. — Köt­
tetett:

Szilva kész szállításra, boszniai 120 szemes 10.71 
frton. 100 szemes 12.50 frton és 85 szemes 16*/2 irton; 
szerbiai szokványminőségü október—novemberre 13.83 
frton. mind 100 kilónkint.

Szilvaiz szeptember—októberi szállításra egy na­
gyobb tétel 17*/, forinton.

Szalonna vidéki áru 43 frton.

Értéktőzsde.
A mai tőzsde nyomasztó, kedvtelen hangulatban in­

dult a külföldi esti tőzsdék gyenge magatartása alap­
ján, ezenkívül kedvezőtlenül hatott az olasz miniszter­
válság. A túlterhelt üzérkedés realizálásai hozzájárul­
tak. hogy, az irány nevezetesen ellanyhuljon. A nem­
zetközi bankpapírok árfolyamai és a 4°/0-os magyar 
aranyjáradék legtöbbet vesztettek; mig az államvas- 
pálva-részvények az átalános helyzetnek daczára ma­
gasabb árfolyamokat értek el; az üzlet folyamata alatt 
és különösen az utótőzsdén a helyzet derültebbé vált; 
az árfolyamok javultak és az utótőzsdén teljes emel­
kedésnek indultak, a külföldi tőzsdék árfolyamai nyo­
mán. Helyi papírokban csendes az üzlet. Valuták és 
váltók emelkedtek valamivel.

Előtözade.
Az előtőzsde nyomott hangulatban indult. Túlnyomó 

volt a realizálás: az árfolyamok mind elgyengültek, 
az osztrák-magyar államvaspálya-részvények kivételé­
vel. Osztrák hitelrészvények mozogtak 319.50—318.30, 
magyar hitelbankrészvények 359.72—361, osztrák-ma­
gyar államvaspályarészvénvek 285—285.75, rima-mu­
rányi vasmű-részvények 174 50—174.75, 4°/0-os magyar 
aranyjáradék 109.05— 109.25 között

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvények 318.50—318.60, magyar hitelbaukrészvé- 
nyek 359.75—360, osztrák-magyar államvaspályarész- 
vények 285.25—285.50, rima-murányi vasmű-részvé­
nyek 174.50—174.75, 4°/0-os magyar aranyjáradék
109.20-109.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde nemzetközi papírokra vonatkozólag 

kedvtelen hangulatban indult, az üzlet folyamata alatt 
mérsékelt javulás állolt be. Osztrák hitelrészvények 
hullámoztak 318.40—319.60, magyar bitelbankrészvé- 
nyek 360.50—361.50, osztrák-magyar államvaspálya- 
részvények 285.25—285.50 körül. Helyi bankpapírok­
ban nyugodt az üzlet ; kereskedelmi bankrészvények 
köttettek 990-en, leszámítoló bankrészvények 114.75— 
115-ön, magyar ipar- és kereskedelmi bankrészvények 
113-on. Bányapapirok közül köttettek rimamurányi 
vasmű-részvények 174.50—174.75-ön. Iparvállalati rész­
vényekben pang az üzlet; köttettek Schlick-féle vas­
öntöde-részvények 230-on, villamossági részvények 
219.50-en. Állampapírok közül lényegesen elgyengült 
a 4%-os magyar aranyjáradék megfelelőleg az átalá­
nos helyzetnek : köttetett 109.17*/,—109.25-ön; regále- 
kötvények 99.10-en, földtehermentesitési kötvények 
93.90 en.

lóra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrészvé­
nyek 319 30—319.40, magyar hitelbankrészvények 
361—361.25. osztrák-magyar államvaspálya-részvények 
285.62—285.75, déli vaspályarészvények 86.25—86.50, 
rima-murányi vasmű-részvények 174.50—174.75, 4°/0-os 
magyar aranyjáradék 109.177,-109.22*/,.

Utótőzsde.
Kedvezőbb külföldi tőzsdehírekre az utótőzsdén lé­

nyegesen megszilárdult az irány; az árfolyamok mind 
javultak. Osztrák hitelrészvények mozogtak 319.30—

321, magyar hitelbankrészvények 361.25—361.75, ^osz­
trák-magyar államvaspályarészvénvek 285.50—285.75, 
rima-murányi vasmürészvények 174.50—175.50, 4%-os 
magyar aranyjáradék 109.25—109.35 között.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
320.10—320.20, magyar hitelbank-részvénvek 361.25-
361.50, ------- - ------- --—-1—

109.37*/,
•anyjan

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, május 6. A) Hízott sertés-árak: I. Magy 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 45*/,—46 kr. — 2. Öreg közép (páron­
kint 300 —400Klgr. súlyban) 45—45*/, kr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felüli súlyban) 47—47*/g 
kr. 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 47*/,—48 kr. 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban) 48—48*/, kr. 11. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban) 
45*/3—46 kr. 7. Közép (páronkint 220—280 klgr. 
súlyban) 46*/,—47*/, kr. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 47*/,—48*/, kr. 111. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­
ban) --------kr. 10. Közép (páronkint 250—320 klgr.
súlyban)--------kr. 11. Könnyű (páronkint 250
klgrig terjedő súlyban)-------- kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgrig
terjedő súlyban) ■--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
(páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 46*/2—47*/, kr. 
15. Közép (páronkint 220—260 klgr.sulyban) 46*/,—47*/, 
kr. 16. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban) 46*/,—47 kr.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokványszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra krav 
czárokban értendők. Szokványszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám: 1892. évi május hó 4. napján volt 
készlet 149 811 darab, május 5-ik napján felhaj­
tatott 1903 darab, május 5-ik napján elszállít- 
látott 2097 darab, 1892. május hó 6-ík napján 
maradt készletben 149.617 darab. -- A hízott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Magánhajók forgalma.
— Május 6. —

Budapestre érkezett: Penzinger J. Erzsébetje 
Petrovoszelóról 3220 mm. tengerivel, Szohner Károly 
Elefántja Kuláról 2099 mm. tengerivel, Lebak György 
Ferenczje Cservenkáról 2450 mm. búzával, Ecsedi 
Ferencz Annája Adáról 2600 mm. tengerivel, John 
Miksa Gézája Petrováczról 246 mm. búzával, 1903 
mm. tengerivel, Révész Mihály Reménysége Petro­
váczról 3094 mm. búzával és Löwy M. Dunaföldvárja 
Yerbászról 1300 mm. tengerivel.

Budapesten áthaladt: Tóth Ferencz Európája 
Makóról 4500 mm. búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzade.

Bács, május 6. (Az Egyetértés távirata.) A speku­
láczió az olasz miniszterválságot a realizálások folyta­
tására használta fel alkalmuk minek következtében az 
osztrák hitelrészvények, magyar általános hitelbank 
részvényei, az osztrák földhitelintézet részvényei és a 
járadékok estek. A budapesti pénzügyi tárgyalásokról 
érkezett hirek is némileg kijózanitólag hatván a spe- 
kuláczióra, az irányt bágyadtabbá tették. Vasúti érték 
iránt barátságosabb hangulat uralkodott, de nagyobb 
forgalom csak az osztrák-magyar államvasut részvé­
nyeiben volt. A nevezett papirok kivételével más ér­
tékekben egészen jelentéktelen veit az üzlet. Az elhe­
lyezés könnyen ment, pénz olcsóbb.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvények 
318.62. magyar hitelbank 360.—, Länder-bank 207.75, 
union-bank 242.—, földhitel 387.50. osztrák-magyar ál­
lamvasut 285.62, déli vasút 86.62, alpesi bányatár­
saság 59.30. májusi járadék 95.25, magyar arany- 
járadék 109.15, török sorsjegy 39.30, huszfrankos 
arany 9.51.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde a bágyadtabb árfolyamokkal nyílt :neg, 

a realizálásokat folytatták. — Jegyeznek: Osztrák hi­
telrészvények 318.85, magyar hitelbank 359.55, Län­
derbank 207.75, unionbaiik 242.75, angol-osztrák bank
149.50, bankegyesület 114.25, osztrák-magyar állam­
vasut 285.25, déli vasút 86.50, elbavüigyi vasút 229.—, 
dohány-részvény 173.75, alpesi bányatársaság 59.30, 
rima-murányi vasmű 174.75, májusi járadék 95.20, 
magyar aranyjáradék 109.15, magyar papirjáradék 
100.65, huszfrankos arany 9.501/,.

Az irány később megszilárdult s az üzérkedési ér­
tékek jelentékenyen javultak; a forgalom azonban 
szűk mederben maradt. Valuták és váltók feszesek.

2 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 319.50, 
magyar hitelbank 360.75, angol-osztrák bank 149.30, 
unió-bank 243.50, Länderbank 208.10. bank-egye­
sület 113.75, osztrák-magyar államvasut 285.65, 
déli vasút 86.75, elbavölgyi vasút 229.25, Károly 
Lajos-vasút 213.50, északi vasút 2860, dunagőzhajózási 
részvény 304.—, Lloyd-részvény 386. —, észak-nyugati 
vasút 208.75, alpesi bánya-társaság 59.50, rima-murányi 
vasmű 175.—, májusi járadék 95.32, osztrák arany- 
járadék 111.—. magyar aranyjáradék 109.15, magyar 
papirjáradék 100.70, bécsi községi sorsjegy 157.25, 
huszfrankos arany 9.501/,, német birodalmi márka 
58,60, orosz rubel 1.25*/,. Szilárd.

Bóca, május 5. {Magyar értékek zárlata.) 4%-os 
földteherment. köt?. 93.65, magyar hitelb.-részvény 
360.25, erdélyi vasut-részvény 200.25, 1876. m. k. ?. 
áll. els. kötv. 117.—, Magy. nver.-k.-sorsjegy 144.75, 
M. lesz. és váltóbank részv. 115.—, Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 135.—, 4°/0-os aranyjáradék 109.10, magyar 
fegyvergyár —.—, magyar vasúti kölcsön 100.20, 
Alföldi vasut-részvény 201.50, Magy. é.-kel. vasut- 
részvény 197.—, 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—, 
Tiszav. vasut-részvény —.—, Kassa-oüerbergi vasut- 
részvény ISO.—, 5% magyar papirjáradék 100.60, villa­
mos részvénytársaság —, M. jelz. hitelb.-részv.—.

Béos, május 5. (Osztrák értékek zárlata.) Osztr. 
hitelint. részv. 319.62, déli vasut-részvény 86.75, 
4% osztr. aranyjáradék 110.95, londoni váltóár 119.70, 
Károly Lajos-vasut-részvény 213.—, 1864. sorsjegy 
184.—, 1860. sorsjegy 141.25, török sorsjegy 39.85, 
4 2% ezüst-járadék 94.90, dunagőzhajózási társaság 
részv. 302.—, dohány-részvény 173.75, angol-osztrák- 
bank-részvény 149.25, osztrák államvasut-reszvény
285.50, 20 frankos arany 9.50*/,, 4"2% papir-járadék 
95.27, osztr. hitelsorsjegy 187.75, német bankváltók 
58.57, cs. k. arany (vert) 5.65, osztr.-magy. bank-r. 
983.—, elbavölgyi vasut-részvény 229.—, bécsi 
Bankverein-részv. 114.30, Alpina részv.-társ. 59.50. 
Szilárdult.

Délutáni magánforgalom.
Béco, május 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforgalom­
ban maradt : Osztrák hitelrészvény 320.12 után 319.62, 
Länderbank 244.25, osztrák-magyar államvasut 208.10, 
union-vasut 244.25, déli vasút 86.87, alpesi bánya- 
társaság 59.50, májusi járadék 95.32, magyar arany- 
járadék 109,25.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béos, május 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Newyorkból ma jelentékeny áremelkedést je­
leznek, a mit kedvezőtlen időjárással indokolnak. A 
tőzsde ennélfogva igen szilárd magatartással és maga­
sabb árfolyamokkal nyílt meg. melyek azonban később 
gyengültek, mert nyereségreálizálások miatt az amúgy 
is nagy kínálat még inkább nagyobbodott. Az irány 
átalában véve azonban kedvező "maradt, mert Buda­
pestről ismét jobb effektiv árakat jeleztek. — Kötte­
tett : búza tavaszra 9.35 frt, búza május—júniusra 
9.18, 9.19, 9.15 és 9.12 frton, búza őszre 8.54, 8.58, 
8.55 és 8.57 frton, rozs tavaszra 9.48—9.40, rozs 
május—júniusra 9—8.97 frton, rozs őszre 7.8o, 7.88, 
7.81 és 7.84 frton, zab máius—'"-iusra 5.91—5.9?
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fr ten, zab őszre 5 94 frton, tengeri május—júniusra 
5.35—5.33 és 5.34 írton.

Délután búza őszre és rozs őszre külföldi kedve­
zőbb tndósitások következtében szilárdabb irányt kö­
vettek. A forgalom különben szűk mederben mozgott, 
mert más buzdító tudósítások külföldről nem érkez­
tek. — Köttetett: busa május—júniusra 9.15, 9.17, 
9.IC frton, busa őszre 8.59, 8.01, 8.60 frton, rozs 
május—júniusra 9.07, 9.04 frton, rozs őszre 8.87. 
8.89, 8.88 írt, zab május—júniusra 5.91, 5.92 fit. 
zab őszre 5.91 frt, tengeri május—júniusra 5.36. 
5.32 frton. Továbbá jegyeztetett: búza tavaszra 9.3o, 
9.40 frt. rozs tavaszra 9.45, 9.50 frt, zab tavaszra 
5.96, 5.95 írt.

Szesz ára ma sem változott. Kész kontingentált 
áru 18.50 frton kelt s maradt 1S5'S frt pénz és 18.50 
forint áru.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, május 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai tőzsde az olasz miniszterválság miatt 
nyomottabb hangulatban nyílt meg, de később szilár 
dabb lett az irány a bányaértékektől kiindulva, melyek 
állítólag jobb vas- és széntudósitásokra javultak. 
Jegyeznek: Osztrák hitel-részvény 170.50, Disconto- 
Commandit 193 25, darmsladti bank lo8. , Deutsche 
Bank 159.50, drezdai bank 140.12, Handelsgesellschaft 
139.50, nemzeti bank 115.75, orosz bank 67.50, osz­
trák-magyar állam-vasút 124.12, osztrák déli vasút 
»1.62. elbavölgyi vasút 101.87, bustiehradi vasul 196.60. 
lux-bodenbachi vasút 236.75. varsó-bécsi vasút 229.25, 
orosz délnyugoti vasút 78.12. Svájczi vasutak gyen­
gébbek. Gotthard-vasut 140.10. svájczi észak-keleti 
vasút 113.62. unión-vasut 66.25, svájczi központi vasút 
130.12. meridionáüs vasút 122.87, középteng"ri vasút 
94.62. Német vasutak nagyobbrészt gyengébbek.
1 SSO-iki orosz kölcsön 94.90, keleti kölcsön 68.90, 
•.agvar aranviáradék 92.75, olasz járadék 88.87, orosz 

rubel 215.—, német uj kölcsön 85.50. Bányaértékek 
Hatkor szilárdak. Laura-kohó 111.12, dortmundi 

57.40. bochumi 120.25. gelsenkircheni 131.87, barpeni 
í43.50, Hiberinia 115.25. Trust 141.75, Lloyd-részvé- 
-vek 106.25. Magánkamatláb V 

Berlin, május 6. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
170.70, osztrak-magyar államvasut 124.10. osztrák 
déli vasút 41.60, Károly Lajos-vasut 91.10. Szilárd.

Frankfurt, május 6. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
áradét 93.—. osztrák hitelrészvény 272.62. osztrák- 

magyar államvasut 24/.—, osztrák déli vasút 75.50. 
alpesi bányatársaság 49.60. Szilárd.

Hamburg, mái.is 6. (Zárlat.) Magyar aranyjára- 
éick 92.60. osztrák aranyjáradék 95.75, osztrák ezüst­
ödét 80.90, osztrák tíitelrészvény 272.—, osztrák 

1860-as állami sorsjegy 126.25, osztrák-magyar ál- 
un vasul 618.50, osztrák déli vasút I8l.o0, olasz já­

radék SS.60. Szilárdabb.
Paris, május 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv- 

-ata.) Az olasz miniszterválság miatt a mai tőzsdén 
gvengébb irány uralkodott. Portugál járadékok emel­
kedtek. Orosz értékek nyomottak. Spanyol járadék 
eleintén ayenirébb irányt követett, késő’ób javult.

Jegyeznek: 3 cj,-os franczia járadék 97.22. uj 3 -os 
franczia járadék 97.3<. türleszthető járadék 9/ .40, 
4 $c,-os járadék 105.25, Banque de France 41.03, 
Credit Foncier 1197.—, Szuez-részvények 2775.—, 
egyiptomi kölcsön 486.25, spanyol külső járadék 59.50, 
megvár aranvjáradék 98.25, olasz járadék 89.62. orosz 
•4.50, i: 3 0-os orosz kölcsön 76.68, portugál 33;0-os 

kölcsön 25.12, osztrák Länderbank 445.—, ottomán 
bank 570.—, osztrák-magyar államvasut 617.—, 
osztrák déli vasút 212.—, F.io-Tinto rézbánya 404.37.

S óra JLO perczkor záródnak: 3”,’c-os franczia 
járadék 97.22. 41 / 0-os járadék 103.25, türleszthető 
iradék O'-. 10, magyar aranyjáradék 93.18. osztrák­

magyar államvasut 617.50. osztrák fnidhitelrészvény 
1130.—. osztrák Länderbank 443.75. alpesi bányatár-

139.06. török dohány-részvény 366.25, Banque 
de Paris 62'.75. ottomán bank 570.—, török sorsjegy 
79.25.

London, május 5. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
92.75, osztrák aranyjáradék 93.—. osztrák déli vasul 
'.37, váltó Bércre 12.10. ezüst :'9 i; L_ 23 t %-os angol 
vonsol 97.18. ni spanyol járadék só.30, olasz járadék 
'9.12, egyiptomi kölcsön 96.2.i. Szilárd.

London, ni., 6. (Megnyitás.) 2:"4^-os angol 
consol 97

London, május > . Ezüst 39”.,«.
Pétervár, május 6. Váltó Londonra 95.
Newycrit, május 6. Pénz on call kincstári utal- 

vr i 2 • .-véb" értékre 2. ' .utó Londonra 486.75,
váltó PárisiM í> 17.7*0, váltó Berlinre 93 23. Babona- 
- ,n llitá-i ti 1 Liverpoolba 8. Londonba 8.

EEifőld! értéktőzsdéi zárlat«..f , ,-,f . r - ,. <7fkv..B; <7?nnt körömiben meaiéra
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Pária, május 6. Búza szilárd, liszt, olaj hausse, 
szesz szilárd, idő borult.

Havre, május fi. Kávé folyó hónapra 87.50 frank, 
négy hónapra 78.73 frank.

Rorschach, május 6. Elsőrendű magyar búza 
26.50. Nyugodt üzlet.

London, május 5. Jáva czukor 151/,, renyhe,
répa-ezukor 12*/«, állandó.

Newyork, május 5. (Kabelsürgőny.) Gyapot New- 
yorkban 76/lc, augusztusra 7.42, szeptemberre 7.51. 
Gyapot Neworleansban 7.—. — Finomított petro­
leum standard white Newyorkban májusra 6.10. — 
Finomított petróleum standard white Philadelphiában 
májusra 6.07*. — Nyers petróleum- májusra 5.35.
United pipe line certificates júniusra 575/„. — Liszt 
3.45. — Piros őszi búza helyben 99*/, (= 8.97 frt), 
májusra 92l/s, (=8.35 frt), júniusra 92*/4, (=8.37 
frt), júliusra 93’/, (= S.40 frt) 100 kilónkint. — Ten­
geri júniusra 48* i. — Czukor (Fair refining (Muscovados) 
25/,.'— Sió-kávé 3.sz. 12\,. - Zsir (Wilcox jegyzése) 
6.35. (Fairbank jegyzése) 6.87. — Gabona-fuvardíj-
imperial quarterkint Észak-Amerikából az angol kikö­
tőbe és az ezekkel esy magasságon fekvőkontinen­
tális kikötőkbe 3. (= 1.34 írt 100 kilónkint). Napi fel­
hozatal gyapotból 7.000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlet«.
átulmiiisi átfolvim nemet pisánkra íoomárkstista 58.65 frt. 100 f/k 

♦7.65 frt.
 ̂ iílUönMMt aj

A»- Buda- utolsó zarlat*
MájllS 6. folyam hoz képest* egyenleg nszxr. órtékban

PARIS
Bnza folyó hóra ... — —

— júniusra ... — —. —.
— jnl.-nagusttnsra —
— 4 utols ó hóra — —

Liszt folyo hóra — .. — —
— júniusra... — — -- —
— jul.-augusztusra —

4 utolsó hóra ... — —
Olaj folyó hóra ..._— —

— júniusra   — ... — —
— jul.-augusztusra — —
— *4 utobu hóra ... — —

Szesz folyó hóra........ — —
— júniusra   —
— jul.-augusztusra — —
— 4 utolsó hóra___ — — —

BEBIJI.
E USB májusra — — —. —

—- junius-juliusra M M «■
Rozs xn.tjusra — — — —

junius-julinsra 
Zab r: újadra

— janius-juliosra —
Olaj május-júniusra — — — —

— scept okt.-re_ —. —. — —
Szesz majus-juniusra.. —

sTsrrzv.
Bnza májusra -   — —

— jun.-jul.-ra —    —. —.
Rozs r.iajusra

— jun.-jnl.-ra____— — «—
Olaj it cn-ra — — —

— s7ept.-okt.-r» _... —
Szesz helyben űD marka

fogyasztási adóval ......... — —
— maj.-jun.-ra 70_marka fogy asz­

ta-1 adóval^.___ _______
— aug.-szett.-re 7C marka fogy asz­

ta*. 1 aduval ............. ..... ..... ...
— aug.-s2ept.-re 70 marka fog>'asz-

Lasi aduval................. ... _
KÖLN.

Bnza májusra— ... —
— júliusra — _____

Rczs májasra_—____  — —
— juhosra —_... __  — _

Olaj májusra___ ...__ __  —
— okfi>berre........ ..... —. — Ä

BOROSZLÓ.
Bnza... ... — — ...
K-OZ8 (Uj) — — „. ... — _
Zab ... „. «. „. _. _.
Repcze 
Szesz
Olaj ... „. „. „. _. _. _
Tengeri

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, május G. Nyers ezukor Prágában 15.90— 

15.95, Aussigban 16.20—16.25, íinomitolt Prágában 
Ló frt.

Trieszt, május 5. Czentriíugal-pilé azonnali átvé- 
f. V A 18’.,—18> 4 frt. száliitásra l8!,4— 18* t fi t.

Berlin, május 6. Búza. rozs elbágyadt, zab bágyadt, 
olaj javult, szösz bágyadt.

Hamburg, május G. Kávé májusra 01, júliusra 
Cl1,,, szeptemberre Cl1 t fillér fontonkint.

Hamburg, május 6. Nyers ezukor májusra 12.85, 
júliusra 13, augusztusra 13.25, október—deczemberre 
12.52 márka 50 kilónkint.

Paris, május 5. Nyers ezukor 36, nyugodt; fehér 
zukor folyó hónapra 36.25. júniusra 30.50, tartva, 
.lius—augusztusra 36 75, októbertől négy hónapra 

iá.25, ficomitvány 101.50—102 frank.
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„ »««megyei kiír ttlöee saját helyiségében esti 8 árakor 
A szabolosmegyei k»v lánczestélye a budai « I romhitae*

A 'budai0 dalárda dalestélye a FAczán vendéből,en. 
AeanosklAUltáe a vigadó kis-termében délelőtt 9-tól dél-

Tavaszi kiáUltás a mnoearnokban nyitva d. e. 9-tol dél­
után 5-ig. Belépti dij 30 kr. „ , .

Nemzeti múzeum : képtár, nyitva délelőtt 9-től d. u. -lg. 
A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belepd

A‘magyar technológiái ipormuzeum (Vili. kér. József- 
körut 6.) megtekinthető: hétköznapokon (szombat kivéte­
lével) d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig, este 7-9-.g. vásár 
nap és ünnepnapokon pedig d. e. 9—12-ig.

Budapesti kereskedelmi muzeum. A hazai termekek 
állandó kiállítása (a városligeti iparcsarnokban) nyitva 
van naponkint reggeli 9 órától 12-ig, es délután 4 órától 
7 óráig. Szabad a belépés.

A kereskedelmi tudakozódó iroda es könyvtár. Aka- 
démia-uteza 12. földszint. Nyitva van naponkint reggeli 
9—12-ig és d. u. 3—6-ig. . „ .

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 8—12-ig, <1. u. 4 8-i0
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. u. 1-ig. 
Akadmiai könyvtár nyitva d. u. 3-tól 7-ig.

Kivonat a hiv. lap május 6. számából.
Árverések a fővárosban. Dr. Oláh Gyula 515 

frtra becs. ingós. május 7. (IV. kér. Lipót-utcza 7.) 
Nedeczky László 624 frtra becs. ingós. május G. (Vili. 
kér. üllői-ut 2.) Hudák Gyula 377 frtra becs. ingós. 
május 9. (Vili. kér. külső stáczió-utcza 22.) Schwarcz 
Fülüp 837 frtra becs. ingós. május 9. (M. kér. Pod- 
maniczky-utcza 5.) Szitán Dénes né 970 frtra becs. 
ingatl. május 31. (I. kér. Fortuna-uteza 8.)_ Meer Fe-
renezné 11.880 frtra becs. ingat!, május 7. (V. kér. 
alkotmány-uteza 22.) Szitár Dénesné 2939 frtra becs. 
ingatl. május 31. (!. kér. fortuna-uteza S.)

Árverések a vidéken. Csolits Markó 3018 frtra 
becs. ingatl. május 14. Módos. Balló János 900 Írtra 
becs. ingós. május 14. K is-.Ienó. Brauner Rudolf Ber­
nét 12.805 frtra becs. ingatl. május 25. Szombat­
hely. Pál István 1147 frtra becs. ingatl. junius 15. 
(Polgárdi) Székesfehérvár. Pásztory Zsófia 3620 frtra 
becs. ingatl. május 31. Arad. Radovánov István 424 
frtra becs. ingatl. junius 19. (Ó-Futtak) Újvidék. Leicht 
Sámuel 563 írtra becs. ingatl. junius 18. (Szomolány) 
Nagyszombat. Jokay Lajos 19.016 frtra becs. ingatl. 
július 5. Komárom. Andrássy Mihály 1420 írtra becs. 
ingatl. május 30. Nagybecskerek. Hlatky Endre 98.465 
frtra becs. ingatl. május 31. (Nagy-Bajom) Nagyvá­
rad. Nagy F. János 1399 frtra becs. ingatl. junius 3. 
Kun-Szent-Márton. Vclbavszky Alajos 1614 frtra becs. 
ingatl. julius 14. Tokaj. Horváth 5460 frtra becs. 
ingatl. május 24. Székesfehérvár. Sápi Ágnes 368/ 

f rtra becs. ingatl. julius 5. P.-Ladány. Balázsovits Já­
nos 400 frtra becs. ingatl. május 21. \ácz.

Cflödnyltáa. A pancsovai kir. törvszék részéről 
Schwarz pancsovai lakos bőrkereskedő ellen. Csőd­
biztos Theil Albert kir. törvszéki bíró, tömeggondnok 
Feyman Gvula ügyvéd, helyettese dr. \\ eil Adolf 
pancsovai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési határ­
idő május 30.

Csödmegeznntetée. A kecskeméti kir. törvényszék 
részéről Zseltvai Mihály abonvi lakos ellen.

Pályásat. Csongrádraegye törvényhatóságánál fő­
jegyzői. — a marosvásárhelyi kir. adóhivatalnál VI. 
oszt. adótiszti, — a kolozsvári kir. pénzügyigazgató­
ságnál pénzügyőri szemlészi, — az aradi m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál II. oszt. pénzügyi fogalmazói, - 
a budapesti kir. központi dij és illetékszabási hivatal­
nál számgyakornoki, — az aranyosmaróthi kir. ügyész­
ségnél irnoki állásra.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Gyarmatáruk.
Hotterdam, május 1. Gyapot. Az üzlet iránya a 

legutóbbi időben ismét nagyon ingadozott, az árak 
eleintén * 4 centtel estek, de később ismét majdnem 
ugyanannyival emelkedtek. Az uj aratásról szóló hí­
rek nem mind kedvezőek, s azonkívül az idén sokkal 
kevesebbet ültettek mint tavaly. Jegyeztetett: Low 
Middling 21.25 cent. Middling 22.50 cent, Americ 
május—júniusra 21.70 cent, szeptember—októberre 
22.30 cent, február—márcziusra 23 cent. Apró szőlőt 
keveset kerestek, de valamivel jobb árakat fizettek 
érte, mazsolából a szultáninak jobb kelete volt, el­
lenben az elemé el volt hanyagolva. Succadet ala­
csonyabb árakon vásároltak. Amerikai almának, szil- 
váuak és mandolának csekély kelete volt. Szerecsen­
dió. 1A 150—155 cent, Macis 132 — 137 cent, bá­
gyadt. Szegfűszeg 30—32 cent, fekete bors 15‘/3 — 
1G cent. J’t troleum jegyeztetik: Standard White 
G.35 irt helyben es G.55 irt szeptember—deczemberre. 
Rizs nyugodt, puha fajta 41 3—5 frt, javai 5*/4—6* 4, 
lel.ér 7 S elsőrendű N* t—9*/4 frt. Tea szilárd.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* nemzetközi lóvásár Lroekujvárott. A nyitra-

é- bar sin svei gazdasági egyesületek által május else­
jén és m .-údikan rendezett érsekujvári lóvásár for­
galma. mint nekünk iririk, nagyon kedvezőtlen esős 
idő d.iczára 10 000 írttal volt nagyobb a tavalyinál. 
Az eiadott lovak átlagára 330 frt volt. A legmagasabb 
vételár egy lóért 900 Irt volt. Kereskedők az egész 
kontinensről voltak s dicsérték a vásáron bemutatott 
ioauvagot.

Jégverés.
Nagyvárad (A? • Egyetértés tudósítása.) Május 

ötödiké kritikus nap volt a Liharmegyei mezőgazda 
ságra nézve. A megye több vidékiéről nagy jégverések 
híre érkézéit a központba. Különösen Biharmegye kö­
zépső vidékét sújtotta a csapás. A jégvihar Bihar 
mezőváros felett tört ki, dörgés, villámlás, roppant 
szél és felhőszakadásszerü zápor között : innen az 
óriási lelhótorlat Nagyváradnak vonult és végigseperte 
ennek vidékét is jégzáporával. A vihar bekalandozta a 
megye egész belső vidékét. Biharon három ízben 
uju;t meg az orkán. Itt mogyorónagyságu jég esett 
oly sűrű tömegben, hogy a tőidet, mezőt vastagon 
borította. A legtöbb jégverte vidéken a vetések nagy 
része tönkrement. A rozs, a mely épen most hányta 
kalászát, mondhatni, megsemmisült. A gyümölcsfák 
egészen csupaszon áiianak. Nagy jégverést jelentenek 
még Harsány, Szakáll és Uzra vidékről.

Beél (Bihar), május 5. (Az Egyetértés tudósítása. I 
Be élben és vidékén az őszi és tavaszi vetések kitü­
nően állanak. A tiszta búzát több helyen le kellett 
kaszálni, mert méltán attól tartottak, hogy a kedvező 
időjárás folytán rendkívül kövérré vált vetés mind 
meg log dűlni és c.-uk szalmával fizet. A tengeriveté­
se!:. burgonyád tel vényi-k mind szépen kelnek. A 
széna, takarmány bő termést ígér. A buján nőtt lu 
czernát már egyszer le is kaszálták. A gyümölcsükben 
a hernyók nagy károkat tettek, daczára a gondosan 
eszközölt hernyóirtásnak. Az időjárás évek óta nem 
volt oly kedvező, mint az idén. Az enyhe tavaszi na 
pok, meleg esők felváltva fejlesztik a vegetácziót. Ha 
a dolgok tovább is igy folynak : vidékünk gazda- 
közönségének munkáját a természet dúsan fogja meg­
jutalmazni.

NAPIREND: május 7-ón.
Staptér : Szombat. Rúm. katli. : Szaniszló pk- vt. — Prot.: 

Gottfried. — Görög-orosz: (április 25.J Márk ev, — Zsidó: 
jljar 10.) Sabb. Emor. — Nap kél: 4 óra 36 p., nyug­
szik : 7 óra 19 p. — Hold kél: 2 óra 46 p. délután,
nyugszik: 3 óra Se p. éjjel.

A horvát-szlavon miniszter fogad d. e. 10-től d. u. 2-ig. 
A magyar vőrös-kereezt-egylet egyesület központi vá­

lasztmányának ülése d. u. 4 órakor a régi városház 1. em. 
tanácstermében.

A magyar jogászegylet felolvasó ülése d. u. 6-kor az
ügyvédi kamara helyiségében.

A magyar mérnök- és opitészegyestüat választmányi
ülése d. u. 6-kor.

Egyetemi hallgatók növénytani kirándulása a Hárs­
hegyre d. u. 2-kor.

A felső nép- és polgári iskolai tanítók egyesületének 
Választmányi ülése d. u. 4-kor a pedagógiumban.

Csávolszky Lajos
laplciadótidajdonos és felelős szerkesztő.
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Évi b. 110. Havi b. 6.
Budapest, május 7-én.

TARTUFFE.
Vigj. 5 felv. Irta Moliére. 
' Korditot!a Kazinczy G. 

Szen.élvek:
Pernellené
Orgon
Elmire
Damis
Marián a
Valéré
CleanV
TartufTe
Dórin a
Loyal
Rendűrbiztos 

Kezdete 7

Györgyné 
Szigeti József 
Heivey L. 
Horváth 
Cs. Alszegi _. 
Zilahi 
Pintér 
Bercsényi 
Vizváriné 
Gabányi 
Tóth 

órakor.

Kocsonyády P 
Sóvárogny B. 
Kaczagányosy 
Füstös L.
Éva 
Katicza 
Paklincs F. 
Eskető barát 
Viőmusztas 
Drogg 
Belpion 
Carambo)
Egy legény 
Egy leány 

Kezdete 1

Szőcs K. 
Tolt.ngi 
Újvári 
Horváth T. 
Klárné 
V. Margó C. 

Kiss M.
Izsó

Lubinszkv
Békési
Tirnovai
Balogh
Hidassi
Gellei K.

„8 órakor.

M. KIR. ORERAHAZ.
Budapest, május 7-én.
Az operahác zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, május 7-én. 

Először :
Titilla hadnagy.

Eredeti operetté 4 felv. Irta 
Rákosi Jenő. Zenéjét szerzé 

Serly L.
Személyek :

Ezredes
Ninett
Lizett
Mancit
Ptitruvally
Zsan Balázs

Solymosi 
Erdűsi 1. 
Bontai B. 
Bárlfai A.
F. Hegyi A, 
Dárdai

Szomorgósi T. M. Csatai Zs 
Libahorszki K Vasváriné 
Kacsády E Vidorné 
Tyukody B. Mészáros K. 
Konytyody A. Pivári M. 
Fülemén" R. Vedress ti.

BUDAI SZÍNKÖR

Budapest, május 7-én.
Árgyil és Tündér Ilona.
Eredeti néprege 3 felv., tiz 
képben. Irta Szigligeti Ede. 

Kezdete 7 órakor.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Budapest, május 7 én.
Sesla Recita di Eleonora 
DUSE la drammatica com- 

pagnia <Cittá di Roma.»
Direttore Cav. Flavio Andó. 

Rappresentera
Casa di Bambola

(Kora.)
Dramma in 3 atti di Henrik 

Ibsen.
Personaggi:

Helmer F Andó
Nora E. Duse
Dottor Ranck L Orlandim 
Signora Linde G. Solazzi 
Krogstad E Mazzanti
Anna Mária ti. Bradil 
Elena E. Ropolo
Un fattarino P. Betti 

Kezdete 1órakor.

Herzmann- feie Orpheum
Ilajós-uteza lo.sz.. a ni. k. opera átellenében.

Ma nagy előadás.
50-edszer

Fesche Geister
szerzője Grois Antal ur jutalmául.

Ein Sonntagskindel.
Uj humoros kupiék; énekli az Eisenbaoh, Müller. Fried- 
rich, Adolfy és Várady-qnintett. Továbbá Georgette 
Friczi, Renard Miczl és valamennyi művész, teljesen uj 

műsorral.
Vendégjegyek érvényesek.

Az Orpheum melletti nagy kávéház egész éjjel nyitva van.
TELEFON! TELEFON!

Ma este az étteremben

Balogh Károly
SZÁLLODA. “ jssf

Kezdete 8 órakor. 289g

Ma és holnap este az étteremben

Ráoz László
ismert és kedvelt zenekara 

játszik.
Kezdete 8 órakor. '»S .pN

Hörnyékl Gáspár, vendéglős.

NEMZETI 
SZÁLLODA

Időjárás
a m. kir. meteorologiai közvonti intézet távirati 

jelentése 1892. május 6-án reggel 7 órakor.
! i I AU-

Szét 
iránya 
éa ereje

M I HóminéKlet

Állomások 5 • mérséklet
1 Celsius

= ezermt 1

«.É I " 1 "
c 5 maxi-1 mlal- 
r* muta* anal»

Szinliázi játékrendek.
A nemzeti színház játékrendje: l asárnap, május 

8-án : A nagymama. XVI. bérlet=zünet.
A m. kir. operaház junius 8-áig zárva van.
A népszínház jatékrendje: I asárr.ap, május 8*un . 

Titilla hadnagy. Másodszor.
A hndai színkör játókrendje: l 6s<írna£t majUs 8-u.D . 

Argyll és Tündér Ilona.

WULFF EDE czir kusza
(az állatkertben)

Szombaton május 7-én este 71 ■, órakor
rasgf eiäaslas»

Az Ostara-csoport a világ legjobb légtoniászai és Les 
Alaskas kínai parterre akrobaták fellépte.

Szabadon idomított
Eddig még soha

nem látott! OSüU-nem látott!
egyszerre elövezetve A\ ulff Ede igaza, áltat. Az összes

elsőrangú művészek fellépnek.
Jegyek reggeli 8 órától d. u. :> uráig kaphatok a Kertesz- 

féle Szervita-téri tőzsdében. _ 10394
Bővebb műsor a falragaszokon látható.
Holnap két nagy előadás.

Van szerencsém köztudomásra hozni, hogy ez év május 1-én
a Kagykorona-iitcza 14. sz. a. i. cm.
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EK 3 2
F.NY 4 4
D 2 ©
ENY 5 i 4
D 2 0
E 1 3
K 4 1
E 4 3
E S 0

; u 2 1

—

3

5 ! 17
8 I *

3 2 20
3 ! 28 ! 14
4 2 1 18
2 J —
4

19
8 1 18 

19 i7

8 84 
— 20

5 24 
81 16

6 18
7 12

12 ( 11 
1 14

IC

DK 3 
DNY 0

0 — — —

kiállítása 105CO

.7 +14 4
9 +2i.S

A szélirányok jelölése: E —r észak, K = kelet, D dél 
Nv = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egészen derült, 1 = töob- 
nyíre derült. 2 «= részben felhős, 3 = többnyire borult, 
4 = egészen norull, Q = eső, + = hó, s= =■ köd, 
R = zivatar.

A légnyomás eloszlása egész!>en keveset változott At 
északnyugati maximum erősbödöit, a minimum pedig észak­
kelet felül mély öblöt képez Kúzép-Európában.

Az idő Közép-Európában jobbára felhős és eső-, a hűmét 
séklet Németországban sülyedi.

Nálunk többnyire felhős é-1 sok helyütt e-Cs, zivataros ídfl 
uralkodik.

Változás nem várható.

a fővárosi vigadó i. em. tótien,
Magyarázat: délelőtt 10. 11 ős 12 órakor.

„ délután 3, 4. 5 és G „
SeBépti dij:

I. hely 50 kr. II. hely 30 kr. Állóhely 20 kr. 
Gyermekek és közkatonák minden helyen félárat fizetnek.

Első fővárosi

E il
nagymező-uteza 17 sz. alatt.

Ma fellép Carola Cecilia k. a. szabadsága után a

GIARDINETTOBAN
uj szereposztással.

Kühns ur (Szegény Jonathan) Treu ur (Celestin).

üasso fwér*ek
bámulatos mutatványai. Rassó József ur 12 tagú zenekart 
emel fel, Rassó Ferdinand ur egy zongorát, egy ezen 

játszó urat és két hegedűst tart mellén.
Elöleges jelentés! Sikerült az igazgatóságnak

Miss Annie Abbott-ot
(Tlie little Georgia magnet)

a század csodáját és a világ bámulatos phönomenumát néhány 
estére megnyerni.

Eltikésziiletben: A SPIRITISTA phantastikus Operette 
jelenet Somossy igazgatótól, zenéie Rosenzweig V.-től

(Fényes kiállítás.)

FOLIES CAPRICE.
Ma:

Die Jagd auf Edelwild. 
Klabrias Partie vor Gericht.

Visállás, 1S92. május 6-án.
1 , N

r"~ <

Folyo Vizmércze
;

— E « E ..
5-

1 cm. cm. C.

Inn
Duna

Rába

Vág
Dráva

Száva

Temes
Béga

Szamos
Kraszna
Tisza

Schärding________
Passau__________

Bécs___________
Pozsony_______
Komárom______ __
Budapest________
Mohács__________
Gombos__________
Újvidék___________ -
Zimony ___  '
Pancsova____ ____
Orsóvá___________ í
Sárvár .... ................
Győr ..... j

Zákány ----------------

^zék ....... .............

-r 130
4- 2Pk’

Mitrovicza-
Ki-Kostélv_______
Kiszetó _*________
T'-mo-vúr________
Nag>" Becskerek___
Dees__ _______ __
Szatniar __ _____
Nagy-Majtény____ _
Ma nnaros-Sziget___
Tekeháza ..... ....... ....
Tisza-Újlak______
Vás.-Namény____ _
Záhony (Csap) ___
Tokaj.... ............ ........
Tisza-Füred_______
Szolnok __________
Csöngrád _____ __
Szeged _______ j
Török-Becse^^.... .
Titel____________
Munkács__ _____
Hoór___ _________
Zemplén ..... ............
Berettyó-Újfalu___
Nagyvárad ____ __
T enke____________
Boros-Jenö _______
Békés____ __ _____
Gyoma ............ ....
Branyicska (Déva)...

Makó______ _____ _

Jegyek magyarázata: + = null fo|öt>.

Latorcza
Onfiova-Tapoly
Bodrog
Berettyó
Sebea-KöroH^
Fekete-Köröi
Fehér-Körös
Kettős-Körös
Hármas-Körös
Maros

Ab >
9so <
1T»H <
36*1 <
4Ű0 >
476 >
505 >
539 >
410 >
440 <

5S >

-.u*-
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eásp.tr ven -! 3'

int*'11drtratt
\ggel 7 órakor.

. , t iirrtiOfl

« 5 wW I alti*

5 17
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B*a*4g> ■

budapesti ám- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései május
F a j Irányzat

Minős.

hektolit. Téttől

100 kilogramm

írtig

Minés, I 

jhektolit.ij*

100 kilogramm 
ara

fritól Híg

Bal»
____ uj j tztlard

luravidati

Fejtvideki .

Feier*«,)« —

Bacikai

.akmagyarorsz.

9 .OS 
9.25 
9X0

8.IS 
9 2S 
9 20

9 05 
9.25 
9 40

9 05 1 
9.25 I 
9.40

9.25 
9.25 
9 55

9.20 
S 40 
9 50

9X5 
9 45 
9.55

S.95
9.15
9.30

895 
9.15 
9 40

8Í90
9.10
9.25

8.95
9.15
9.30

9.10 
9 35 
9.50

9X0
935
9.50

8.05
9.30
9.45

9.10
9.35
9.50

9 10
9 35
9.50

Különféle
teime&yek Irányzat Faj

Heremag ------

Bepczeolaj____
Olajpogácsa 
Disznózsír____

bzalonna _

Faggyú 
Szilva_

szilárd
szilárd

csendes
csendes

lanyha !

csendes

ÜALcna ó vagy uj Irányzat Faj Minőségi
súly

hektoiiterk.
KM) kilogramm

írttól | frtsg~
n

Zab—

Káposzta-repcze -

szilárd
lanyha

csendes
szilárd

csendes

takarmány
egetni való 
sörfőzdéi

bánsági 
í másnemű

70—72
60-62
62-64
64-66
39-41

75
73

nélkül

8.65
5.50
5.90
5>S
4.85
4.83

5.55

8.90
5.65
6.40

6.15 
<90 
4.85

5185

Búza —

Kap. repcze .

szilárd

csendes

1

tavaszra 
május—j unj us 

! őszre
máj. - CD. 1892 
szép ki. 1891; 

Bpest iái. tavr. i

aug.-nzept. 1892

8.92 
8.37 
4.95 
5.1? 
5.49 
5 60 

12.25

Szilva határidőre

Q Szilva-íz 

0 | Szilváié határidőre
H Mez.

I

csendes

szilárd

csendes

Luczerna magyar, idei — 
Vörös, idei
Őszi. kétszer finomított—

I Pepeze __ .... ————
1 Pesti_______________

V <déki_______________
M. la légensz. áru m. sz. 
Városi légensz. —

« « 3 darabos
Füt. tölt______________
Olvasztott__ _________
boszniai. 1890 ^

szokvanyminőség 1^ ä» 
100 darabos l.S e
85 « IsS
szerbiai. 1890 í-$ ű

szokványminőség &
100 darabos l.S 285 U 3
boszniai 1891 fafű

szokvanyminőség I ^ ^ 
100 darabos 1.5 2
85 c iS 5
szerbiai 1891 nov.

szokvanyminőség i<5 » 
100 darabos V565 - N
Szlavóniai 1891_____

: Szerbiai- . —------—
I szláv.--------- -----------

szerb .
I Nyers......... . .........
; Sárga, csurgatott 

Rozsnyói
! Szlavóniai .

Szesz nyers osztalékait— 
Szesz-élesztő «
Szesz, finomított—

US 6.
1 Ptoi Áru

1 irt frt

1
35.- 40.-
50.- 58.-
36.- 37.-
5.75 6.-

52.50 52.75
42Í50 43Í50
43 50 44-
45.50 46--
48.50 49. -
35.- 36 -

10 75 11.—
12.50 12.75
16.50 17.-

i 10.75 11.—
12.50 12.75

! 16.50 17.-

14.- 14.25
15.50 16.—
19.25 19.75

13.75 14.—
15 50 16.-
19.25 19.75
18.- 18.25
IV.— 17.50
1/.2S 17.50
16.50 17.-
37.'— 38Í-

140.- 141.-
17-.S5 18-
21.— 21.50
55 50 58.—

Osztalék 
1891-re

XX. üa-ajcscállitáB r^va,id:jtételei.

H onnét
Buda*

Dana

Tieia

Pancsova ------
Újvidék--------
Bezdan--------
Kalocsa---------
Duca-Földvar -
Szentes ---------
Szeged --------
Titel IZZZI

Száva
Boga

Mitrovicz-------
Temesvár-------
Nagy-Becskerek

I 30—32
! 2o—L'S 

20-22 
! 15—16 
j 14—15 

36—38 
! 33—35 
j 31—33 
I 28-30 

38-40 
46—4S 
32—34

8—lOkrajczárral 

drágább a budapesti 

díjtételeknél

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

ALLAMADOSSAG.

Magyar kir. aranyjaradek adómentes 100. 500, 1000.
c c « < 10,000 ___ ——
« < < « — c
« papírjaradek adómentes  -------------------

109.15 : 109.45

« « * -  ..... ■ .. . —.
« 1876. keleti v. allamk tvecy aranyban-------------

1889. adóm. m. kir. «Hamvasán öle.: n aranyban_____
1*89 évi 41,%- » adóm all. vas. k. ezustnen-------------
Magy. kir. Lyeremeny-kfllcsón 100 i t------------------------

« « « « 50 fr:------------------------
4‘,% adóm. regale-kártalanitasi kötvény______________
é* ,%-os adom. norv. szláv. regale kötvény__ ____ ____
T>zai e» szegedi kölcsön______________________ ______
M 4 \ adom. Magyarcna. fc-ldteherm. kötvény-------------

adom horváL -szlavonorsz fMdteherm. kötv----- ----- ■
Magyar f? átebennentesitesi kötvények horvátországi -----
... gvar or-:, jelzálog úrbéri valt&ag"kitvények «100 írt) — .
k:r bcrv -sziavonjelzajog föld vaitsagkftveny ilOU írt)-----
Magyar kir. kamatozó kjncaUn utalvány t> bora (100 írt)

109.15
100.65
100.65
116.50 
119.00 
100.23
145.50
144.50 
99.- 
98.—

136.— 
94.— 
94.-

10J 25 
101.95
100.75
117.50 
120 — 
1C0.75
145.50
145.50 
95.70

137*.- 
94 50
94.75

loo.— ; —.-

tfj* * -t. lámád osság papírban maju»—nov------------- 4*/ie% J 95.25 ' 95.75

ÉRTÉKPAPÍROK

•A hajódijtótelek 
értetnek a szállí­
tási adót bele­
éri ve ósabiztosí­
tási aijat kizárva; 
a Béga-állomáeok 
a bnrczellirozást 

beleértve.

Utolsó árkelet
pénz

£gyesi*ett áilamadóssag papírban február—aug. 
Kgyssiteít ailama*ioaaag ezüst kamat máj.—aoV.

< < < « feb. —aug.«
Osztrák aranyjaradák adómentes______________

papirjáradék adómentes _________
aiiarr.ados.-ag, kzsorsolas 1854-ki 253 írt p. p___ <

« « I860-ki 500 írt o. é—. .
c « 1860-ki 100 írt < <_____
« « 1864-ki 100 írt c c___
« € 1864-Li 60 írt « «___

A temes-bfs^avölgyi vizszabalyozó társulat--------- —------5 %
Budapest főváros lS90-iki kölcsöne adómentes__ ____ 4V, %
Bolgár fejedeimj allamvasuti zálog kölcsönkőtveny------- 6 \
Szerbiai nyeremeny-kőlceőn 100 frank ---------- -—-------- 3

< « < < osztr. feltllbélyegzessel 3 %
Bea» varos r.veremény-kőlcsón 1874-ból ---------------------

95.25 
94.75 
94.75 

HO 75 
10C.75 
141.— 
140.5C 
152 50 
184.50 
i84.-

102.- 
99.- 

100.50 
38- I 39.—

1 157-

95.75 
95.25 
95.25 

111.25 
101X5 
142.— 
142 — 
153 50 
185.50 
185.-

102.50
99.50

101.50
28.50
39.50 

159.-

ÉRTÉKPAP1ROK

8.—

árkeiel
pénz

9.85«,,

9.50 
9.94«/,,

7.94«',,
9.94«/,, 
9.M«,’,,

4.50

részvények.
«) Bankok.

Angol-osztrák bank___________   100
A bpesti ált. hi tel egy 1. mint szővatk 50
Budapesti bankegyes, részv.-társ------100
Budapesti keresk. és iparb. r.-társ 100
Fiumei hitelbank__ _____________ SO
Fővárosi bank részv.-társaság I. kib. 100
Horvál leroimitoló bank___________ 300
Magyar általános hitelbank_________ 200
Magyar általános hitelbank május. 15-re 
Magyar ipar- és keresk. bank r.-t. 100 |j
Magyar ipar- <?s keresk. bank r.-t máj. 15. ij
Magyar jelzálog-hitelbank__ ______ 300
Magyar jelzalog-hitelb. II. kib. id. e. 100 , 
M. jelz.-nitelb. il. kib. id. elis. május.15-re |j 
Magyar leszámítoló és péiunráltébank 100 
M. leszámítoló- s pénzváltóbank májusi3-re ,
Osztrák hitelintézet___________   180
Osztrák hitelintézet.................május.4-re
Osztrák-magyar bank____ ___  600
I. magyar iparbank__ ___   150
Pesti magyar kereskedelmi bank 500 
«Unio>-bank______   200

b) Biztosító társulatok.
Bécsi biztositó társaság______ ___
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság.
Első magyar általános bizt.-társ__
Fonciére pesti biztositó intézet___
A «Lloyd» viszontbiztosító r.-t___
Magyar-franczia bizt. társ______
Magyar Jég- és viszont biztosító r. 
Pannonié viszont biztositó társaság

r) Oosmalmok.
Concordia gőzmalom__ ________
Első bndapestL.

55.- 
132.- 
102.— 
105 - 
92.—

319.30 
990.— 
187.- 
99< —

56.- 
132^0 
105 - 
106.- 
94.-

361.SO 
113Í5u

319 50 
995 - 
188.- 
992.—

Erzsébet-malom
Hengermalom----
Lujza-malom -----
Molnárok es sütök
Pannónia------ ---
Viktória--------- ....

200
. 200 
.1000 

100
__ 100 
... 100 
-t 100 

300

.. 500 

.. 500 

.. 200 

.. 400 

.. 160 

.. 200 

..ÍOOO 
_ 150

!l 160.—
! 292.— 
2730.- 

71.50 
! 83.- 

75.-

I 170.- 
297.— 

[2750.— 
1 72.—

86.- 
I 80.-

(1030.- 11045.-
I 48C.— 
,1235.- 
450.- 
510.- 

I 303.- 
415.- 
860.- 
245.-

9.94«/,,

di K6tiekedésl vAJlalntok.
«Adna» m. tengeri haj. r.-t------------- 100
Alföld-fiumei ------------------------------ ;oo
Aradi és Csanádi egyesült vasút ___ 100
Bács-Bodrogh várni h.-érd. v. elsőbbs.-r
Barcs-pakraczi vasat reszv.-társ____200
Battaszék-dombovari_______________200
Budapest-pécsi vasút r.-t._________ 200
Bpest- Szt-Lőrincz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű <Aső r. 100
Debreczen-hajdunanáai v. első r___ 100
Deli vasút--------------------  2(H)
Déli vasút---------------------május.15-ro
Északkeleti vasat____ ___    200
Erdélyi vasút------------------------------ 200
Győr-sdpron-ebenfurti vasút_______ 200
Kassa-oderbergi vasat_____________ 200
Magyar-galicziai varat_____________ 200
M. ny. v. iszekesfehérvár-eyőr-gráca) 200
Mármarosi sovasut r.-t. eb. r______ 100
N. -Kikinda—N.-Bécskerek v.-u. els. r. 100
Osztrák-magyar államvasut_____ar. 200
Osztrák-magyar allamvasut„májas. 15-r#
Pécs-barcsi vasút------------------------- 500
Első cs. kir. szab. dunagőzh. tóra.p. f. 500
Pesti közüli vaspalya_____________200
Pesti kőznü vaspalya elvezeti jegy __ 
Pesti közúti vaspalya masodsorczaiu 200

e) T&ko.rékpéustár&k.

Budapesti III. kerületi__ ____
Országos központi____ ___ ___
Pesti első hazai----------------- ---
Egyesült Budapest főváros__ ___
Magyar alt. tatarekpenztar r.-t.___  100

f) Különféle vállalatok.

Altalannj waggon-kölcsór.zó-tarsasag 50 
Egyesült magy arhoni üveggyárak r.-t. 200 
Eszakjragyarorszagi e. kó^zenb. r.-t. 100
Fővaro.-i Casino-epület reszv.-tars._200
Frankhn-Tarsulal könyvnyomda___ 150
Könyvnyomda «Afher.acam»________100

137.— 
j 201.-

75Í-
202.50 
200.—
200.50

lí 86Í75 
197.- 

1 200.50
|! 18025 
’ 201.—
; 200.50 
I 95.-

485.-
1245.-
452.-
514.-
308.-
418.-
870.—
247.-

139.—
202.-

80*.—
204.-
201.-
201.50

87.25
198.—
201.50

181.25
202.—
201.50

95.50

285.50
!l 305.—
II 340 —
I «62.- j

285-75

310.—
342.—
165.-

,L? II 12b.- j 128.— 
MO 620,— 623.-

1060 7875.- 7925.- 
100 345.- ■ 950.-

«13.- í 114.-

161.-
105.50
239.-
161.
258Í-
345.—

163.-
<06.50
241.—

1 162.-

263.-
350.-

OszUlek
lS91-re értékpapírok

I Utolsó árkelet
:

15—

11 frank

Peeti könyvnyomda részv.-társ———— 500
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.____ 200
Fiumei L m. rizsbánt. és rizskeni. r.-t. 500 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400 
Jordán Viktor-féle bőrgyár részv.-t. 100
Nadrági vasvar-társulat______  200
Gscbwindt-féle szeezgy'ár___________ 200
Gyapjomosó és biz. első magyar___ 200
Kőszén- és téglagyár (Dräsche 1______300
balgótarjáni kőszénbánya__________  60
Gőztéglagyár, kőbányai_____________ 160
Tégla es mészégető, újlaki_________ 150
Tégla- és ezementgyár egj es. id. elis. 100
Magyar Asphalt részvény-társaság_ 100
Magyar kender- és Ienipar-részv.-trs. 200 
Nemzetközi villamossági társaság...— 300 
Nemzetközi waggon-köles, részv-társ. 100
R imamurány-salgótarjám vasmű___100
Rimamurányi vasmű _____majus.lő-re
Schlick-féle vasöntöde és gépgyár___200
Sörfőzde első magyar______  300
Sertéshizlaló______________________*00

.. 150 

.. 30 
>00

12C0.-
2*7.— 229,—

1130.— 1180.— 
1800.- 1810.- 
101.- 102.-

Spodium és csontlisztgyár _ 
Szálloda részvény-társaság.. 
Szállítási vállalat I. m.........

410.—
315.-.
489.—■
623.—
580.—
238.-
135.—
135.—

|| 255.- 
219.- 
127.—
174*75 
230.— 
980.— 
325 —
195*—

Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. ... 200 
Török bír. dohány-egyedaros ___fre ‘iüO

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpe°ti főv. takarék pénzt. 
Magyar iölűhitelmt. papírért ék___ :

«szabályoz, éstalajjav. ■ 
jelzálogbank____ ________ ■

415.— 
325 - 
490.- 
626.— 
585 - 
240.- 
136.- 
1j0.- 
256 - 
220.- 
127 50

175.-
231.-

1000.-
328.-
200.’ -

175.50 174.50

! M.jelzálogb.közs.-kötv.fiOévvf.llOf. 4 
I « « Köz«, kőtel.50óv vf. 4
1 Magyar orsz. közp. takarékpénztár 4 
I Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete l 

« « < j
« « « 501/, évre «1

Osztrák-magyar bank o. é.------------4
« « « « « 40*évre 4

j « « « « « 50 evre 4
! Festi magyar kereskedelmi bank_£

; Pesti magy. kér. bark közs. kötv. 4 
«Albma» takarék- és hitelintézet t 

« « « — 3
j Aradi polg. takarókp. 40 ev vf. no £

Lrdélyr. ni. jelz. liith. 4 év visszafiz
I Nagyrzebeni földhiteim.-.et------------:

« « ---------- £
« «    h
« ált. takar.-p. Sl'í, ev vf. llOf. 5 
« « c 40 ÓV vf. 106 f. 5
« « » III. kib. j

Temesvári első lakaiekpónztar-----5
« « —— 4

Magy. jeizalogb. nyer.-kölcs. kötv. 4 
< c osztr. íelülbélyegzesael 4
« « nyeremeny-jegy —_—
c « osztr. felülbélyegzéssel

Osztr. fóldh.-int. ny. kölcsön kötv.
« « kötv. nyerem, jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv_.
uifa»

FtíszáiTiOiási ánoiiamoK:
,% iraanarü-det---------

Magyar 5% papírjaraaék----------
Magyar általános hitelbank--------
Magyar pénzre, es leszámít, bank
Magyar jelzálogbank--------------- -
Osztrák hitelimezet---------------
M. ipar ts kerek, bank ------ —.
Állami vasút-----------------------—
Deli vasút--------------------------—
Torok birodalmi dohány-------—
Rima-Murany-------------------- —
4% Föidteberm. kötelezvény-----
Fiumei hitelbank ----------------
Regale-kölcscfn-------------------- —
1889. 4*, allami vasúti kölcsön—
Vülamossagi reszven>*ek-------
1890 . 4' 3%-os főv. köles.----—.
J elzalog-sorsjegyek-------------------

99.- 
102.— 
101.—
95.50

116.25 
93^0

102.50
101.50 
99.75 
97.— 
89.- 
99.- ;

103.— ;
101.25 
10C.— 
101 50

99.7C 
99.70 i 

101.- 
99.75 

101.- 
101.- 
100.- I
100.50 ! 
100.50 '

98.50 
101.75 i 
102.— 
103.— I 
102.- 
102.- ! 
101.75 I 
100.- I
98.25 ; 

121.— i 
Í22.-L

3 %

99.50 
103- -
101.50
96 -

94.3^
102.'-
100.25
97 50
95.50
99.50 

104 -
101 50
100.50
102 — 
100.20 
100.20 
102.— 
100.25 
101.7^ 
102.- 
101. -
101.50
101.50 
99. -

102 25
102.50

102.25
101.50
98.75

122.-
123.—

23.- 
112*25 
25.-

ÉRTEKPAPIROK
í Utolsó árkele*

pénz | áru

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. haiózási
Bpesti közúti vasp. tára. 1887 ___

« « « « 1839 ___ 4'-,%
Budapesti lánczhid__________ 100 6 °'9
Budapest-pécsi vasút......... ........»oo 4
Déli vasút ---------- 400/3000 márka 4 %
Dunagőzhajózási társaság ...100/200 4

« « 100 6 ‘Co
I. p. spodium-, tnyv-, vegyi tér. gyár
Északkeleti vaspálya___ ____ duó 5 %

« « (aranyb.)... 200 5 °ó
« < >* ...1000 6 °o

Lloyd és tőzsde-épület ............. 100 •>„
Magyar galicziai vaspalya ...... 200 3 °0

« « «II. kib. 200 r> o0
< « « ezüst... 200 4 co

M. ny. v. ísz. föh.-győr-graczi) 200 
Magyar nyugoti v. :874. kin.... 200 f.
M. v. elsöbbs. beruh, aianvn. 200 f> °0 
« « « « « 1883 41 ,

Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 .8 »í 
Kassa-oderb.els.resz.-kötv. 1S59. ez. 4 %

« « c « « 1991. ez. 4 ‘o
« c « « « 1889. .ír. 4
« C « « « 1891 ar. 4
« * (osztr. vor-ai) 1889. ez. 4

Osztr.-magyar aüamvasut arany 200 5 
Ö.-m. á.-v. 188.0. kü). 400/2000 mart <ra 
O.-m. államv. 2L. kib. 1385. óui> f. J

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárnál sorsjegy----------------------40

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szíva egyesület sorsjegye ..... — 2
A « « « osztr. feliiíbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egyl. 5 
« « « « 037.tr. felülnélyegzejsal

Nyer.-kötv. a bpest-lipritv. bazil. felép. 5
« c < osztr. felülbelyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet.....— - 5 lira
« « « « osztr. felülbelyegzesel

Osztrák hitelintézet____________   ioo
Osztrák vörös kereszt egylet_______ 10
Pálffy sorsjegy,------------------------10 p. p.

PÉNZNEMEK.
Császiiri királyi arany (vert)------------- -
Császári királyi arany (kör.)....................
Osztrák-magyar 8 funmus arany----------
20 frankos arany -------------------- ---

Toruk arany iírj ______________ ___
Osztrák és magyar ezüst------------- .____
Nemet birodain,! bankjegy 1U0 márkányi 
Nem. bírod. ba;á y ICO mark. április.60-r í

Bank
VAltók Árfolyama flAtraX k.lab

Nemet bankpiacr.ok 100 marki___ 3
Amsterdam 100 hollandi forintért_3
Brüsszel 100 frankért__________ 3 <%
Paris 100 frankért .

100.-
120.—
99Í50

101.—
10!.-
91.20

101.'
101.-
119.—
119.—

93Í — 
92.50 

112.75 
112.75 
95.—

58.- 
59 — 

2 90 
2.90 

10.5G
11.75 
6.50 
6.75

12.75 
13.25

188.-
1d.40
55.-

101.-
121.-
100*- 
1C2- 
102 - 
92.20 

102.- 
102 - 
120 — 
120.-
94. - 
93.50

113.75
113.75
95. -

i.64 5.69
..57 ! 5.62
>.49 i 9.53
>.49 ! 9.53
71 I 11.75

58.60
58.65

S8.60
39.-

58 80 
5? 75

58.80
33.50

Mar-eilfe 100 frankért __________‘
bvajezi penzpiaczok 100 frankért ...
London iü iont aierlingért______
bzentpétorv^r ICO rubeiert______
01aL.z nankp. 100 líra r.uov. ital.

47.65 47.85
47.50 

1 19./C
47.70 

120 2r

4S./4 45 90

WEISS HUGÓ
tapéta-raktára

^u2.d.rá,ES3r-vit 12. sz. alatt.
A -2^ teljesen kárpitozott Rzobát plafond dal, kc-szen, 

e’vgar.r kivitelben 15 írttól feljebb. 1046b
TelefonösszeK.öuéiés 1150. szám.

Fischer és íleidlb
vegyészeti gyár BUDAPEST

Iroda : V. kér,
Arany János. ^^0’

crg
utcza 25. tq

Két és fél 
százalékos oldat­

ban hernyók és más 
férgek ellen legkitűnőbb 

eredménynyel alkalmazott szer. 
Arjecyzek és utasítás ingyen és berni.

«2

Főnyeremény

155.000 frt összértékben nyerhető!
14-én

250 

2.—

2.

I magyar jelzálog igérvénynyel
Főnyeremény .'»O.ÜUV frt. Húzás május

I osztr. földhitel igérvénynyel . .
Főnyeremény 4.',.000 frt. Hozás május lG-áu

\ magyar jótekonyezéiu sorsjegy. .
Főnyeremény 60.000 frt. Húzás junius J:)-áu

Mindhárom csak 5 forint 7T, krajcár. "9GÍ
Teljes utánvét mellett nem küldetik el semmi.

A ,.MERCUIt*4 kiadóhivatalának
bank- es váltóüxlete POLITZER S. 10519

6.50

Első cs. kir. szab. Cuna-gözhajozási tarsa3ág.

Hirdetmény.
Mójns 8.-ától Budape-t és Kalocsa közt naponként kőz- 

j lekedd személyhajók lefelé menve nem kötnek ki többe Tököl 
; álloma-án.

Budapest, 1892. május 4-én
A forgalmi igazgatóság.

ssssssxm&sBBBsaz
Jöínm?d |a 15 aj Es Px? »ule X5& ted íj i

GERENDAYft.ES FIA
akad. szobrász ions

márványmii-gyára
BUDAPESTEN,

Mária-Valeris-utcza 2. szám.
Gyárltólep cs műterem:

Kerepesl-ul 90.

■a--^.tcza I INNSBRUCK

Pályásat! hirdetés,
A nagyváradi 1. sz. székesegyház énekkarában egy

sopran és egy alt énekesnő
rtilá-apnV betöltése végett pályázat hirdettetik. Ez 
állásokkal egyenkint o. t. 300 frt évi fizetés van 

egybekötve.
Pályázni kívánók felszolittatnak, hogy képes- 

égeiket, eddigi alkalmaztatásukat, vallásukat és 
életkorukat igazoló okmányokkal felszerelt folyamod­
ványukat f. hó 20-ig aiulirotthoz nyújtsák be, 
megiegvezvén, hogy a próbaéneklcsre külön fognaá 

felszólittatni.
Nagyváradon, 189d. május hó á-én.

A füt. káptalan meghagyásából !
Kvrsvh Ferenc*

105Ó7 sz. e. karnagy.

bajor királyi udvari szálliló

(Tirol), Rudolfstrasse 4g.
ajánl.,alcgkil unüiibnekelizmert vízhatlan havolok-jait,víz­
hatlan csábzárköpcnyeit, vízhatlan csököpenyeit, 
valódi tiröli kabátjait valamint nagy választékú eredeti ti- 
roli, karintiai, stájer, zillerthali itb. loden-SZÖveteit.

I Tirolt saéi Ie€le23jelÉ
turista leszerelések:« dús választék, csak ki-

Í
tünő minőség, továbbá
eredeti ti roll hegymászó-czipöit (tartósságért kezesség I

vállai tátik), hóharisnyáit, lábszár-harisnyáit, hegy- [ 
maszó-botjait, hátzsákjait, mindennemű tollbokré 

iáit, eredeti stájer kalapjait. 9561 
Kepes árjegyzéket es lodeumintákat postafordultával küld. I

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására 
I juttatni, miszerint a

KELETI BÉLA
féle csődtömeget megvettem és az üzletet ugyanazon he­
lyiségben

IV., Hatvani-utcza 18
vöm Hegedűs, ki az üzlet eddigi vezetője volt, tovább 
vezeti az alólirt ezégen.

Midőn a n. é. közönséget erről értesítem, bátorkodom 
egyúttal tudatni, hogy a csődtömegből eredő tárgyak még 
óriási választékban vannak raktáron, melyek minden áron
eladatnak, mint: albumok, bronz írókészleteit, iró- 
mappák, legyezők, sótabotok, japáni faldiszck. 
pénz- és szivartárczák minden kivitelben, nyomással, 
monogrammal vagy czimerrel, dohányzó készletek, 
pipere asztalkák és minden elképzelhető alkalmi 
ajándéktárgyak mélyen leszállított árban.
10574 Mély tisztelettel

Hegedűs J- és társa.
[ff Utazó-, kézibőröndök, női válltáskák, plaid 

szíjak, vadász-kulacsok fele árban. ’‘UBS

Ei j tc^3uO.
Osztr. hiteké.~zv. -pr. *> 319.60 318.40
Magy. hitelbank pr. v . 321.2 5 360.—

< aranyj. ... pr. ' 109.20 103.05
« papin. ... pr. -.-

Lfiirramitolcbank pr. , —. — — • —
Jelzálog.............  pr. , 1 79. —

Előfordult kelések 
jximamurauy ... pr 174.75 -
Osztr. államv.... pr 284,25 285.75
Déli vasút------  pr. 1 , i — .— —. —
ralgó-Tarjan ... — 1 ——. —
41 -■‘«ezüst iárad. — —.— —,—
ÁIL wagg.-Köles- pr. , 106.—-----------

Előfordult kötések.
Osztr. Intelrészv. pr. 4 , —
Magy. hiteib. ... pr. 1 . —

« aranvj. — pr. v", —.— —
« papír]. ... pr. 1-\ —

Lc.bzámitolóbank pr. — .—
Jclzáiugbank......  pr. Vl ,

Tegnapi esti tőzsde.
Rimamurany ... pr. u , j ... — —,—
Osztr. államv.... pr.
Deli vasút_____ pr. 3,4 —
5a gó-Tarjan ... — —.— —. —
M. ipar- s k. b. — —. — —.—

Az osztrák-magyar bank kamatiaba váltólcozaiuitolásnál........—* » j
I Zaiogügylc töknél, a Ham .diadikoü t* az oiztrak-magyar bankzálogleveiemel ... 4’j
1 Más értékpapíroknál ................. .......-......................................................................... \ 1

10010

vizgyc.gy-
intézete
ismert legszebb legegészsóg^^cbb fekvó-ü monar- 
ban. Gondos

társaígó-helyiíégek. — Mérsékelt árak.

s

i

•• #•»•»«»*»»»«•#•• eeee«ee#»eeees#ees

1 Titkos betegségeket, l
? bayyosofolyásokat, sebeket, syphilis atókövetkezményeit, ^
2 elgryeng^It ferflerot, ma^őnsleseket, önfertoztetes oto* ^
X bajaut. coknei feherfolyasL .«* --J- nelk-. e-« DArmeiy ^
® női h/íc1. a 1 Firmaí-^csíuő:. fcörbetegségoket, riuammt i.juk- n ^ 
r - :i á: vtk-• ideg- - ccr-k ut-következményekép ^ 
2 ier.-r ,*.t hatgeriz:ezb&;okát. e 15 evt ka naorvo-i Ujw - ^
2 h*.*; ra.iav-c"- es ota .» ítazaknani a legújabb ^

gyógymód sz-.r:n: -- l .::>= sikerrel 0

!Ef. KAJDACSY,!
<i volt cs. e» kir. ezredorvos. *
s. Lakúi: Budapest. V.,Váczl-körut4. sz., I.em. •

" bejárat a lépcsőnél.
$ Rer-iel délelőtt 9—4 ora.g. es:e 7—8 oraíg; i.ókcek u. rn. férfiaknak q 
q külön be- »y iijara-. — külön várótere ni. — L. .z ;; levelekre azonnal ^ 

T. :■ ."t «*- ^vovvszerekert is gondo=zocva - z. - 4

Magyar királyi államvasatak.
5035 szám.

Hiriietmény=
A magy. kir. cllamvasutak személykocsijai belsejének 
es állomási területeinek hirdetési czélokra való át­

engedése tárgyában.
Kapcsolatnan a hír la pofban : é. márcziua havában meg­

jelent hasontárgyu hirdetra- nyűnkkel értesítjük az érdekelt kö­
röket. hogy hirdetményt c. úv . Iáinkon közlekedő személy- 
kocsikban és állomásaira, n rendelkezésre álló falterületeken 
való kifüggesztését kert -yi m. kir. miniszter ur ő
nagyméltóságától nyert u.<; - következtében egész háló­
zatunkon — beleértve a szdc. u.z'r. magy. államvasuttársaság- 
tól megváltott vonalakat ., _ ., hazai ipar és kereskedelem 
érdekében csupán önkoheegeii v.-'ztéritése ellenében és min­
den nyerészkedési szándék !: -rh ; dVah házi kezelésbe vettük.

A hirdetések közvetítésével , - ,lZ ügy nek gyakorlati végre­
hajtásává az általunk megállapított önköltségi dijak alapján 
— melyeknél többet felszámítani jogosítva nincs — a Paragon 
Annonce Limited ezéget (Budapest, Mária-Valéria-utcza, Thonet- 
udvari 1 ztuk meg és felkérjük a hirdető közönséget, hogy 
hirdetéseinek kifüggesztése végett közvetlenül a nevezett ezég- 
hez fordulni szíveskedjék.

Az ügyre vonatkozó bárminő felvilágositást egyébiránt az 
igazgar. -ág titkári hivatala is készségesen ad a hivatalos 
órák alatt.

Budapest, 1692. február havában.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztaíik.)

LÁSZLÓ

íYÓOYFÜBDŐ
(Püspökfiirdő)

Nagy-Várad melleit félórára vasúti állomás, távírda és posta,
J rúd jani”v ható! nufjwtztua vvgéiy. J-Jlöévad május 31-ig, 

ut- - ad September 1-töl október hó cégéig J0‘,0 szoba áruiérséklettel.
I VjoDnitii fúrt ait'-zi kút, mely csak Sn méter mélységénél fogva valóban a 
. téri..- ntk. - r : köz«? sorozható. A bámulatos kristálytiszta víznek hő-' 
í fii.-: . !«• lüiur. Lzen újonnan talált hévviztömeg lesz bevezetve minden
i ír :di ezéb* s nevezetesen a tükőrfÜrdőkbe, valamint a porczellán ká-

y bbinak hatása, mivel a mórföld e krtttnő 
. fel Ivaaztva » aUralnwuvi — kettős lóvén, fel- 

tdno g^óg'.eredményeket mutat lel.
I V. n a i .r íf-te!.' pen ,xcn ci-zes kurszalon, gyönyörű nagy társalgó és táncz- 
IT -r-mmel. éttermekké:.'kávéházzal es fedett teraszokkal, közvetlenül a nag>- 
éa árm is tőlgyerd • szélén ; séták a .ii-zes parkban, az árnyas erdőben is 
somlyó;:egyeir f íf.tt sétahel-. kitűnő konyha, a váradi püspökségi pinezék- 

tben kez«:!t'k:*.üm« borok: hírlapok, tekepálya, naponta háromszor zen-, 
i Időközönként a v.íradi katonai zenekár is játszik.

A hévforrások kitűnő eredznénynyel használtatnak az ivó­
vízzel egvütt, hereny ts különösön idült gyomor, bél, légcső 
tüdő hólyag hurutoknál; feltűnő eredményeket tanúsított 
majbajoknal s nevezetesen az epekövek képződésénél, az epe- 
ntak első műtéténél. . *z «.-/-k'-vl szármázott sárgaságoknál
kezdődő már előrehaladt vesebajoknál, melyek a vizibeteg- 
ség tüneteit idézték elő. „

A morfürdők, n. u k - /.r.t n ezen kitűnő gyóg-yhatasu hevviz- 
zel készíttetnek, bámulatos eredményeket mutattak a hereny

.......... csuzokn i-i-rnak, izületi dagana-
«, rvelykórnal, du legkivaii azon nói £>ctérségeknél, melyek olv min-

nüuVuak • ínelvek a női szervezetet annyira kimeríteni szokták, ilyenek 
" r. n«i- V- rv"p- zL-aek. az ezen i íb«.n megjelenni szokott méh és alha_l

A fürdő 120 szép tágas világos szobával rendelkezik, fürdő- 
orvos : Dr. Fiikor Lajos. 1036.

B- .u: b tudós tagokkal szolgai a ffardogondnokság.
aBBMBM—MBS

Tdhallircil
vizgyógyintézet, klimatikus 

gyógyhely, moórfürdők, tüdő­
betegek szanatóriuma, 10041 

méter magasságban.
A magas Tátrában a leggyönyörűbb tavaszi I 

napok állottak be 18 fok meleggel árnyékban. | 
A fenyvesek illata s üde, zöld vegetácziója 
legszebb nyári napokra emlékeztet Gyógykezo-1 
lesre s klimatikus tartózkodásra az idő most | 
felette alkalmas.

Jnlins 1-ig tetemesen leszállított árak, a legjobb szo­
bák napi ára 60 krtól 1 frt 35 kr;c-, a teljes penzió (reg­
geli, ebéd, esteli) hetenkint 11 frt; mérsékelt étlap-árak.

Uj Tátralüred javalva van idegbántalmaknál. neuras- 
theuikus állapotoknál, vérszegénységnél, Bazedov-féle kór­
nál, tüdő-, gége- és szivbántalmaknál, váltóláznál, gyo­
mor-, bél- cs női bántalmaknál s mindenütt ott, a hol | 
üdülés és erősbödés vétetik czélba.

1891-ben jelentékeny uj építkezések történtek.
Kir. posta- és távirdahivatal a házban.

10551 Dr. Szontagh Miklós.

Magyar királyi államvasutak.
<v'--------------------------—----------------------------------------------------------------
V! 1061/92. szám.

Pályázati hirdetmény,
A magy. kir. államvasutak igazgatósága a katona- és kiszál­

lító kocsik oldalajtóihoz szükségelt mintegy 4800 darab lecsap­
ható vaskorlátnak szállítását biztosítani óhajtván, az iránt nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlatok legkésőbb folyó évi májú» hó 31-én deli 
12 óráig beterjesztendök, a bánatpénz pedig folyó évi május 
hó 30-án déli 12 óráig beküldendő.

A pályázatra vonatkozó részletesebb feltételek, továbbá a 
129381-91. számú általános száilitá-i feltételek, valamint a 
rajz a m. kir. államvasutak anyag- cs leltárbeszerzési szakosz­
tályánál (Budapest, Andrássy-ut 75) megtekinthetők. A teltét- j 
füzetek a megállapított ár előzetes lefizetése mellett a m. kir. 
államvasutak budapesti nyomtatványtáránál posta utján is meg-; 
szerezhetők, megjegyezvén, hogy az általános feltételekért 25 
kr. fizetendő.

Budapest, 1892. április hóban.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb! 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, mint 5 
hdlyaghuriil. bankó stb. még akkor is. La az régi 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.

Matico-tokocskák
(Capsules matico; ^

a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást I 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszerüség sze- * 
riet 1 frt. 60 kr, 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso- 

riumok mindig készletben.
prv- Kgy üveg ára Vi írt 30 kr- 

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógry- 
szertára Bndapest, király-uteza 12. 8928

“geste and billigste

verzinktem^ffl*-—^ —-

oefert
Z IMME % MANN

WTZTdV-
XVI Ottakring, Gansterergasse 15
- PREISEUMD MUSTER FRANCO.
ü. * -fr-

Mindazon urak-
Iáik nemi gyengeségben (elgyongült ferfiurö) .z r.vciJn k, haját 

I érdek tik ben ezennel felhivatnak, a valamennyi lantban t-zaba- | 
dalmat evert, arany éremmel kitüntetett gulv.ir.o-«: i ktriku» ké­
szülék, „3Elefeotor“-ról szóló ripiratnak megs/., vzúsvre. Az egye­
düli készülék, mely prof. Volta szerint tudományos a’apoüon ! 
alapulva vau szerkesztve, s meg az elévült bajoknál is gyökeres j 
gyógyulást képes létrehozni. Professorok és orvosok által alkai- | 
mazva. A «Refektor» egész kényelmesen hordozható a zsebben is.
A használati utasítást is magában foglaló röpirat ingyen és bér- 
roeuUo kapható Th. Blermanns szabadalmazott tulajdonosnál, 
Bee I., ífchulerstrasse 18. (jegy alatt, titoktartás mellett is).

10354

nem

En nem igérhk

sran^ai
mint azt masok hirdetik!

De azt határozottan állí­
tom, hogy

a MUER I. L.-1ÍI8
Szalieií-sziíjtiz

én fogpop
használata eltávolít min­
den fogfájdalmat, biztosan 

6/ megszünteti a fogak rom. 
iá-alt és a keUemetlea száj- 

bűzt.
ezájviz 40 kr., 80 Lr.

nagyo&fe üveg frt L60 és 3 fp$. |

riller J. L.*íéie Szaliciliogsor,
a fogakat, hanem a ír,ár létező fogbetegségek tovább­
terjedését is meggátolja. Doboza 60 kr. és 1 frt 20 ^kr.

íliierTüíéle Szaiicilfoopcp
a fogpor.

Minden fönt elősorolt késsitméiivek orvosi utasítás Után
Kaphatók:

MULLS

Elvesztett és meggyengült

rf ieröJ
valamint a kicő.-.ponpasok, r-nl-: ifjúkori bonok, idegszét-j
romboltság stn. valamennyi káros lőrtwoanényi csak Irt, MÜB«r | 
íötórzí orvos regenerácziós készítményéi I
gy gryítí r®% I idő alatt. L.••:•£ u legjobb kgm« gkuhatr bb I
elevenítő < -j ere site szerek, 'visszaadják a kimerült cs előad í 
g-yadt bzervaek a.: ifjúi erőt • s ruganyosságot => fokozzák aI 
meggy« r.^, .L nu: kodt-sí erőt. Ára kimerítő orvosi utasítással együtt | 
3 frt 10 kr., postán 25 krral több. 

J e Zje

illatszer- cs piporeszappan gyárosnál
Bnáspestezi, Koronalierczeg-ntcza 2.

a «Virágkirálynéhoz. >
FogkefélL rendkivi l jó minőségűéi:, nagy és olouó

választékban.

Dr. MÜLLER fötörzsorvos-féle

injekezió és labdacsok!
a legjr&b, kipróbált szerek gyuladás, hurut, takár, a hnyycao I 
folyása, kánkó tfehér folvás) ellen, biztos és gyors ei edménynycl. I 
Gvogyulás gyakran már néhány nap alatt. Ep úgy frissen I 
támadt, mint Í-ÍUA bajok ellm. Ezen szerük ott is kitűnőnek bizonyai-1
nak hol zinkoefecskendésck, copalva, cubéba és sántái I 
tokok sikertelenek voltak. Pontos használati utasítás minden meg-1 
rendeléshez mellekeltctik. Egy adag, friss bajokra 1 frt 60 kr., idült I 
r0rT. hatokra 2 frt 60 kr., postán krral több. »2191A valódi készítmények egyedüli megrendelési forrioal 
Becs V 2 Wimmergesse 33, Szt.-György gyógy sze rtir é.l 
Budapest TÖRÖK 10ZSEF gyógyszertárában király-uteza 12.

Biharfüredi klimatikus gyógyhelyre fürdőorvos kerestetik 
folyó évi junius 1-től folyó évi szeptember 15-ig. Fürdőbérlő 
tartozik a fürdőorvosnak I berendezett lakszobát s napi étkezést 
adni. Kézi gyógyszertár rendelkezésére bocsájtatik. Erre vonat­
kozó ajánlatok a belényesi püspökségi uradalom igazgatóságához 
folyó hó 20-ig benyújtandók.

Belényes 1892. május hó 4-én.
Gera Sándor

I _i nekünk bemutatott számtalan megbízható hiteles köszönd- 
irat folytán ezen tneosiudor l eg nu: leg ebben ajánlható

■A*' !:eg;sé^elíet,

10546
p. u. számvevő.

Ihugyoscfolyásókat és sebnknt. az önfertöztetés i.iyia^.i, j a, elgyeugült xévdei'őt. magcmlésekot, a búj a kórnak j utókbvetkezmónyeit, nőknél iehérfolyást, b.rmcnnyire 13 
I üdültek, vaianint rainc:.:/i:i női betegségeket, m-lyrkr:-.-: a mag-. 
I talaneág ik ttoké.- 1 - bőrbetegségeket -ry uj gyógy- 

mód szermt bitiem gyorsan es alaposan

s Dr. GABAI ANTAL
I orvos, sebész, szüle?/, és szemész tud-nr, volt csász. kir. oc/V-íVjor.-^s.

ponta iu óraiul u. tr. egceó ■* < , csio < ura i
Js óráig. 0G* Díjazott levelekre a I "gnagyobb figyelemmel válaszolt a- 
I tik es gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön
5 váróterem.

Ugyanott megjelent es a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál meg­
rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a 8-ik kiadásban megjelent) a nemi betegs^ek és ezek őszszerti 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.,
ggSÉF- most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bérmentve kül­
detik meg. 88S8

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leirása. — II. A nemi élet 
ébro-dóse. — Hl. Az önforfözés és az éjjeli magömlések. —IV A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugvesőszükületek. — V. Abejakór (siphihs). — 

IVI. Fehérfolyás. — VE. Elgyengült férfierő. — VUI. Kői magtalanéig, 
IX, Az ivarst»rvek megbetegedésének

f 1

\A



EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, MÁJUS 7. 1892
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk 
bői szedve 4 krs^czárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ag 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegllleték lefizetendő.

TELEFON 542.
I1 fizetend°:________________ ________________________________ ;---- ,,, .lTIŰ„ ípvelezölan heküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542.Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levelbelyegjmgy levelezőlap beküldik z„g„M » „ a. ta -■ n3,ntlé

Nro 1.
Édes kicsikém, ne haragudj, el 
voltam utazva. Nagyon- de na­
gyon vágyom utánad, sokat 
gondolok rád, kissé duzzogtam 
kérelmem megtagadása miatt, 
de ez elmúlt, ugye magaddal 
hozod nekem ? 20263

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a becsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
vány-utcza 6. sz. 7403

Két nagy
edény Kitűnő pozsonyi ká­
poszta eladó. Czim a kiadóhi­
vatalban. 20243

A főváros közelében,
József-főherczeg-telepen egy 
villa eladó, a mely igen szép 
területen van. elől parkkal és 
hátul pedig gyümölcsössel. A 
villa áll 4 szoba. 2 nagy ve­
randa, egy első szoba, padlás, 
konyha, pincze és élés kam­
rából. Bővebb tudósítás Sn- 
chanek V. Szerencs. 10,>43

Házeladás.
Egy háromemeletes palotaszerii 
bérsarokház 30 ablakkal, tiszta
l2°/0-al a befektetett tőke után, 
15 évig adómentes parketták­
kal. aranytapetákkal finomul 
kiállítva, közel az Andrássv- 
uthoz es villamos vasúthoz, 
60000 frt készpénzfizetés mel­
lett eladó vagy felcserélendő, 
épügv egy III. em. 14 évig adó 
mentes, vásártéren levő ház. 
parketták, tapétákkal, közel 
vasúthoz, elutazás miatt 23

600 holdas
pestmegyei, dohánytermő, tej­
gazdaságra is alkalmas birtok a 
vasútnál, 85000 írtért eladni ik.

20241
Az Andrássv-ut tájékán
uriház kerttel

25000 írtért áruba bocsájtatik. 
Az amortizáczió átvehető.

20231
Ház.YRSULnOZj oilUdiaa UAi<itv év , . , _ , . •

szer frt készpénzfizetés mellett, Újonnan épült, ketemele- 
eladó, a befektetett töke I2C c-ot tes aarokhaz, köröskörul ki- 
lövedelmez továbbá emeletes i építve, kerePeel-ut_ es nagy-
ház szép kerttel 14 évig adó- körút mellett, kitűnő vidékén,
mentes, közel a lóvasuthoz el-1 a lakások parquettakkal, 
utazás miatt 14000 frt kész- j kárpitozott falakkal.iurdo- 
fizetes mellet 10% tiszta jőve- szobákkal stb. a legelegan-
delemmel eladó épugy emeletes 
sarokház 30 ablaki al 40000 frt

sabban kiállítva, 12%-nyi 
tiszta jövedelemre. 85000saruMiat uu auiaiv-ai TU- vu II i -

lefizetés mellett 14%-ot tisztán frtert- tovaboa egy ketcmele-■ - r — w - » « 1— í A 1*1" rt 1 X— a I, I I i 4 A t 1 1 '1 1 -1jövedelmez, eladó. Komoly ve 
vők VII. Erzsébet-körut 16. I.
em. 9, levelekre azonnal vála- 
szoltatik, található 1—4 óráig.

10573
Égy használt

35 cfT. lóerejü Ruston, Proctor- 
féle magasnyomású fekvő gőz­
gép szabad kézből eladó. Bő­
vebbet Soroksári-utcza 24.

20241 i levélileg is.

tes ház. Iákkal beültetett vilá 
gos udvarral, teljesen a fenti 
kiállitással. az Andrássy-ut és 
váczi-kőrut közt, a Teréz-kör- 
uton belül, 10%-nyi tiszta jö­
vedelemre 55,000 forintért 
kevés készfizetéssel eladó, vagy 
még inkább vidéki házra 
vagy birtokra elcseréltet­
nék. Bővebbet L-öwy Emilnél, 
IV. ujvilág-utcza 33. 10—3-ig, 

20239

30.000 forint
forgalmú vendéglő betegség 
miatt rögtön eladó. Czim a 
kiadóban. 20255

Csinos ház
árnyékos kerttel a rákospalo­
tai vasútnál 6000 írtért eladó.

20259
Hasznát, de jó karban levő

íróasztal
olcsón eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 20037
Nyárilak Kis-Tétényben eladó, 
esetleg kibérelhető. 20224

Vétel.
Birtokot

óhajtok venni 1000—2000 hol­
dasat bármikori átvételre. Óba- 

I jóm, hogy tőkém 4%%-ot jö­
vedelmezzen. Kastély, park, 
vadászatra igényt tartok. Vidék 
nem szerepel, csupán a leg­
északibb zord vidéken nem 
veszek. Megfelelő szántó, rét, 
erdő is lehct.Sik földet előnyben 
részesítek. Ajánlatot kérek az 
utolsó ár tudatásával együtt a 
kiadóhivatalba «Aranykulcsos»- 
nak. 20228

Alkalmazást keres.
Gyermekkertésznő
ajánlkozik órákra vagy egész 
napra. Czim a kiadóhivatalban.

20242

Csinos fiatal hölgy,
tisztességes családból, alkal­
maztatni óhajt mint elárusi- 
tónő vagy pénztárosnő, szerény 
fizetési feltételek mellett, Szives 
ajánlatok a kiadóhivatalba «Fi­
atal hölgy» czimen. 20201

Urasági lovász,
ügyes és gyakorlott, ajánlkozik 
nagy úri házhoz szerény felté­
telek mellett. Beszél magyarul 
és németül. Hat évig Mezőhe­
gyesen szolgált, jelenleg egy 
grófi háznál van. Czime a ki­
adóhivatalban. 20252

20222 Társalgónőül
ajánlkozik müveit asszony 
teljes ellátásért előkelő úrnő­
höz, ki a nyarat Franzensbad- 
ban töltendl. Czim a kiadóban.

Pénztárnoki
állást keres intelligens ember, 
k. kétezer forintig biztosítékot 
nyújthat. Czim a kiadóhiva­
talban. 20258

Alkalmazást nyer.
Kerestetik

egy nagy úri házaknál szolgált 
jó szakácsnő, ki a hideg és 
meleg ételek készítésében tö­
kéletesen jártas, azonnal szol­
gálatba léphet. Bővebbet a 
kiadóhivatalban.

Rákos-Csabán
egy lakás kiadó nyárra, vagy 
egész évre. Árnyas udvarral. 
Czim a kiadóhivatalban. 20257

Egy kitűnő szakácsnő
kinek jó bizonyítványai vannak 
és ki előkelő uriházaknál szol­
gált, azonnal alkalmazást nyer­
het. Bővebbet a kiadóhivatal.

Birtokbérlet.
Nyíregyháza város határában 
egy 1200 Q-ölével számított 
750 holdas jó minőségű szántó­
földből álló, jelentékeny do­
hánytermeléssel biró, úri és 
cselédlakkal, valamint gazda­
sági épületekkel kellően ellátott 
birtok folyó évá október elejé­
től kezdve 6 évre bérbeadó. 
Tudakozódások «Október» czi­
men a kiadóhivatalhoz inté

Különféle.
Előkelő hölgyeknek

dolgozó szabónő czime a ki­
adóban.

Vidéki háztulajdonosok.
Előnyös törlesztései kölcsönt
kapnak törvényszékkel biró

Robicsek Zslgmond 14 év óta
fennálló 10431

könyvkereskedését
májustól fogva fiirdö-uteza 8. 
sz. a. házba tette át.______ _

Gyógyfürdő

Két aj palotában
(a főváros középé- 

j ben)kisebb-nagy óbb

- „ —- elegáns lakások és
Domoszló (Hevesmegye) köz­
ségében. alóbrott tulajdonát bolthelyisegek ki-

várósokban'lévő házakra csakis | nyas'h’elyen, szobábóf álló »dók augusztus el- 
városi hatósági becslés alapján.; fürdőház létesült, melynek^for- gyjére.

zendők. 20264
Elegáns nagy utezai

Lakás és bérlet iakások és b°hhelyiségek
1 augusztusra kiadandók V. kér. 
váczi-kűrut 34 a nyugati pálya­
udvar átellenében levő 4 eme­
letes uj épületben. 20237

Csekély kamattal a tőke is le-1 rásvize gyógyerővel b;r. Ezen; . J Rp-Zktes érte-
törlesztetik. Takarékpénztári gyógyforrás vize két kitűnő sitést a kiadóhivatal ád
magánadósságok kifizettetnek,; vegyészszel, nevezetesen Csonka i -------
többlet készpénzben megkül- Feréncz Szegedváros vegyészé- 
detik. Gyors lebonyolítás. Költ­
ségelőleg nem kéretik. Telek­
könyvi kivonat, adókönyv, tüz- 
biztositási bárcza, házbérjöve-

Urilak kerttel
5 nagy lakosztály és kellékkel, 
kényelmes beosztással f. évi 
augusztus 1-ére kiadó. Bővebbet 
a háznál Lendvay-utcza 23. 
vagy Handel és Komomcr 
siremlékraktárában, Budapest, 
Fürdő-utcza 9. 20246

A kies fekvésű
Árva-Váralján nyári hóna 
pókra még egy pár szoba ki 
adó. Bővebb felvilágosítást ád 
Rosenfeld vendéglős. 10555

Vendéglői helyiség
a császárlürdő közvetlen szom­
szédságában igen mérsékelt bér 
mellett, azonnal bérbeadandó. 
Ezen helyiség a sok fürdői 
vendégekre való tekintettel 
igen alkalmas zsidó traktőrnek 
miután az egész környéken 
zsidó konyha uincsen. Czim a

delem kimutatás, hatósági 
becsübizonyitvány beküldendő. 
Felvilágosítással díjmentesen 
szolgál az Ingatlan és Jel­
zálog Forgalmi Intézet, 
Budapest, Váczi-körut 39. 

_________________ 20256

Birtokvétel.

A magyar Asphalt- 
Részvcny-Társaság,

vei és Mersits Armand gyön- j 
gyösi oki. gyógyszerész és ve- 
gyéezszel megvizsgáltatván, kö­
vetkező egybevágó véleményt
adták, u. m: az 1-el jelzett te- 11VO£jIVi, , «. ui uu.iai, 
kete palaczkban levő viz szin- . . ®
télén, átlátszó, erősen aikalikus Budflp6St, AndrHSSy-Ut 30, 
hatású (lúgos). Egy liter 'TzUtveszi jótállás mellett legol- 
1-7. gramm fehéren jegecze- csobban mindenféle 10545 
sedő sónemü anyagot tártál-1 
máz, mely legnagyobb részé-! 
beu áll: calcium, magnesium,
tíriu,m * kaliu™ készítését, valamint «árit*
chlond.sulfat es carbonatjaibol. “ ®kálatokat. Az Asphalt 
Miért is ezen gyógyfürdőt ajun- m , . . . , , V ■ -
lom különösen azoknak, kik 
köszvénybántalmakban

i ASPHALT-KÖVEZEStK
500—1200 hold, vízmentes pri- 
missima föld megvételre keres­
etik a Dunáninneni és Du­

nántúli kiváló talajú megyék,.— 
ismert jobb részeiben. Levelek j vednek. Domoszló 1892. május 
«1 0—300,000» alatt a kiadó- |3. Dobos István plébános.

séaü. Vidékre is küldetik.
TELEFON.

BESZEBZÉ6ÉHE AJAKIJUK

202671 hivatalba czimzendőkkiadóhivatalban

KANITZ FERENCZ ésTaj
BUDAPEST,

rv. her., Hatvani-utcza 11. sz. 1
ajánlják dúsan berendezett

iTa.g-3- "vála-sstélc 10432:

mm 8ZABÓ0ZE0HTBU3AHST

kész fehérnemüekben.

Főnyeremény 
105-000 frí osztr. értékben.

Osztrák íöEtihiteí ígérvény
Főnyeremény 45.000 frt. Húzás május 15.

Jótékonyczélu államsorsj.
Főnyeremény 60.000 frt. Húzás junius 23.
A két drb összesen csak 3 frt 75 kr.

2 drb államsorsj egy.........
3 < c - •• -
5 « « .. - ..

10 < « .........

BEIMEL LAJOS banküzlete
a ..SORSOLÁSI KÖZLÖNY“ kiadóhivatala 105Í5

Budapest, Kecskexnéti-utcza 6.

Ma okvetlen

dZIg
szíj-, nyereggyártó és böröndös

BUDAPEST
Vili., Muzeum-körut 10.
A legnagyobb választék katona- 
tiszti nyergek és nyeregszerekben
elöiráe szerint jutányos árakon, ugyszinte czivil-nycrgek és ko- 
csizó-lószerszámok minden Ízlésnek megfelelő alakban és árban, os­

torok, lovagló-vesszők és botok, utazó bőröndök, szerszám- és ló 
tisztító-eszközök. — Képes kimerítő ár 
jegyzék külön katonai nyereg-szerekro 

és külön czivil-urak részére. 98v- 
‘ Tartalékos tiszt arak nye- 

regszereketkölcaönbe is kaphatnak.

Első magyar

gazdasági gépsyáf részvény-tár
BUDAPESTEN

Gyártelepi ICiilsö wáezi-ut 7. sz.

3 frt 50 kr,
5 frt — kr. 
S frt 50 kr. 

16 frt 50 kr

Kivételes árleszállítás!
Helyiségeim átalakítása miatt rövid ideig eladók

asztalos- és kam
rendes árak mellett. Szolidiutsért régi jó hírnevem kezeskedik. Meggyőződés czéljáből tessék 

I megtekinteni. Mély tisztelettel

STEINBACH SÁNDOR
"bvxtorlcószitő

Budapest Ferencz József-tér 6. szám,
a Zrinyi-utcza sarkait, a fókapitanysag átellenében. 10203

mlm
smann =*.

Villányi asztali
éscsemege-borokat

elismert, valódi és jó minőség- 
cnsl ben küld jótállással utánvét 

mellett 50 liter és azon felüli 
hordókban

1890-es fehér asztali 22— 
28 krért,

lSS8-as és 89-es fehér pe­
csenyebor 28—35 krért. 

1885-ös rizlingi vagy mus­
kotály 40—50 krért. 

vörös 1888-as 24—28 kr., 
válog. portogózi 28—32 
krért,

vörös finom kadarka 35—
40 krért.

vörös 1885. válog. kabinet 
40—60 krért,

siller 1890 es 24 krig, nj 
siller, tisztán lefejtve 20 —
22 krig literje. Hordók a fel­
számított áron visszavételnek.
KLEláS" HERMAN,

Villányon. 10523

Ajánlja mindennemű saját gyártmányú

li lépít és talajiíTi eszközöM
Különösen a közeledő szénatakaráshoz kitűnő minőségű

szénagyüj43ift (lógercMye)
valamint úgy könnyű, mint kötött talajhoz alkalmas 

legújabb rendszerű

A am P

III. emeletes Budapestnek 
legszebb pontján fek­
szik. teljesen 15 évig adó­
mentes. az épületnek na­
gyobb része társaságnak 
szerződésileg bérbe van 
adva összes bérjövedelem 
18500 frt. 270000 forintért 
eladó vagy birtokra el­
cserélendő, Bankteher 
150000. Továbbá az An- 
drássy-nt mellett egy III 
emeletes adómentes bér­
palota elsőrangú építkezés, 
jövedelmez 8500 frtot, ára 
123090. Bankteher 60.000. 
A házban kocsiszín és is­
tálló van. Komoly vevőknek 
vagy cserélni szándéko­
zóknak nyújt felvilágosítást 
személyesen vagy leveling 
Fleischhaeker Soma VII. 
kér., Nvár-utcza 6 B. föld­
szint található 11—1 és
4—5-ig. 10569

tib

Marka mérlegeket
és la.idm.érleg’elret 

elismert legjobb minőség­
ben ajánl 10461

FUCHS G.
első magyar tizedes és százados hid- 
mérleg-gyára Budapest, Károly- 
körut 1. Telefon összeköttetés.

ff B

a japán, chinai kiállításban a A Hazai iparosok rakíárszövgíkezetéiielí
Hungária szálloda | bútor-osztálya

Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek.

a 1 ai ü" m—EB—m_i-1_ü_H^ sr--a H 'S

70 és 71 számú szobáiban.

Megmaradt még: 2 paravent, 8 virág és 4 
pálmaedény, bronz és porczeUán; kü­
lönböző vázák, fali tálak és diszitményi 
tárgyak, 1 karszék. 2 Blackwood áll­
vány gyöngyházzal berakva. 6 antik 8 
japáni bronz dohányzóedény és körül- . 
belül 20 drb Satsnma (vázák, tálak stb.),| 

Hogy a visszaszállítás rendkívüli fáradalmai é 
költségei megtakarittassanak, mindeme darabok

lQ-töl 7 óráig

minden áron!!
tovább adatnak. 10572I

M vége i, szítaim este l öraksr.

Budapest, V. Bálvány-utcza 21. sz.

Butorvevők figyelmébe!
A nagym. magy. kir. kereskedelemügyi miniszter ur atyai gondossággal meg­

jelölte azon irányt, mely a kisiparosok kedvezőtlen helyzetén javítani alkalmas cs 
ez a .Szövetkezés" Ezen bölcs tanácsát követte, alakult meg és áll fenn törvényesen 
a -Hazai iparosok rnktárszüvetkezete." melynek kebelében alakult bútor osztálya 
kizárólag jónevü fővárosi bútorasztalosokból áll é-s feladata : hogy a kisiparosok 
érdeket ösezhangzásba hozza a butorvevők érdekével és egyenes össze­
köttetésbe lepjen a butorvevö a termelővel magával. A butorvevők kellő tájő- 
kozoltság és szakértelem hiányában rendesen drága pénzért rósz bútorokat kapnak, 
miáltal a vevők károsodnak, kisiparosaink, jókirnevcu P'-dig csorbát ejt, pedig a 
hazai ipar ezen ága oly magas színvonalon áll, hogy a külföldi piaezczal bátran ver­
senyezhet. Szövetkezetünk butorraktárában tagjaink által beraktározott mindennemű 
jó minőségű bútor- és kárpitos-árukat, mely minden Ízlést kielégíteni képes. — szabott 
és öleséi árak mellett árusítunk <!. Az eladási ár minden egyes darabon kitün­
tetve látható, és már ez oknál fogva is bármely megtévesztés ki van zárva. Vidéki 
vevők szintén bizalomteljeseu fordulhatnak szövetkezetünkhöz, mely minden megren­
delésnek kereskedelmi pontossággá! eleget teend. Meghívjuk a t. butorvevöket tele­
pünk Budapest V. Bálvány-utcza 21. sz. szives megtekintésére, kijelentvén, hogy 
vevők és nem vevőket egyaránt szívesen látjuk. Jelszavunk kevés pénzért jó bútort.

A Hazai iparosok raktárszövetkezetének 
loses igazgatósága.

T ¥%■

GÉPÉSZMÉRNÖK

BUDAPEST, ÜLLÖI-UT 18, SZ-1

FgA-edüli képviselet Osztrák-Ma 
gyarrrs/.iizban n ’«'"első. külőnle- 
fciv.-»att-ekhe;'. íoIüIranJhatlan 

párisi czegnok 71-d

F. BERGUERAND FILS.
Legfn -jnabb valo.ii párisi ovszj 
rex.uuinrr; hs H.tili Iva" 2—ófrtiö'

UJDOHSÁG!
Halhólyag grummi szállal.

.
snvac.-kak tueztja - — 4 írtig. Pely 
Pórus. INouveauie drbta l frt SU kr. 
2 írtig. — Megrendeléseket pon­
tosai/ e> diszkrétén eszKuzŐi

Keleti J.
Büjt.c:. üoroaar.ercz£;]-L::;a 17.

Készülék
ágy nedvesítés és gy engeség! j 

állapot ellen.

Dr. Grimm A.

Mezei vasutak,
erdei vasutak, vasutak tégla- 
égetők-, banyák- és kőbányák 
reszere, iparvasutak. fordítható
kocsik, répakocsik és fensikra 
való vasutak. Tégla, törzs- és 
hasábfaszállitásra való kocsik, 
kitérők, fordulók, forditúlanok, 
vágányok- és talpfákat épít, 

mint különlegess-'get: *
Magyar épület- és mülakato» 
gyár részv. társaság. B ■

.- :• 3 l 53. M. ii. ŐSZ . B ... 
F. vasutjai. IUS35

a nedvesen fekvést és 
a gyermekek kisebese. 
dósét meggátolják, át nem 
eresztik a nedvességet, te­
hát felette kímélik a fehér­
neműt. 1 doboz ára (6 drb) 
2 frt 40 kr. Ké-zpénzíize- 
tés vagv utánvét mellett 
küldi KLOSS szabadal­
mazott újdonságuk raktára 
Brünn, 5. 10251

fia OY1'

9782

Ajánl 2 és fél, 3, 3 es fél és 1 lóerejü szöges cséplökószleteket, továbbá 4. 5, 
6, 8. 10 és 12 lóerejö sines gözcsoplö készleteket hosszú szalmarázókkal. alsó 
szelelövel és rendkívül nagy felületű rostákkal, árpahéjazó és választó hengerrel. Fa- 
és szénfütósre és eredeti szalmaiutö gözmozdonyokat. Továbbá R. Garret & 
Sons felülrnulhatlan 40 százalék tüzelőanyagot takarító Compound-gözmoz- 
donyait. Legjobbnak elismert „Brantfordi-1 önműködő amerikai kévekötő 
aratógepeit. Eredeti amerikai szónagyüjtöit 1 vagy két ló befogására alkalmaz­
ható kombinált rúddal. — Sorvetö és szórva-vetö-gépeket és minden egyébb kisebb 
gazdasági gépet. 8S" Jutányos árak, kedvező feltételek. 'TRu*

S5SL:
Első csász. kir. osztr. magy. kiz. szab.

IACAÖE-FESTEK-GYÁR
Kronsteiner Károly

Bécs, III, Haupstr. 120. (saját házában). I
Kitüntetve nrnny érmekkel. Föherc7>?gi | 
herczegi uradalmi igazgat ok. katonai h.itú- 

ságok. az '-sszes vasutak . ipar-, bánya-
társulatok, legtöbb épít V.irya.ságnk. épitövál- 

I lalkozók. építőmesterek, gy.tn.k v» b-Mbirtok- »ok szállít- 
E fe-t» kpk hazak feste-ere valók, kaphat- k 36 színben kilónk-nt 1 

j 16 krtól feifele, mefczben oidhatuk, olaj festékhez teljesen ha- i 
sonlvk. 10078 |

I Mintalap és használati utasítás ingryen és bérmontve. |

Feltűnést keltő találmány!

mindennemű
Városi iroda : V. kér., Arany Jánoa-utcza 25.

fáklyás menetekhez és 
egyéb használatra, a leg- 
jntányosabb gyári árak

mellett kaphatók
FISCHER és HEIDLBERG

vegyészeti gyárában
3 XJ ZD P T] 3 T.

10452

Miíuaunwi

Petroleum-iBotcrok.
Capitaine szabadalma.

Közönséges x-ilágttó-petróleum mai. mint 
az lámpákhoz használtatik. lesznek hajtva, i 
Egészen veszélynéiküliek, azé-rt használati en-; 
gedélyt nem igényelnek. Petroleumszükséglet:j
kb. liter óránként és lóerőnként. Arak
tetemesen olcsóbbak, mint bármely más mo­

toré. Működésben láthatók 9235,

MÜLLER és WEISZ-nél
gazdasági gépek

B-a.da.pest, "Váczi-l^örvLt 7S. sz.

4 húzás ^
Május 13., 14., és 16-án.

Ezen húzásokra ajánljuk alábbi sorsjegy csoportot:

I Jelzálog nyereményjegy i A - húzás összes fö- 
I Földh. I. kiad. - I /fi ‘ J nyereménye l6 4

11 szerb dohány sorsjegy .. I /B , A millió forint a |
I Jó-sziv sorsjegy............. ' »t befizetés alatt.
Mind a 4 sorsjegy csak 42 havi részletre á frt 1.75.

(él magyar MJrsjery ____________ bar! részletre á frt *2.50. |
I 1 TrI. kiad. rőldhít^lüon-jegry--------4»3 havi részletre ú frt 3.—.

Azonnali, kizárólagos játékjog az első részletfizetés után 
F* A részleteket bérmentesen lehet fizetni a porta- I 

takarékpénztárak betétjegyei utján. 10565

í WERNER & Co. váltóháza BÉCS i
I., Verlängerte Wipplingerstrasse Nr. 39. 

Sorsolási Jegyzékeket minden húzás utdn Ingyen és bérmentve ! 
küldünk tsV Vidéki megrendelések azonnal fiintéztétnek "V®

Butorvásaríok!
Ős:-aiözt.5se32.

Vőlegény és menyasszonyok!
a kiknek nagy gondjuk, hogy bútort hol vásároljanak, legczél- 
szerüebben cselekszenek, ha ebbeli szükségletüket

SÁRKÁNY IG. 
bútor termeiben

(alapittatott 1868.)

(Belváros), Rózsa-tér, Lipót-utcza sarkán I. emelet
fedezik. E jó hirü butortermekben az egész óriási bútor- 
készlet, mely a legváltozatosabb alakú, elegáns kiállítású, 
de mind a mellett páratlanul olcsó darabokból, úgymint 

I teljes háló-, ebédlő- és szalon-berendezésekfcöl, díszes 
berendezéseknek, továbbá mindennemű egyszerű asztalos 

|és kárpitos bútorokból, különösen szalongarniturák- 
ból, magas szőnyegdiványokból. ottománokból, függö­
nyökből és szőnyegekből áll, mórt a tavaszi szezon al­
kalmából még a rendesnél is jutányor.abban adatik el. Szó­
val mindenki megtalálhatja az ott lévő dús választékban a 
maga Ízléséhez és kívánságához mérten azt, a mit venni óhajt.

A ki tehát teljes megelégedésére Jól, szépen és olcsón kí­
vánja berendezni lakását használja föl ezt a kedvező alkalmat 
szigorúan szilárd butorgyártmányok ritka olcsón való bevásár­
lására.

Leszállított árakat tartalmazó gyári árjegyzék bér- 
! mentve. ' 10351

Ä fogak rendszeres ápolására leg­
kitűnőbb készítmény.

tu-ceurV'

reme/
Csinos dobozkákban és darabonként 30 krért gyógyszertárakban, 
gyógyfükereukedésekben, illatszercszt-knél és a Salvator-stéarm gyertyák 

árusító helyein. ' 10*524
Iroda: >8alvator< Bécs, I. Heidensohuss 1. 

Nagybani eladás Dillmont Frigyesnél VI. opera-ntoza ÍO

rövid után állandóan gyó­
gyít minden utobaj nélkül, minden 
korú és nemű egyéneket. Pi-stai kül­
dés és csomagolás Legnagyobb diseré- ;

tió mellett. v>225 j
EHRLICH H. BÉCS

I. Rcnngasse 2.
j Ismertető leírás kívánatra ingyen és 

bérmentve.

SORSJEGYEKRE
e» 50S

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vistz9*z§the ö tetszel 
ezerlntl lieeab réezte’ei1 
ben is) bármily osszefld 

i;en olcson ad

KOVÁÉT iS MII
bank- es valtoüz'e‘1 

hatrant-utoza 4. sl 
Orenar-fdie palota.

. A Herzinuiin M.-h'ie nzabadaimazutt villámlámpák 
I (Btitzlampen) Magyarországon való dudására

ügynököt
keresünk, ki az országot minden részében beutazza ] 
és ezégünket alkuazdij (provisio) ellenében képviselni | 
hajlandó. 10504 I
Wölmsdorfer Lampen und Metalwaaren-Fabrik |

(RICHTER & Co.)
Welmsdorf, Csehország.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában, Budapest, VI. szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

Szótktildési raktár Budapesten

TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára
Király-utcza 12. 'z. l°4í4

1892
SZERKESZj 

gtJDAPEST VL S2
KÉZIRATOKAT NEM Kfl 

yXK B2RMENTES LEVELE1 

ELŐHIZETÉ 

Vidékre postán v. belyn
Key évre ----(* ('! r 
Kgv fél erre - • 10 frNem j 
Sfilföldre: S bura Ném-1 
rranrz,.- OU»-.Oro«-. Tol 
ortiagokba. Svájci-. Róni 
valamint amaz orazyokoal 
»serzódeshez tartozóak,

Egy ázom dr

Közös mi

Becsben megk 
költségvetésre vo 
kozások, melyek 
azzal a kemény 
hogy nem enged 
hadügyi kiadáso 
Ez a kemény el
kormányférfiaink
óta Bécsbe, vala 
vetés megállapiti 
Hanem az a 
idehaza igen sz 
vakkal hirdetni 
csak az ideális 
a közös hadügyi 
elhatározása elő

És mert évek 
bécsi közös tan; 
keserves megle 
nemzet számára 
lommal nézünk 
konyha műveleti

Azok az előjel] 
elé terjesztendő 
rendesen meg sz 
sem olyan fen 
előbbi esztendői; 
zanak most se 
Iveknek nvilvánx 
mint az, hogy 
közös hadügvmi 
Most is hangoz! 
hadügyminiszter 
hadügyi költség 8 
nak fölemelését,; 
liók megszavazás 
gyünk ugyan ki 
hadügyminiszter 
gatására ezúttal 
sen csoportosító 
eddig mindig igi 
zonyultak a uei 
vattyuzására, c 
ideje elérkezik, 
keltésnek cgv u 
országi sajtó re 
cziust, melyet £ 
mellének szögez
miniszter. Nemi 
látott napvilágot] 
röpirat, a minő ti 
hadügyminiszteri 
úgy mint a tava] 
hadsereg fogva té} 
vetetlenül szüksj 
kozását. A bérli 
ezen a prédán 
vétség értékértet] 
a kérdéssel. A 
hogy Ncmetorsá 
vet>ég egyik, táj 
telnie kell Au=
BaBMEWECK^asailAliMH ur

A bécsi sl

Ma nyiií meg a 
ban. a bécsiek nag 
Károly Lajos főhet 
ezegnó érdeme. A i 
A'tspiizer kialliiasi ] 
todigazgató tar 
pal a kiállitásnak

Az óriás - I 
beli sújtó kcpvls* 
közoktatásügyi miij 
sikeresitése érd kt 
az előztkeuységbej 
etsejétól szabad bj 

A kiállítás lét 
szőtt és zetlrn ii H 
két-két osztályt fo 
nelmi osztályt és 

A rotunda déli 
3 sensmv részét fc 
rziója a legrégibb 
sül ide osztatott 
a ceyloniak, négcrl 
ségü népfajok nai] 
csoportjait mutat] 
rabban.

Nyomban utáni] 
lé»c előtti idóbül 
gazdag gyüjtemcn] 
osztálynak a Rai] 
Papyrus, mc-ly 
tes» czimü dráma 
Ez az egyetlen s 
annyira virágzó 
zeneművészetnek.I 
bővebben van 
nem kedvelték 
sem nem is érteid 
magaslatára, a h 
római zenevilág s| 
Pécs és Prága mj 
csesebb az Admc 
a zenéről irt kézi] 
csodálatunkat a l] 
beli gipszöntvén] 
fejedelem ünnepé 
kíséretében egy 
hangszerrel.

A következő q 
zeneművészetnek 
Rálatába szegődéi 
képei, misés kön 
szps inicziálé.y- ll


